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«P»

Μ
ετά την κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ και την… ανα-
βάπτιση του Νίκου Ανδρουλάκη στην αρχηγία
του ΠΑΣΟΚ, η ΝΔ αναζητά αλλαγή στρατηγικής.

Με τα νέα δεδομένα, μετά τις εκλογές στο ΠΑΣΟΚ, ο βασι-
κός αντίπαλος της κυβέρνησης είναι πλέον ο Νίκος Αν-
δρουλάκης αλλά και ο εκ δεξιών «κίνδυνος» της «γαλά-
ζιας πολυκατοικίας» της οποίας τα κομματίδια συνεχί-
ζουν να κινούνται στις ράγες του χυδαίου λαϊκισμού. Ου-
σιαστικά το Μέγαρο Μαξίμου πρέπει τώρα να ανατρέψει
την κατάσταση που διαμορφώνεται, ξεκινώντας αντεπί-
θεση σε δύο μέτωπα. Το ένα μέτωπο είναι ο χώρος του
Κέντρου, όπου ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα πρέπει να βρει
πρωτοβουλίες που να στερήσουν ζωτικό χώρο από το ΠΑ-
ΣΟΚ και να υλοποιήσει δεσμεύσεις που αφορούν την κα-
θημερινότητα των πολιτών για να εδραιώσει τη θέση της η
ΝΔ ως «ο μοναδικός, ισχυρός και συγκροτημένος πυλώ-
νας που υπάρχει αυτή τη στιγμή στο πολιτικό σύστημα».
Ταυτόχρονα κάθε εξαγγελία του ΠΑΣΟΚ θα βρίσκεται στο

μικροσκόπιο της κυβέρνησης και θα ζητείται από τη Χαρι-
λάου Τρικούπη να συνοδεύει τις υποσχέσεις της με νού-
μερα, δηλαδή με τον τελικό… λογαριασμό. 

Το δεύτερο μέτωπο έχει να κάνει με τα κόμματα στα
δεξιά της ΝΔ και κυρίως την Ελληνική Λύση και τη Φω-
νή Λογικής, που με fake news προσπαθούν να αλιεύ-
σουν ψήφους από τη δεξαμενή της ΝΔ. «Δεν θα μείνου-
με με σταυρωμένα χέρια», σχολιάζουν συνεργάτες του
κ. Μητσοτάκη για την προσπάθεια διεμβολισμού που
εκτιμούν ότι βρίσκεται σε εξέλιξη. Με προμετωπίδα το
Μεταναστευτικό και τον διάλογο με την Τουρκία προ-
σπαθούν, σύμφωνα με τις ίδιες κυβερνητικές πηγές, να
διασπείρουν ψεύδη και συκοφαντίες, με μόνο στόχο να
πλήξουν την κυβέρνηση και να αλιεύσουν συντηρητι-
κούς ψηφοφόρους. Εδώ και πολύ καιρό η ΝΔ αποφεύ-
γει να σηκώσει το γάντι στις επιθέσεις που δέχεται εκ
δεξιών της και τούτο διότι δεν θέλει να τους καταστήσει
συνομιλητές της. Όπως λένε στην κυβέρνηση, δεν θα

επιτρέψουν την εκ δεξιών πλαγιοκόπηση ούτε και σε
κανέναν να υποκαθιστά τη ΝΔ. 

Παράλληλα στο Μέγαρο Μαξίμου αρνούνται να ση-
κώσουν το γάντι στη στάση που τηρούν το τελευταίο
χρονικό διάστημα οι δύο πρώην πρωθυπουργοί Αντώ-
νης Σαμαράς και Κώστας Καραμανλής, οι οποίοι φρον-
τίζουν να κάνουν αισθητή την παρουσία τους και την
απουσία τους… Κυβερνητικά στελέχη εκτιμούν ότι με
τη στάση τους μάλλον κόβουν παρά ενισχύουν τους δε-
σμούς με τη «γαλάζια» ΚΟ. Για αυτό και αφήνουν ασχο-
λίαστη τη στάση τους, αρνούμενα να σηκώσουν το γάντι
της αντιπαράθεσης.

Σε κάθε περίπτωση, το πολιτικό τοπίο για τη ΝΔ θυμί-
ζει Συμπληγάδες Πέτρες και απαιτούνται λεπτοί χειρι-
σμοί για να επιτευχθεί ασφαλής διάπλους και να μη χά-
σει -όπως το πλοίο «Αργώ» με τους Αργοναύτες στην
ελληνική μυθολογία- την πλώρη ή την πρύμνη κατά το
πέρασμα… 
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
ε βασικό θέμα το Μεταναστευτικό και
τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, οι 27
αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων

βρίσκονται στις Βρυξέλλες, όπου συνέρχεται
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, σήμερα και αύριο.
Ήδη, οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή αποτέλε-
σαν αντικείμενο της Συνόδου Κορυφής EE -
Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε τη βού-
ληση της Αθήνας να εμβαθύνουν περαιτέρω οι
σχέσεις μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των χωρών του Κόλπου, καθώς, όπως είπε, σε
διμερές επίπεδο, η χώρα μας διατηρεί εξαιρε-
τικές σχέσεις και με τα έξι κράτη τα οποία
απαρτίζουν το Συμβούλιο Συνεργασίας. «Είναι
πολύ σημαντικό, όμως, να εμβαθύνουμε πε-
ραιτέρω τις σχέσεις και σε επίπεδο Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, ειδικά σε μια εποχή που η συνερ-
γασία μας είναι ολοένα και πιο απαραίτητη, κα-
θώς η ευρύτερη Μέση Ανατολή κινδυνεύει με
μια στρατιωτική ανάφλεξη», σημείωσε ο πρω-
θυπουργός, επαναλαμβάνοντας την έκκληση
για άμεση κατάπαυση του πυρός στη Γάζα,
«έτσι ώστε να μη συνεχίζεται άλλο αυτή η αδια-
νόητη ανθρωπιστική καταστροφή και να εντεί-
νουμε τις πιέσεις μας, έτσι ώστε ο νότιος Λίβα-
νος να μη μετατραπεί και αυτός σε μία Γάζα,
στα πλαίσια του νόμιμου δικαιώματος που το
Ισραήλ έχει να μπορεί να αμυνθεί το ίδιο απέ-
ναντι σε ιρανικές επιθέσεις».

Αυτοσυγκράτηση
Ο πρωθυπουργός τόνισε την ανάγκη για αυ-

τοσυγκράτηση, «έτσι ώστε να μπορέσουμε να
δώσουμε χρόνο για να επαναφέρουμε στο τρα-
πέζι τη μόνη πολιτική λύση η οποία μπορεί να
αντιμετωπίσει το δομικό πρόβλημα της Μέσης

Ανατολής, που δεν είναι άλλη από τη δημιουρ-
γία δύο κρατών τα οποία θα μπορούν να συνυ-
πάρχουν σε ειρήνη, έτσι ώστε να μπορέσουμε
να αντιμετωπίσουμε στη ρίζα του το δομικό
πρόβλημα το οποίο οδηγεί αυτή την περιοχή σε
καθεστώς βέβαιης ανάφλεξης», είπε χαρακτη-
ριστικά, παρουσιάζοντας τη θέση της Ελλάδας.

Ο πρωθυπουργός συναντήθηκε στο περιθώ-
ριο των εργασιών της 1ης Συνόδου Κορυφής
ΕΕ - Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου με
τον πρίγκιπα διάδοχο της Σαουδικής Αραβίας
Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν, με τον εμίρη του Κα-
τάρ, σεΐχη Ταμίμ μπιν Χαμάντ Αλ Θανί, με τον
πρωθυπουργό του Κουβέιτ, σεΐχη Αχμάντ αλ
Αμπντουλάχ αλ Σαμπάχ και με τον αναπληρωτή
πρωθυπουργό του Ομάν για Διεθνείς Υποθέ-
σεις, σεΐχη Σαΐντ Ασάαντ μπιν Ταρίκ.

Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων ο πρω-
θυπουργός τόνισε την ανάγκη αποκλιμάκω-
σης και αποφυγής ανάφλεξης στην ευρύτερη
περιοχή, ενώ συζητήθηκαν ακόμη οι προ-
οπτικές ενίσχυσης της οικονομικής συνερ-
γασίας και οι επενδυτικές ευκαιρίες που
ανοίγονται στην Ελλάδα, με έμφαση στη θέση

της χώρας μας, που την καθιστά κόμβο, εμ-
πορικό και ενεργειακό, αλλά και πύλη προς
την Ευρώπη.

Για Ισραήλ και Λίβανο
Οι 27 Ευρωπαίοι ηγέτες αναμένεται σήμερα

και αύριο να συζητήσουν τα τεκταινόμενα σε Ισ-
ραήλ και Λίβανο, το ενδεχόμενο επέκτασης της
κρίσης, με μεγαλύτερη εμπλοκή του Ιράν, αλλά
και τις επιπτώσεις που η κατάσταση μπορεί να
έχει στη δημιουργία ενός νέου μεταναστευτικού
κύματος προς την Ευρώπη. Το ζήτημα είναι εξί-
σου μεγάλο για σχεδόν όλη την Ευρώπη, υπο-
γραμμίζει η ελληνική κυβέρνηση, σημειώνον-
τας ότι παρ’ όλα αυτά δεν αποτελεί το μεγαλύτε-
ρο πρόβλημα για την Ελλάδα. Στον απόηχο των
γερμανικών αποφάσεων, που ουσιαστικά οδη-
γούν στο κλείσιμο των συνόρων της Γερμανίας,
ο πρωθυπουργός είχε δηλώσει ότι προτίθεται να
θέσει το θέμα στη Σύνοδο Κορυφής. 

Μάλιστα, η επιστολή της προέδρου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν
προς τους αρχηγούς κρατών, πριν από δύο ημέ-
ρες, ουσιαστικά υιοθετούσε τις ελληνικές θέσεις,

επισημαίνοντας ότι το κλείσιμο των συνόρων εί-
ναι η έσχατη λύση που πρέπει να δικαιολογείται
από τις συνθήκες που επικρατούν. Στόχος της
κυβέρνησης και του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι
να υπάρξει κοινή αντιμετώπιση από τα κράτη-μέ-
λη της ΕΕ για το Μεταναστευτικό. «Το πρόβλημα
αυτό δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί από κάθε μία
χώρα ξεχωριστά», υπογραμμίζεται. 

Σε επιφυλακή
Η κατάσταση στην Ελλάδα δεν προκαλεί έως

τώρα ανησυχία, παρότι οι αρχές είναι σε επιφυ-
λακή. Μπορεί να υπάρχουν αυξημένες ροές, αλ-
λά όχι στο επίπεδο που αντιμετωπίζουν άλλες
χώρες. Όπως τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος, μέσα σε μία μέρα καταγράφηκαν στη Λα-
πεντούζα 800 νέες αφίξεις μεταναστών, ενώ στην
Ελλάδα «η χειρότερη μέρα μάς κάνει να αποτρέ-
πουμε 150 άτομα». Η λύση για την Αθήνα, πάν-
τως, «κρύβεται» στην Ευρώπη, παρά το γεγονός
ότι μέσα σε πέντε χρόνια η χώρα σημειώνει μεί-
ωση στους διαμένοντες από 93.000 σε 23.000 και
από τις 130 δομές έχει πλέον 33. Η φύλαξη των
συνόρων παραμένει πρώτη προτεραιότητα και
ενισχύεται συνεχώς, ενώ και οι αρχές βρίσκονται
σε ετοιμότητα, με την κατάσταση, πάντως, να χα-
ρακτηρίζεται έως τώρα διαχειρίσιμη. 

Ο πρωθυπουργός θα θέσει στους ομολόγους
του την ανάγκη να υπάρξει αποτελεσματική
φύλαξη των ευρωπαϊκών συνόρων, χερσαίων
και θαλάσσιων, επισημαίνοντας ότι δεν πρόκει-
ται μόνο για εθνικό θέμα, αλλά και για ευρω-
παϊκό, ενώ πάγια θέση της Ελλάδας είναι ότι
πρέπει να υπάρχει και καταμερισμός των προ-
σφύγων και μεταναστών και να μην παραμέ-
νουν στη χώρα πρώτης υποδοχής. Στο τραπέζι
των Ευρωπαίων ηγετών θα βρεθούν και τα θέ-
ματα της οικονομίας, της ενέργειας και της αν-
ταγωνιστικότητας της Ευρώπης.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Μητσοτάκης: 
«Προτεραιότητά μας 

η φύλαξη 
των συνόρων μας» 

Ο πρωθυπουργός θα θέσει 
την ανάγκη ύπαρξης αποτελεσματικής 
φύλαξης των ευρωπαϊκών συνόρων, 
χερσαίων και θαλάσσιων, 
επισημαίνοντας ότι δεν πρόκειται 
μόνο για εθνικό θέμα 
αλλά και για ευρωπαϊκό
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Μ
ε βαριά τη σκιά του Μεταναστευτικού
αλλά και του ορατού κινδύνου να
βρεθεί για μια ακόμη φορά η Γηραιά

Ήπειρος αντιμέτωπη με αυξημένες μετανα-
στευτικές ροές λόγω της πολεμικής σύγκρου-
σης στη Μέση Ανατολή συνέρχονται σήμερα στη
Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλλες οι Ευρωπαίοι
ηγέτες. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης, μαζί με τους ομολόγους
του από τις χώρες του Νότου
που έχουν βάσιμους λόγους
να ανησυχούν περισσότερο
από τους υπολοίπους, θα επι-
χειρήσει να αποκρούσει τις
πιέσεις της Γερμανίας, η οποία
κλιμακώνει την ένταση, εμμέ-
νοντας στην επανενεργοποί-
ηση των κανόνων του Δουβλί-

νου ώστε οι χώρες πρώτης υποδοχής να παίρ-
νουν πίσω μετανάστες που έχουν μετακινηθεί
σε άλλα κράτη-μέλη. Ο πρωθυπουργός αναμέ-
νεται να τονίσει ότι προτεραιότητα τώρα είναι η
εφαρμογή του Συμφώνου για τη Μετανάστευση
και το Άσυλο και η στήριξη και ενίσχυση των
χωρών πρώτης υποδοχής για την προστασία και
φύλαξη των συνόρων. Αναμένεται ακόμη να
υπογραμμίσει τη σημασία φύλαξης των εξωτε-
ρικών συνόρων της ΕΕ, η οποία αποτελεί βασικό
και πρώτο πυλώνα του Συμφώνου για τη Μετα-
νάστευση και το Άσυλο, και της ενίσχυσης των
χωρών πρώτης υποδοχής με όλα τα μέσα και με
περαιτέρω κοινοτική χρηματοδότηση. Αναμέ-
νεται ακόμη να επισημάνει τη σημασία επιτά-
χυνσης των επιστροφών και συνεργασίας με
τρίτες χώρες για αυτό τον σκοπό. 

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά μέχρι
σήμερα, το Βερολίνο θεωρεί ότι η διαδικασία
δεν προχωράει όπως θα ήθελε, καθώς, για πα-
ράδειγμα, το 2023 η Ρώμη δέχτηκε 42.468 αι-
τήσεις επιστροφών μεταναστών -που είχαν
ήδη μετακινηθεί κυρίως σε Γερμανία και Γαλ-
λία-, ωστόσο πραγματοποιήθηκαν μόλις 60
επιστροφές προς την Ιταλία. Η Ελλάδα δέχθη-
κε 6.400 αιτήσεις, αλλά τελικά μεταφέρθηκαν
στη χώρα μόλις 6 μετανάστες. «Ακόμη και
εκείνοι που επιστρέφουν αναζητούν τρόπους
να μεταφερθούν ξανά σε άλλα κράτη-μέλη και
κυρίως στη Γερμανία», αντιτείνουν ευρωπαϊ-
κές διπλωματικές πηγές στο παραπάνω γερ-
μανικό επιχείρημα.

Το Βερολίνο επιμένει παράλληλα να ικανοποι-
ούνται οι σχετικές υποχρεώσεις καταγραφής των
μεταναστών -που εισέρχονται σε ευρωπαϊκό έδα-
φος- προκειμένου να είναι ευκρινές ποια πρώτη
χώρα υποδοχής είναι υπεύθυνη για εκείνους.
Υπενθυμίζεται ότι τα κράτη-μέλη της ΕΕ συναι-
νούν στο γεγονός ότι υπάρχει ανάγκη ενίσχυσης
της εξωτερικής διάστασης του Μεταναστευτικού -
μέσω επιπρόσθετων ελέγχων στα σύνορα και
απελάσεων.

Οι 27 θα επιμείνουν 
στους συνοριακούς ελέγχους

Η συζήτηση των 27 Ευρωπαίων ηγετών για το
Μεταναστευτικό πραγματοποιείται στη βαριά
σκιά της αιφνιδιαστικής απόφασης του Βερολί-
νου, προ ολίγων εβδομάδων, να επαναφέρει
εσωτερικούς ελέγχους στη Ζώνη Σένγκεν, η
οποία προκάλεσε αναρίθμητες αντιδράσεις τό-

σο στις χώρες πρώτης υποδοχής όσο όμως και
στις όμορες προς τη Γερμανία χώρες.

Στο προσχέδιο των συμπερασμάτων οι 27
επιμένουν στην ανάγκη ελέγχων στα εξωτε-
ρικά σύνορα και μάλιστα «με διάφορα διαθέ-
σιμα μέσα». Στη συνέχεια αναμένεται να ζη-
τήσει «την εντατικοποίηση της συνεργασίας
με τις χώρες καταγωγής και τις χώρες διέ-
λευσης μέσω αμοιβαία επωφελών εταιρικών
σχέσεων για την αντιμετώπιση των βαθύτε-
ρων αιτιών και την καταπολέμηση της εμπο-
ρίας ανθρώπων και του λαθρεμπορίου με
σκοπό την πρόληψη παράτυπων αναχωρήσε-
ων και απωλειών ζωών».

Ειδικότερα, οι Ευρωπαίοι ηγέτες αναμένεται
να ζητήσουν «αποφασιστική δράση σε όλα τα
επίπεδα για την αύξηση και την επιτάχυνση των
επιστροφών από την Ευρωπαϊκή Ένωση» και
παράλληλα να καλέσουν την Επιτροπή και το
Συμβούλιο να υποβάλουν «ταχέως» μια νέα
κοινή προσέγγιση για τις επιστροφές. Το Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο αναμένεται επίσης να υπεν-
θυμίσει την αποφασιστικότητά του «να εξασφα-
λίσει αποτελεσματικό έλεγχο των εξωτερικών
χερσαίων και θαλάσσιων συνόρων της Ένωσης
με διάφορα διαθέσιμα μέσα» και να επιβεβαι-

ώσει τη δέσμευσή του «για την αντιμετώπιση
της εργαλειοποίησης των μεταναστών για πολι-
τικούς σκοπούς». Αναμένεται ακόμη να επιση-
μανθεί ότι «θα πρέπει να εξεταστούν νέοι τρό-
ποι πρόληψης και αντιμετώπισης της παράτυ-
πης μετανάστευσης σύμφωνα με το διεθνές δί-
καιο», τονίζοντας ότι «οι ασφαλείς και νόμιμες
οδοί είναι το κλειδί για την τακτική και συντε-
ταγμένη μετανάστευση».

Η αυτοεξαίρεση της Ολλανδίας 
και της Ουγγαρίας

Το κλίμα των ημερών επιβαρύνει ακόμη πε-
ρισσότερο η πρωτοβουλία δύο κρατών-μελών
να ζητήσουν μια «αυτοεξαίρεση» (opt-out) από
την κοινή μεταναστευτική πολιτική. Όπως, για
παράδειγμα, η Δανία, που είχε εξασφαλίσει πα-
λαιότερα με τη σύμφωνη γνώμη των υπόλοιπων
κρατών-μελών την αυτοεξαίρεσή της από το ευ-
ρώ. Την αρχή έκανε η νέα κυβέρνηση της Ολ-
λανδίας, στην οποία πλέον τον τόνο δίνει το
ακροδεξιό Κόμμα για την Ελευθερία (PVV) του
Γκέερτ Βίλντερς. Ακολούθησε η Ουγγαρία του
Βίκτορ Όρμπαν, η οποία μάλιστα κατέχει την εκ
περιτροπής προεδρία του Συμβουλίου για το β’
εξάμηνο του 2024.

Η σκληρή στάση της Βαρσοβίας
Σύμφωνα με όσα μεταδίδει η γερμανική DW,

η Πολωνία, προς την οποία επιχείρησαν να ει-
σέλθουν μέσω Λευκορωσίας τα τελευταία χρό-
νια δεκάδες χιλιάδες μετανάστες από χώρες
της Μέσης Ανατολής, φέρεται έτοιμη να ζητήσει
από την ΕΕ να επικυρώσει την απόφασή της για
προσωρινή αναστολή παροχής καθεστώτος
ασύλου σε όσους περνούν τα σύνορα από τη
γειτονική της Λευκορωσία, καταγγέλλοντας τη
Ρωσία για «εργαλειοποίηση» του Μεταναστευ-
τικού.

«Θα απαιτήσω αναγνώριση αυτής της απόφα-
σης στην Ευρώπη», τόνισε ο Ντόναλντ Τουσκ
από την ΕΕ, αναγνωρίζοντας ότι θα υπάρξει θέ-
μα νομιμότητας αυτής της απόφασης. Σύμφωνα
με τον ίδιο, τα δικαιώματα παροχής ασύλου της
ΕΕ αυτήν τη στιγμή παραβιάζονται συστηματικά
από τη Λευκορωσία και τη Ρωσία.

«Η χώρα μας έχει την 
πιο ορθολογική διαχείριση»

Στην εκτίμηση ότι η χώρα μας έχει την πιο
ορθολογική και αποτελεσματική πρόταση για
τη διαχείριση της μεταναστευτικής πολιτικής
και, κακά τα ψέματα, και την πιο συμφέρουσα
προέβη ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βο-
ρίδης. Σε χθεσινή του συνέντευξη ο κ. Βορί-
δης σημείωσε ότι ο πρωθυπουργός το πρώτο
που θα θέσει -«που δεν ήταν και αυτονόητο
μέχρι χθες και αφορά το σύνολο των ευρω-
παϊκών χωρών»- είναι ότι υπάρχει «ανάγκη
αποτελεσματικής φύλαξης των ευρωπαϊκών
συνόρων». Κατήγγειλε μάλιστα ότι «και στη
χώρα μας υπάρχουν δυνάμεις που έχουν μια
πολιτική ανοιχτών συνόρων». Στηλίτευσε
όμως την ίδια στιγμή και τη στάση άλλων πο-
λιτικών δυνάμεων που «φαίνεται να θεωρούν
ως φυσικό σύμμαχό τους τον κύριο Όρμπαν»,
ο οποίος εκπροσωπεί την αντίληψη ότι «η Ελ-
λάδα θα πρέπει να γίνει ένα είδος φυλακής
όλων των μεταναστών».

Διχασμένοι οι 27 για 
το Μεταναστευτικό

Οι 5 σκληροί που τινάζουν στον αέρα τα σύνορα

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΕΕ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
αποκάλυψε ότι το υπουργείο καταλόγισε
πρόστιμο 800.000 ευρώ σε γιατρό, ο οποί-

ος μέσα σε έναν μήνα έγραψε χιλιάδες φάρμακα
χρησιμοποιώντας το ΑΜΚΑ της μητέρας του. Στο
μεταξύ, ο υπουργός Υγείας παρουσίασε χθες σε
συνέντευξη Τύπου τα πρώτα στοιχεία που προ-
έκυψαν από τα μέτρα που λαμβάνει το υπουργείο
μέσω της ΗΔΙΚΑ και του ΕΟΠΥΥ για τον περιορι-
σμό της σπατάλης στο φάρμακο με σύνθημα «Κα-
ταπολεμώντας την υπερσυνταγογράφηση».

Ο Άδωνις Γεωργιάδης έκανε λόγο για «μηδενι-
κή ανοχή στην υπερσυνταγογράφηση», μια δέ-
σμευση για την προστασία της δημόσιας υγείας,
όπως είπε, προσθέτοντας: «Να σταματήσει η σπα-
τάλη ώστε να αξιοποιήσουμε τους πόρους που μας
δίνει ο λαός για να μη λείψουν οι καινοτόμες θερα-
πείες από τους ασθενείς που τις χρειάζονται».

Οι παραβάσεις
Όπως ανέφερε, πρόκειται για «σπατάλη υπερ-

συνταγογράφησης και τελικά κλοπή. Αυτά τα χρή-
ματα δεν λείπουν από τον υπουργό, λείπουν από
τους πολίτες που κινδυνεύουν να μην έχουν τα
φάρμακα που χρειάζονται. Λυπάμαι που υπάρ-
χουν γιατροί που για ίδιον όφελος υπερσυνταγο-
γραφούν, δεν είναι όλοι οι γιατροί» και παρουσία-
σε αναλυτικά τις παραβάσεις που εντοπίζονται και
αφορούν:

• Μεγάλες ποσότητες φαρμάκων: Εντοπισμός
συνταγών που περιέχουν ασυνήθιστα μεγάλες
ποσότητες φαρμάκων για την αντιμετώπιση μιας
συγκεκριμένης πάθησης.

• Παροχή φαρμάκων για μεγάλες χρονικές πε-
ριόδους: Εντοπισμός συνταγών που καλύπτουν
μεγάλες χρονικές περιόδους πέρα από τη συνήθη
κλινική πρακτική και τις ιατρικές οδηγίες.

• Συχνές επαναλήψεις συνταγών: Ασυνήθιστα
συχνή ανανέωση συνταγών χωρίς σαφή ιατρική
αιτιολόγηση.

• Μικρές ποσότητες ανά ανανέωση: Συνταγές
για μικρές ποσότητες φαρμάκων που ανανεώνον-
ται συχνά υποδηλώνοντας πιθανή κατάχρηση.

• Συνταγές σε συγκεκριμένα φαρμακεία: Συγ-
κέντρωση συνταγών σε συγκεκριμένα φαρμακεία
υποδηλώνοντας πιθανές συμφωνίες μεταξύ ια-
τρών-φαρμακείων.

• Συνταγές σε συγκεκριμένους ασθενείς: Συ-
χνή συνταγογράφηση σε συγκεκριμένους ασθε-
νείς χωρίς σαφή ιατρική αιτιολόγηση.

Όπως εξήγησε ο κ. Γεωργιάδης, «η χρήση των
υπηρεσιών της ΗΔΙΚΑ μάς επιτρέπει πλέον να
βρούμε τα πάντα μέσω των ΑΜΚΑ των ασθενών
και του ΕΟΠΥΥ που ελέγχει τους γιατρούς. Θα γίνει
εξοικονόμηση πόρων από τη σπατάλη, θα μει-
ωθούν οι ελλείψεις και θα βελτιωθεί η πρόσβαση
των ασθενών στις καινοτόμες θεραπείες. Εάν
ένας φαρμακοποιός βλέπει ότι ένας γιατρός γρά-
φει σε έναν ασθενή εκατοντάδες κουτιά σε μικρό
χρονικό διάστημα θα πρέπει να δράσει, δεν γίνε-
ται σπιούνος».

Το υπουργείο Υγείας ανακοίνωσε τον εντοπι-
σμό περισσότερων από 100 νέων περιπτώσεων
γιατρών που φαίνεται να έχουν υπερσυνταγογρα-
φήσει φάρμακα σε βάρος του ΕΟΠΥΥ. Η πρόσφατη
ανάλυση έδειξε ότι κατά το α’ οκτάμηνο του έτους
αυτοί οι 100 γιατροί συνταγογράφησαν μεταξύ 250
και 422 διαφορετικών φαρμάκων ανά ασθενή
(ΑΜΚΑ) με ποσότητες που κυμαίνονταν από 250
έως 1.630 τεμάχια.

«Μπορούμε να πάμε πίσω και να ελέγξουμε
τους γιατρούς για το τι έγραψαν από το 2014. Στα-
ματήστε να το κάνετε, θα σας πιάσουμε όλους»,
τόνισε ο κ. Γεωργιάδης, ο οποίος εξήγησε ότι αν οι
ασθενείς είχαν λάβει όλα αυτά τα φάρμακα που
τους έχουν συνταγογραφηθεί, «θα είχαν πεθάνει
100 φορές».

Οι 10 πιο εξωφρενικές περιπτώσεις
Τα στοιχεία που δόθηκαν στη δημοσιότητα από

τον υπουργό Υγείας και αφορούν τις πιο εξωφρε-
νικές περιπτώσεις συνταγογράφησης είναι ενδει-
κτικά:

1) Παθολόγος στη Γλυφάδα συνταγογράφησε
221 διαφορετικά σκευάσματα σε ποσότητα 1.621
τεμαχίων στη μητέρα της και όλα εκτελέστηκαν
στο ίδιο φαρμακείο.

2) Παθολόγος σε Κέντρο Υγείας στη Μυτιλήνη
συνταγογράφησε μόνο βραδινές ώρες 705 διαφο-
ρετικά σκευάσματα σε ποσότητα 1.818 τεμαχίων

στον άνδρα της, στις δύο κόρες της αλλά και στον
εαυτό της.

3) Καρδιολόγος στη Νέα Μηχανιώνα συνταγο-
γράφησε σε δύο αλλοδαπούς 500 διαφορετικά
σκευάσματα σε ποσότητα 925 τεμαχίων.

4) Γενικός ιατρός στη Μυτιλήνη συνταγογράφη-
σε σε συγγενή του 258 σκευάσματα σε ποσότητα
704 τεμαχίων, τα οποία όλα εκτελέστηκαν σε φαρ-
μακείο συγγενούς του ασθενούς.

5) Παθολόγος στην Αθήνα συνταγογράφησε σε
έναν ασθενή 362 σκευάσματα σε ποσότητα 686
τεμαχίων, τα οποία όλα εκτελέστηκαν σε φαρμα-
κείο συγγενούς του ασθενούς.

6) Παιδίατρος στη Θεσσαλονίκη συνταγογρά-
φησε 300 διαφορετικά σκευάσματα σε ποσότητα
1.350 τεμαχίων για τέσσερα παιδιά που είναι μέλη
συγκεκριμένου αθλητικού συλλόγου, εκτελώντας
όλες τις συνταγές σε ένα κεντρικό φαρμακείο της
περιοχής.

7) Ψυχίατρος στην Αθήνα συνταγογράφησε σε
δέκα ασθενείς του 450 διαφορετικά φάρμακα σε
συνολική ποσότητα 980 τεμαχίων.

8) Ορθοπεδικός στην Πάτρα συνταγογράφησε
σε τέσσερις ασθενείς του 320 διαφορετικά
σκευάσματα σε ποσότητα 1.760 τεμαχίων, εστιά-
ζοντας σε αντιφλεγμονώδη και αναλγητικά φάρ-
μακα για τη θεραπεία τραυματισμών.

9) Δερματολόγος στο Ηράκλειο που ειδικεύεται
στη θεραπεία χρόνιων δερματικών παθήσεων
συνταγογράφησε 275 διαφορετικά φάρμακα σε
ποσότητα 1500 τεμαχίων, στοχεύοντας σε προ-
σαρμοσμένες θεραπείες για κάθε ασθενή.

10) Γυναικολόγος στη Λάρισα συνταγογράφησε
200 διαφορετικά σκευάσματα σε ποσότητα 1.100
τεμαχίων, προσφέροντας εξειδικευμένη φροντί-
δα σε εγκύους και γυναίκες σε εμμηνόπαυση.

Είναι αυτονόητο, όπως είπε ο υπουργός Υγείας,
ότι αυτοί οι γιατροί αποκλείστηκαν από την ηλε-
κτρονική συνταγογράφηση.

«Μηδενική ανοχή στην 
υπερσυνταγογράφηση» 

Φλωρίδης: «Μετά τη Δράμα σύντομα σε λειτουργία καινούργια φυλακή στην Κρήτη»
Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης προανήγγειλε νέο

κατάστημα κράτησης στην Κρήτη κατά τη διάρκεια της συνέντευξής
στην ΕΡΤ.

«Μέχρι το τέλος της χρονιάς θα μπει σε πλήρη λειτουργία η φυλακή
της Δράμας, η οποία έχει εκατοντάδες καινούργιες θέσεις. Αυξάνεται η
δυνατότητα φιλοξενίας σε ειδικά αδικήματα των λεγομένων αγροτικών
φυλακών και θα μπει σε λειτουργία, πιστεύουμε αρκετά σύντομα, και
μία καινούργια φυλακή στην Κρήτη», ανέφερε αρχικά ο υπουργός, συμ-
πληρώνοντας στη συνέχεια ότι «εξελίσσεται και το θέμα της Αθήνας. Η
εξαγγελία του πρωθυπουργού ήταν ότι όταν έχουμε νέο κατάστημα φυ-
λακών στον Ασπρόπυργο, ο Κορυδαλλός προφανώς θα κλείσει. Δεν

μπορώ να το προσδιορίσω χρονικά γιατί είναι ένα μεγάλο έργο το οποίο
είναι σε εξέλιξη». Στη συνέχεια ο κ. Φλωρίδης τόνισε πως «το μήνυμα
προς την κοινωνία είναι ότι σήμερα δεν υπάρχει αδίκημα το οποίο να
μην έχει κάποια επίπτωση». Όπως σημείωσε ο υπουργός Δικαιοσύνης,
οι φυλακές Κορυδαλλού θα κλείσουν, ωστόσο, όπως εξήγησε, προς το
παρόν δεν υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, ενώ τόνισε ότι η
κοινωνία πρέπει να γνωρίζει πως δεν υπάρχει έγκλημα χωρίς επιπτώ-
σεις. Αναφερόμενος στη δίκη των Τεμπών στη Λάρισα, σημείωσε ότι ο
χώρος διεξαγωγής έχει επαναδιαμορφωθεί και είναι έτοιμος να φιλο-
ξενήσει τον αυξημένο αριθμό δικηγόρων που δήλωσαν παράσταση.
Συγκεκριμένα, τόνισε ότι υπάρχουν 252 δικηγόροι για τη δίκη. 

Παρουσίασε τις δέκα πιο τρανταχτές
περιπτώσεις παράνομης 
συνταγογράφησης - «Σταματήστε
να το κάνετε, θα σας πιάσουμε
όλους», έστειλε μήνυμα 
ο υπουργός Υγείας

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ
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Η ντουντούκα των 87…

Ποια δημοσιογράφος -παλιά και έμπειρη- που
καλύπτει το ρεπορτάζ του ΣΥΡΙΖΑ λένε πως είναι
σε διατεταγμένη υπηρεσία από την πλειοψηφία
του κόμματος να μεταφέρει μέσα από τα ρεπορ-
τάζ και τις αναλύσεις της στα δελτία ειδήσεων
όσα εκείνοι θέλουν να παρουσιάσουν ως «κομ-
ματική πραγματικότητα»; Μάλιστα είναι λένε τέ-
τοιο το μένος της προς την πλευρά Κασσελάκη,
που υποπίπτει σε λάθη τα οποία την εκθέτουν και
δείχνουν την κατεύθυνσή της αλλά κυρίως την
άγνοια πάνω σε βασικά κομματικά ζητήματα,
έχοντας προκαλέσει τις τελευταίες ώρες πολλές
αρνητικές αντιδράσεις στο διαδίκτυο. Τουλάχι-
στον ας διασταυρώνει πρώτα αυτά που λέει: πρώ-
το μάθημα, πρώτης ημέρας σε σχολή δημοσιο-
γραφίας. 

Στην πλατεία
Κολοκοτρώνη η πρώτη
ανοιχτή συγκέντρωση 
του Στέφανου;

Την πλατεία Κολοκοτρώνη, μπροστά από την
Παλιά Βουλή, φέρεται να έχει ζητήσει για την
πρώτη του ανοιχτή συγκέντρωση ο Στέφανος
Κασσελάκης στην…
αδιαμεσολάβητη πορεία
του προς τον λαό, μετά
την καθαίρεσή του και
τον αποκλεισμό του από
τις υποψηφιότητες για
την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.
Εκεί είχαν επιλέξει να
κάνουν τις κεντρικές
προεκλογικές τους συγ-
κεντρώσεις πριν από τον α’ γύρο των εκλογών
στο ΠΑΣΟΚ τόσο ο Νίκος Ανδρουλάκης όσο και ο
Παύλος Γερουλάνος. Η πλατεία Κολοκοτρώνη
έχει ένα χαρακτηριστικό. Με το βήμα του ομιλητή
μπροστά από την είσοδο της Παλιάς Βουλής μπο-
ρεί να φαίνεται κατάμεστη ακόμα και με μερικές
δεκάδες άτομα.

Στο Περιστέρι ο πρόεδρος 
θα εκλεγεί σύνεδρος

Αν ήταν πρόεδρος ή μέλος της Κεντρικής Επι-
τροπής ο Στέφανος Κασσελάκης, θα βρισκόταν
στο επικείμενο Συνέδριο του κόμματος εξ οφί-
τσιο. Κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει όμως. Ο έκπτωτος
πρόεδρος είναι ένα απλό κομματικό μέλος του
ΣΥΡΙΖΑ και θα χρειαστεί να εκλεγεί από την Ορ-
γάνωση Μελών στην οποία συμμετέχει για να
βρεθεί στο Συνέδριο του Νοέμβρη(;). Αξίζει πάν-
τως να σημειωθεί ότι η ΟΜ Περιστερίου δεν ήταν
μια από αυτές που είχαν πάρει θέση κατά της
πρότασης μομφής στον έκπτωτο πρόεδρο. Το εί-
χε κάνει βέβαια η Νομαρχιακή Επιτροπή Δυτικής
Αθήνας. Ίσως να καλύφθηκαν από εκείνη την
απόφαση.

Εντάξει, δεν λέω, καλές οι επισημάνσεις
πως οι βουλευτές της ΝΔ ασκούν κοινο-
βουλευτικό έλεγχο στην κυβέρνηση. Εί-
ναι άλλωστε η δουλειά τους, ελλείψει
σοβαρής αντιπολίτευσης. Επίσης, δεν
λέω, καλές οι επισημάνσεις πως η ΝΔ
λειτουργεί δημοκρατικά -ισχύει- και
ότι οι βουλευτές εκπροσωπούν τις τοπι-
κές κοινωνίες. Όμως, μαθαίνω πως υπάρ-
χει ένας «γαλάζιος» βουλευτής ο οποίος ανή-
κει στην ομάδα όσων καταθέτουν συχνά πυκνά ερω-

τήσεις και έχει αρχίσει να βγάζει… μένος
απέναντι στην κυβέρνηση. Δηλαδή, έχει

σηκώσει κανονικό… αντάρτικο και αυτό
δεν πέρασε απαρατήρητο στους ανθρώ-
πους που διαθέτω στην Ηρώδου Αττι-
κού. Μαθαίνω πως πλέον τον… παρα-
κολουθούν στενά και περιμένουν κι άλ-

λες… αντιδράσεις του. Προς Θεού, για να
μην παρεξηγηθώ, δεν νομίζω να έχουμε

άλλη μια περίπτωση Σαλμά. Βέβαια, το τι πι-
στεύω εγώ δεν έχει καμία σημασία…

Ποιος «γαλάζιος» αντάρτης βουλευτής μπήκε στο μάτι του Μαξίμου;

Διόριζαν γιους, κόρες 
και κουνιάδες στον ΣΥΡΙΖΑ

Της κολάσεως γίνεται στον ΣΥΡΙΖΑ. Πλέον έχουν αρχίσει
και ανοίγουν στόματα και φαίνεται ότι το μαγαζί το είχαν κά-
νει οικογενειακή επιχείρηση. Ο Θύμιος Γεωργόπουλος,
πρώην «ταμίας» του ΣΥΡΙΖΑ που θέλει να διαγράψει τον
Κασσελάκη, έχει διορισμένους τον γιο, την κόρη και την
κουνιάδα του στον ΣΥΡΙΖΑ! Νόμιμα μεν, ηθικά δε δεν είναι
και τόσο βέβαιο τα όσα συμβαίνουν στον «ταλαιπωρημένο»
ΣΥΡΙΖΑ που δεν έχει ούτε σάλιο στα ταμεία. Για αυτό κό-
πτονται όλοι ποιος θα πάρει το… μαγαζάκι.

Και αν αποχωρήσουν τέσσερις
βουλευτές από τον ΣΥΡΙΖΑ; 

Έναν ενδόμυχο φόβο έχουν τα στελέχη της Κουμουνδούρου τα τε-
λευταία 24ωρα. Το ορατό πλέον ενδεχόμενο να χάσει ο ΣΥΡΙΖΑ τη θέ-
ση της αξιωματικής αντιπολίτευσης και μαζί και τα προνόμιά της στη
Βουλή. Σήμερα, το κόμμα έχει 34 βουλευτές. Το όριο για να διατηρη-
θεί πρώτο κόμμα της αντιπολίτευσης είναι 31 βουλευτές. Αν αποχω-
ρήσουν τέσσερις, τότε αυτομάτως χάνει όλα τα προνόμια και δικαιώ-
ματα που ορίζει ο Κανονισμός της Βουλής, εκτός από την κρατική
χρηματοδότηση, που διατηρείται έως τη λήξη της τετραετίας. Περιττό
να προσθέσει κανείς πώς το περιμένουν στη Χαριλάου Τρικούπη…

ΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ ΑΚΟΥΕΙ;

O
πως όλοι γνωρίζουμε, το καλοκαί-
ρι του 2024 η εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη

έκρινε ότι το θέμα των υποκλοπών ήταν
καθ’ όλα νόμιμο και έκλεισε οριστικά την
υπόθεση. Λόγω της προϊστορίας του Λα-
βράνου όλοι πιστέψαμε ότι θα «πάει για άλ-
λες πολιτείες ερωτικές, να βρεθεί σε εμ-
πειρίες λυτρωτικές», όπως λέει και ένα
λαϊκό άσμα. Αμ δε... Ο δολοφόνος πάντα
γυρίζει στον τόπο του εγκλήματος. 

Ο Γιαννάκης ξέρει ότι στο Ελλαδιστάν
υπάρχει εύκολο ψωμί, καθώς και πολλοί
«κοντοί, χοντροί, μέτριοι και ψηλοί πρόθυ-
μοι» και με τον πακτωλό των εκατομμυρίων
που διαθέτει θα βρει τον τρόπο να ξαναμπεί
στο κόλπο, έστω και ως πισινός. Το πουλί της
εξουσίας, ο Σπίνος που έχει σπιούνους παν-
τού, με πληροφόρησε ότι ο Mr Predator δεί-
χνει έντονο ενδιαφέρον για την παλιά του
δουλειά (όχι για παρακολουθήσεις, αυτό δεν
έχει ψωμί στο Ελλαδιστάν). Έχει όμως εν-
διαφέρον για δύο σημαντικά υπουργεία…
Αρκετά μάθατε σήμερα, το σίριαλ θα έχει και
συνέχεια, όπως ο «Άγνωστος Πόλεμος». 

Ο Λαβράνος είναι πονηρός 
και όσα λέει μην τα τρως...
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Η αντίδραση
Σαμαρά μετά 
τη χαιρετούρα 
με τον Νίκο Παππά

Σ
ας έχω και σήμερα φρέσκα... κουλούρια.

Σε ακόμη μια απογευματινή συνάντηση

που είχα πέριξ του Κολωνακίου, όπου συ-

ναθροίζονται «φίλοι και εχθροί», εντόπισα τον άν-

θρωπό μου κοντά στον Αντώνη Σαμαρά. 

Γνωρίζετε πως έχει αρκετούς που του συνομι-

λούν καθημερινά φουσκώνοντάς του διαρκώς τα

μυαλά. Τον ρώτησα ευθύς αμέσως τι έχει να πει ο

πρώην πρωθυπουργός για όσα γράφτηκαν τις τε-

λευταίες μέρες για τη χειραψία του με τον Νίκο

Παππά και τις δικαιολογημένες -κατ’ εμέ- ειρωνι-

κές αναφορές από δημοσιογράφους και χρήστες

των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

Ο ίδιος με κοίταξε χαμογελαστός και μου είπε

τα εξής, χωρίς φυσικά να επιθυμεί να μου μετα-

φέρει αυτολεξεί τα λόγια του πρώην «γαλάζιου»

προέδρου, ο οποίος κάνει τα πάντα για να πλήξει

την ισχυρότερη κυβέρνηση της Μεταπολίτευσης,

εκείνη του Κυριάκου Μητσοτάκη: «Ο Αντώνης

έχει υποβάλει μηνύσεις για να βγουν οι κουκού-

λες. Ονομαστικές μηνύσεις. Οι μηνύσεις που έχει

καταθέσει για την υπόθεση της Novartis δεν

έχουν ανακληθεί. Το μέχρι τέλους ισχύει». Αυτά

τα ολίγα μέχρι να τσακωθούμε και πάλι για τα πε-

πραγμένα της τωρινής κυβέρνησης.

Η Νάντια είναι πονηρή
Καλά κάνει η Νάντια Γιαννακοπούλου, η οποία ξέρει καλά το
επικοινωνιακό παιχνίδι. Μετά τις εκλογές στο ΠΑΣΟΚ και
γνωρίζοντας ότι πλέον δεν είναι στα ραντάρ του Ανδρουλάκη
(ξεχάστε όσα διαβάζατε για το άνοιγμα
που επιχειρεί ο πρόεδρος του κόμμα-
τος στους συνυποψηφίους), βγαίνει
και στέλνει μηνύματα στη Χαριλάου
Τρικούπη ότι μπορεί να... συνυπάρ-
ξει στο Κίνημα με τον νεοεκλεγέντα
Κρητικό. Πάντως, η Νάντια δεν έχει
τις ίδιες πιθανότητες, πχ, με τη Διαμαν-
τοπούλου, που δείχνει πιο κοντά στον πρό-
εδρο. Αλλά, ρε παιδί μου, πολλές οι συνεντεύξεις της Γιαννα-
κοπούλου. Τυχαίο;

Κλάμα, απλά...
Εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν μπερδέψει τα πολιτικά μπού-
τια τους. Τι εννοώ; Βγαίνει ο πολύς Σωκράτης Φάμελ-
λος και τα χώνει πάλι στον Κασσελάκη για το… κόμμα
που στήνει μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ. Και λέει
ανοικτά το εξής: «Δεν γνωρίζω τι
σκοπούς εξυπηρετεί το site του κ.
Κασσελάκη. Όποιος αγαπάει τον
ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να ζητάει από
τους πολίτες να γράφονται στο
isyriza.gr και στις οργανώσεις του
ΣΥΡΙΖΑ, όχι κάπου αλλού». Αυτοί
ευελπιστούν έτσι να «κερδίσουν» τον
Μητσοτάκη. Και να απαντάει ο Κασσελάκης ότι τον
διαβάλλουν! Και να γίνεται πάρτι στα κοινωνικά δί-
κτυα! Κούνια μπέλα…

Σταμάτης Πουλής: «Ακόμη μια
σκευωρία του Πολάκη κατέρρευσε»
Στην αθώωση της συζύγου του Ανδρονίκης Θεοφιλά-
του αναφέρεται σε ανάρτησή του στο Χ το πρώην στέ-
λεχος του ΚΕΕΛΠΝΟ Σταμάτης Πουλής και περνώντας
στην αντεπίθεση κάνει λόγο για κατάρρευση της
σκευωρίας του Παύλου Πολάκη. «Παύλο, πραγματικά
αν ήμουν στη θέση σου, θα ντρεπόμουν να κυκλοφο-
ρήσω!», γράφει, μεταξύ άλλων, στην ανάρτησή του ο
Σταμάτης Πουλής. «Ακόμη μια σκευωρία του Παύλου
Πολάκη κατέρρευσε! Χθες η σύζυγός μου Ανδρονίκη
Θεοφιλάτου ΑΘΩΩΘΗΚΕ ομόφωνα για την κατηγορία
ανακριβούς πόθεν έσχες για το σπίτι μας, που είχε
στήσει το παρεάκι Πολάκη-Παπασπύρου. Παύλο,
πραγματικά αν ήμουν στη θέση σου, θα ντρεπόμουν να
κυκλοφορήσω!», γράφει χαρακτηριστικά ο Σταμάτης
Πουλής.

Ο Άρης μίλησε. 
Ο Άρης…
Καλώς τα παιδιά. Ο Άρης Σπηλιωτόπουλος
δεν θα μπορούσε να λείπει από το χαλασμένο
παζλ των Συριζαίων. Κι επειδή θεωρεί ότι του
ταιριάζει αυτό το κόμμα με τον Κασσελάκη
στην ηγεσία, είπε να βγει στα κανάλια και να
του δώσει στήριξη. Είπε μεταξύ άλλων: «Δεν
έχει ζήσει καμία δημοκρατική χώρα κάτι σαν
τον αποκλεισμό Κασσελάκη. Πώς είναι δυνα-
τόν το 2024 σε μια δημοκρατική χώρα ξαφνι-
κά ένας πρώην πρόεδρος να αποκλείεται από
τη συμμετοχή σε μια εσωκομματική διαδικα-
σία; Αν δεν τα πήγε καλά ο κ. Κασσελάκης, θα
τον καταψηφίσουν, τι σχέση έχει αυτό με τον
αποκλεισμό κάθε υποψηφιότητας». Τώρα θα
ρωτήσετε: Αυτή η παρέμβαση είναι… καλή
για τον Στέφανο... σκέτο; 

Σε μαγικά... χαλιά 
τα unfollow
Βούιξαν πάλι χθες τα πρωινάδικα για τον χω-
ρισμό της Όλγας Κεφαλογιάννη και τα unfol-
low με τον πρώην σύζυγό της. Η ίδια πάντως
κρατάει κλειστά τα χαρτιά της, αποφεύγει να
μιλάει για αυτό το θέμα στους δημοσιογρά-
φους και επιλέγει να φωτογραφίζεται σε πο-
λιτικές εκδηλώσεις χωρίς να πατάει τα «μα-
γικά χαλιά» του υπουργείου της. Στη σημερι-
νή πάντως εποχή τα unfollow αποτελούν συ-
νηθισμένη πρακτική στα social media όταν
ένα ζευγάρι χωρίζει. Πώς αλλάζουν οι καιροί
ε; Και δεν είναι «μαγικό»!

Άσχημες σχέσεις 
υπουργού και υφυπουργού

Μαθαίνω ότι εσχάτως έχουν περιέλθει σε
γνώση του πρωθυπουργού διάφορες εστίες
δυσλειτουργίας στο κυβερνητικό σχήμα. Μία
από αυτές αφορά τη σχέση υπουργού - υφυ-
πουργού, η οποία είναι το λιγότερο προβλη-
ματική. Ο Κυριάκος τα σημειώνει όλα στο
γνωστό μπλοκάκι του. Και όταν έρθει η ώρα,
θα δράσει, όπως λένε οι συνομιλητές του.
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Κουιζάκι, ευκολάκι: Ποιος ήταν
εξαφανισμένος στις εκλογές
του ΠΑΣΟΚ;

Είχε χαθεί στις εκλογές του ΠΑΣΟΚ, αν και
στην αρχή ο συγκεκριμένος νεανίας είχε εκ-
πλήξει τα πλήθη στο κόμμα παίρνοντας θέση
υπέρ ενός συγκεκριμένου υποψηφίου. Δεν
έδωσε μάχες, δεν έδειξε και ιδιαίτερο ζήλο,
άγνωστο γιατί. Και ύστερα από σχεδόν τρεις μέ-
ρες μετά την επανεκλογή Ανδρουλάκη βγήκε
και δήλωσε ότι θα σταθεί δίπλα του. Το έχασε
το... τρένο για την επόμενη μέρα; Ποιος ξέρει! 

Οι δεξιές συμπάθειες 
του Αλέξη 

Και εκεί που έπινα το καφεδάκι
μου (γαλλικός με φουντούκι),
έμαθα ότι ο Αλέξης Τσίπρας δεν
τρελαίνεται και πολύ με τα ΜΜΕ
του ΣΥΡΙΖΑ, απεναντίας δείχνει μια
συμπάθεια σε δεξιά ΜΜΕ και σε συγκε-
κριμένους δημοσιογράφους από συγκεκριμένα συγ-
κροτήματα. Άλλαξε ο Αλέξης και δεν κρύβεται. Λογι-
κά για να εμπιστεύεται (ακόμη και για το ινστιτούτο
του) δεξιούς, κάτι λέει αυτό. Περισσότερα την Τρίτη...

Ταξίδι-αστραπή για 
τον γάμο του Δούκα

Θα παραστεί στον γάμο του Χάρη Δούκα ο Νίκος
Ανδρουλάκης το Σάββατο το απόγευμα στη Θήβα,
αλλά πιθανότατα αμέσως μετά το μυστήριο θα ανα-
χωρήσει για την Αθήνα. Που σημαίνει ότι δεν θα εί-
ναι στη δεξίωση που θα ακολουθήσει σε γνωστό
κτήμα της περιοχής, καθότι νωρίς την
επομένη θα πρέπει να μεταβεί στο
Α’ Νεκροταφείο όπου θα τελεστεί
το μνημόσυνο για τα τρία χρόνια
από τον θάνατο της αείμνηστης
Φώφης Γεννηματά. Οι πληρο-
φορίες πάντως λένε ότι και ο δή-
μαρχος Αθηναίων θα είναι παρών,
παρότι μέχρι αργά το βράδυ θα γλεντάει τον γάμο
του με τη Γεωργία Πολυτάνου. 

Αυτιάς: «Φθηνό ρεύμα εδώ και τώρα»
Άστραψε και βρόντηξε ο Γιώργος Αυτιάς στη νέα ερώτησή του προς

την Κομισιόν για τις αδικαιολόγητα υψηλές τιμές του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος. Όπως επισημαίνει, «η Ελλάδα και οι χώρες Νοτιοανατολικής
Ευρώπης πληρώνουν ακριβότερα το ρεύμα σε σύγκριση με τις χώρες
της ΕΕ, ένα γεγονός ακατανόητο για τον Έλληνα πολίτη, που αισθάνε-
ται απορία και αγανάκτηση, καθώς διαπιστώνει ότι λαμβάνονται απο-
φάσεις για την τιμή του ρεύματος χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά από την
Ελλάδα λόγω αδυναμιών στις διασυνδέσεις σε χώρες με τις οποίες
δεν συνορεύει η Ελλάδα». Ο «γαλάζιος» ευρωβουλευτής υπενθυμίζει
την προ μηνών επιστολή του πρωθυπουργού προς την πρόεδρο της
Κομισιόν και ζητά απαντήσεις…

Ο
ύτε μία εβδομάδα
δεν κατάφερε να
παραμείνει επι-

κεφαλής των ανεξάρτη-
των βουλευτών στη Διά-
σκεψη των Προέδρων ο
Μιχάλης Χουρδάκης, ο
οποίος έχασε την πλει-
οψηφία των 8 από τους
συνολικά 14 ανεξάρτη-
τους που τον είχαν ορίσει
εκπρόσωπο στο κορυ-
φαίο κοινοβουλευτικό
όργανο, με συνέπεια να
μην καταφέρει να διατη-
ρήσει τη θέση του. Κατα-
λύτης σε αυτή την εξέλιξη
ήταν οι αντιδράσεις για
τους χειρισμούς της Βου-
λής, που φέρεται να μην ενημέρωσε και τους 14 ανεξάρτητους
βουλευτές για την επιλογή Χουρδάκη.

Τόσο ο προερχόμενος από την Ελληνική Λύση Παύλος Σαρά-
κης όσο και ο προερχόμενος από τους Σπαρτιάτες Χάρης Κατσι-
βαρδάς διαμαρτυρήθηκαν έντονα για την επιλογή Χουρδάκη, ζη-
τώντας την ανάκληση της απόφασης, ενώ και η προερχόμενη από
τον ΣΥΡΙΖΑ Αθηνά Λινού απέσυρε την εμπιστοσύνη της από το
πρόσωπό του, επειδή αντιλήφθηκε τον καθοριστικό ρόλο που
μπορεί να έχει στη διαμόρφωση πλειοψηφιών.

Το αλαλούμ με τους ανεξάρτητους βουλευτές έχει φέρει σε
δύσκολη θέση τον πρόεδρο της Βουλής Κώστα Τασούλα (έχει

ήδη εκτεθεί, για να λέμε τα πράγματα όπως είναι) που είχε σπεύ-
σει να ανακοινώσει τον ορισμό του κ. Χουρδάκη ως εκπροσώπου
τους στη Διάσκεψη των Προέδρων, χωρίς όμως πρώτα να έχει
στα χέρια του επιστολές από όλους τους ανεξάρτητους που θεω-
ρητικά συνηγόρησαν σε αυτήν τη θέση. Έπειτα από αυτό ο κ. Τα-
σούλας στέλνει επιστολές σε όλους να αποφασίσουν, είτε από
κοινού είτε κατά μόνας, μέχρι τη Δευτέρα για τον νέο εκπρόσωπό
τους. Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Βουλής, εκπρόσωπος θα γί-
νει όποιος «έχει μαζί του» τους περισσότερους ανεξάρτητους
βουλευτές, ακόμη και δύο, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά. Αν
ισοψηφιστούν δύο πρόσωπα, θα γίνει κλήρωση.

Ξηλώθηκε από εκπρόσωπος ο Χουρδάκης 
μετά τις ενστάσεις Σαράκη - Λινού

Οι «μετακλητοί» σύντροφοι
Κοιτάξτε, για να μην υπάρχουν παρανοήσεις και παρεξηγήσεις. Στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ τα

τελευταία χρόνια, και πολύ σωστά, όποτε δεν υπήρχαν συντροφικά μαχαιρώματα έβγαιναν

στα κανάλια και έσκουζαν κατά της κυβέρνησης για τους μετακλητούς. Όμως τώρα, επει-

δή «μπάλα είναι και γυρίζει», το συγκεκριμένο κόμμα δεν μας λέει πόσους μετακλητούς...

έχει. Να δοθούν όλα τα ονόματα στον αφρό για να μάθουμε τι πραγματικά συμβαίνει, με

στοιχεία και όχι με fake news από το Διαδίκτυο και τα τρολ. Επίσημα στοιχεία, με ονόματα

και «τιμολόγια». Εκτός αν δεν είναι… 50, όπως λέει ο Στέφανος... σκέτος, και είναι λιγότε-

ρα. Και μήπως υπάρχουν και μετακλητοί που έγιναν από τον ίδιο τον Κασσελάκη. Τι, όχι;

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Ο κακός χαμός, σου λέει, έγινε σε συνεδρία-
ση της Οργάνωσης Μελών κάπου στα Βόρεια
της Αττικής προχθές το απόγευμα. Αιτία, η
απόφαση της τελευταίας Κεντρικής Επιτρο-
πής που ακυρώνει την υποψηφιότητα Κασσε-
λάκη για την προεδρία του κόμματος. Αφορ-
μή, η παρουσία στη συνεδρίαση του ενός εκ
των βασικών στελεχών της πλειοψηφίας που,
όπως λένε, «μισεί θανάσιμα» τον έκπτωτο
πρόεδρο. Τι ήταν να εμφανιστεί; Μόνο με τις
κλοτσιές δεν τον πήραν. Συγκεκριμένα, την
απόφαση της ΚΕ από τα 42 μέλη την υπερψή-
φισαν 5, άλλα 5 ψήφισαν λευκό και οι υπόλοι-
ποι; Άσ’ τα να πάνε, σύντροφε. Άκουσε της...
χρονιάς του, που λέει και ο λαός μας.



ΠΕΜΠΤΗ 17 OKTΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 10 ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Ε
λλαδάρα! Παθολόγος στη Γλυφάδα χορήγησε 221 διαφορετικά σκευάσματα σε

ποσότητα 1.621 τεμαχίων στη μητέρα της και όλα εκτελέστηκαν στο ίδιο

φαρμακείο. Σταματάω εδώ…

Γιατρός έγραψε 1.621
φάρμακα στη μητέρα της!
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Λ ίγο πριν από τις ευρωεκλογές του περασμένου Ιουνίου διά-

βαζα διάφορα στοιχεία για τις επιδόσεις των Ελλήνων ευρω-

βουλευτών. Όπως θα ανέμενε κανείς, δεν είμαστε και «πρώ-

τα πιστόλια» στην Ευρωβουλή, μάλλον το αντίθετο. Ανάμεσα στα πολλά

και πολύ ενδιαφέροντα που είχα δει τότε, ήταν και μια διαπίστωση που

αφορούσε τους «μη εγγεγραμμένους» ευρωβουλευτές, αυτούς δηλαδή

που δεν ανήκουν σε καμία από τις πολιτικές ομάδες του Ευρωκοινοβου-

λίου. Από τους 21 Έλληνες ευρωβουλευτές, στην προηγούμενη θητεία,

μη εγγεγραμμένοι ήταν το

40%, με μέσο όρο του Ευρω-

κοινοβουλίου το 6,5%. 

«Είναι σαν η Ελλάδα να δι-

καιούται 21 ευρωβουλευτές

αλλά να στέλνει μόλις τους μι-

σούς», διάβασα σε σχετική

ανάλυση, καθώς οι μη εγγε-

γραμμένοι δεν έχουν τις δυ-

νατότητες παρέμβασης που θα

τους έδινε η συμμετοχή σε

κάποια ομάδα. Στο παρόν Ευ-

ρωκοινοβούλιο, έχουμε (ακό-

μη) μόλις 4 μη εγγεγραμμέ-

νους, το οποίο σαφώς αποτε-

λεί πρόοδο, όμως το θέμα μας

σήμερα δεν είναι η Ευρωβου-

λή, αλλά η Βουλή των Ελλή-

νων. 

Λίθοι, πλίνθοι 
και κέραμοι

Σε αυτήν έχουμε (ακόμη) 14 ανεξάρτητους βουλευτές, επί συνό-

λου 300, δηλαδή το 4,7%. Καθόλου κακά. Πέμπτο κόμμα άνετα. Το

οποίο και θα μπορούσαν, τυπικά, να γίνουν. Η σύστασή τους, όμως,

είναι τέτοια που όχι μόνο θα το καθιστούσε ιδιαίτερα δύσκολο να

συνυπάρξουν, αλλά στην πραγματικότητα δίνει και μια εξαιρετική

εικόνα της ελληνικής πολιτικής πραγματικότητας. 

Πρώτα από όλα έχουμε τους πρώην Σπαρτιάτες, οι οποίοι μπήκαν

στη Βουλή από τύχη και από ακόμη μεγαλύτερη παραμένουν σε αυ-

τήν, καθώς το κόμμα σχεδόν διαλύθηκε και επτά από τους 12 βου-

λευτές του ανεξαρτητοποιήθηκαν. Παγκόσμια πρώτη αυτό, να είναι οι

ανεξάρτητοι περισσότεροι από όσους έμειναν στο κόμμα από το οποίο

προέρχονται. 

Μετά έχουμε δύο από την Πλεύση Ελευθερίας, δύο από τη ΝΔ, μία από

τον ΣΥΡΙΖΑ, έναν από το ΠΑΣΟΚ και έναν από την Ελληνική Λύση.

Μία ακόμη παγκόσμια πρωτοτυπία στη συγκεκριμένη ομάδα συνιστά το

γεγονός ότι οι προερχόμενοι από την Πλεύση Ελευθερίας, Αρετή Παπαϊ-

ωάννου και Μιχαήλ Χουρδάκης, είναι μαμά και γιος. Η κυρία Παπαϊωάν-

νου, σαν καλή Ελληνίδα μάνα, εγκατέλειψε το κόμμα όταν αυτό εκδίωξε

τον κανακάρη της. Τώρα, ο κύριος Χουρδάκης εξέπεσε και του «αξιώμα-

τος» του εκπροσώπου των ανεξάρτητων βουλευτών, καθώς η κυρία Λι-

νού, που αρχικά τον υποστήριξε, ήρε τη στήριξή της. 

Μέσα σε όλο αυτό, οι μισοί θέλουν να κάνουν κοινοβουλευτική ομάδα,

οι άλλοι μισοί δεν θέλουν τους πρώην Σπαρτιάτες και ο κύριος Αυγενά-

κης επιμένει ότι η δική του καρδιά θα ανήκει για πάντα στη Νέα Δημο-

κρατία, συνεπώς να τον αφήσουν ήσυχο οι λοιποί ανεξάρτητοι. 

Τι μας νοιάζουν εμάς όλοι

αυτοί; Ε, δεν μας νοιάζουν;

Πρώτον, διά του εκπροσώπου

τους -όταν με το καλό εκλέ-

ξουν νέο- θα συμμετέχουν

ισότιμα στη Διάσκεψη των

Προέδρων της Βουλής, στην

οποία θα έχουν λόγο για πολύ

σημαντικές κοινοβουλευτι-

κές διαδικασίες. Δεύτερον,

εάν συγκροτήσουν κοινοβου-

λευτική ομάδα, θα μπορούν

να επηρεάζουν συντονισμένα

το αποτέλεσμα οποιασδήποτε

ψηφοφορίας στη Βουλή. 

Τρίτον, όπως πολύ σωστά το

επεσήμανε η Ζωή Κωνσταν-

τοπούλου, επειδή οι Σπαρτιά-

τες πλειοψηφούν των άλλων

ανάμεσα στους ανεξάρτητους

βουλευτές, το ακροδεξιό

κόμμα δύναται πλέον να βρε-

θεί με δύο εκπροσώπους στη Διάσκεψη των Προέδρων της Βου-

λής, αυτό και αν θα είναι παγκόσμια πρώτη.

Η ισχύς εν τη ενώσει
Η επιλογή, προ ολίγων ημερών, του κυρίου Χουρδάκη, πάντως,

δείχνει κάτι πολύ ενδιαφέρον: Προκειμένου να οριστεί εκπρόσω-

πός τους, συναίνεσαν οκτώ ανεξάρτητοι βουλευτές από όλο το φά-

σμα: ένας από τη ΝΔ, μια από τον ΣΥΡΙΖΑ, τέσσερις πρώην Σπαρ-

τιάτες και οι δύο της Πλεύσης. 

Αναρωτιέται κανείς, εύλογα, τινί τρόπω θα μπορούσε να συμφωνήσει

ένας βουλευτής του δημοκρατικού τόξου με τους Σπαρτιάτες συναδέλ-

φους του σε οτιδήποτε πέραν της «καλημέρας» που λένε μεταξύ τους στο

καφενείο της Βουλής. Και, κυρίως, γιατί. Αυτό μας επαναφέρει στην αρ-

χική παράγραφο του κειμένου. Διότι ως ομάδα, με εκπροσώπηση στη

Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής, έχουν μεγαλύτερη ισχύ από ό,τι

καθένας τους μόνος κι έρημος στα έδρανα. 

Είναι άτιμο πράγμα η εξουσία. Και ολισθηρό.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το δυνάμει 
πέμπτο κόμμα 

της ελληνικής Βουλής
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΧΥΔΑΙO ΠΑΡΑΛΗΡΗΜΑ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΗ ΤΗΣ «P»

Σ
ε ένα πρωτοφανές παραλήρημα με χυδαίες
εκφράσεις κατά του εκδότη Νίκου Καρα-
μανλή επιδόθηκε χθες από το βήμα της

Βουλής ο Κυριάκος Βελόπουλος, χρησιμοποιών-
τας αήθεις χαρακτηρισμούς για «δήθεν εκδότες-
πιστόλια, που δρουν παρασιτικά, τσιμπούρια που
τα ταΐζετε (σ.σ.: εννοεί τη ΝΔ) για να πυροβολούν
τους αντιπάλους σας». 

Με απαξιωτικό τρόπο αναφέρθηκε στον κ. Καρα-
μανλή αποκαλώντας τον «Νικολάκη» και «βρόμικο
σκουπίδι» που έχει μια φυλλάδα στη Θεσσαλονίκη
(σ.σ.: εννοεί την πρώτη σε κυκλοφορία εφημερίδα
σε όλη τη Μακεδονία, την «Καρφίτσα») «για να παίρ-
νει πεντακοσάευρα» όπως χαρακτηριστικά είπε ο
γνωστός τηλεπλασιέ-πολιτικός αρχηγός που που-
λούσε «αυθεντικές» επιστολές του Ιησού.

Πέραν του γεγονότος ότι όλα τα παραπάνω είναι
πλήρως συκοφαντικά και ποινικά κολάσιμα, ο κ. Βε-
λόπουλος δεν θα μπορεί για πολύ καιρό να κρύβεται
πίσω από τη βουλευτική του ασυλία. Ο άνθρωπος
που κατηγορήθηκε σχεδόν από όλες τις πολιτικές
δυνάμεις του τόπου ότι προέβη στη μεγαλύτερη
εξαπάτηση της πίστης και της ορθοδοξίας, που έριξε
στα τάρταρα το πολιτικό επίπεδο της χώρας μας
πουλώντας από το κανάλι του επιστολές του Ιησού,
έχει το θράσος να μιλάει κατ’ αυτό τον τρόπο και να
κουνάει το δάχτυλό του.

Και βεβαίως εμείς δεν θα πέσουμε σε αυτό το χα-
μερπές επίπεδο στο οποίο επιχειρεί να παρασύρει
τον δημόσιο βίο. Αντιλαμβανόμαστε ότι τόσο η «Poli-
tical», που πηγαίνει καθημερινά με email σε
500.000 αναγνώστες, όσο και η «Καρφίτσα» στη
Θεσσαλονίκη, που είναι επί 17 συναπτά έτη η κορυ-
φαία εφημερίδα της περιοχής, ενοχλούν σφόδρα
τον τηλεπλασιέ της Ορθοδοξίας, ο οποίος παρακα-
λούσε στο παρελθόν να διαφημιστεί μέσω της εφη-
μερίδας «Καρφίτσα».

Θα απαντήσει σε όσους εμπλέκουν
βουλευτή της Ελληνικής
Λύσης σε παιδοβιασμούς;

Ενοχλήθηκε λοιπόν ο κ. Βελόπουλος επειδή σε
δημοσίευμα της «Political» αναρωτηθήκαμε γιατί
δεν έχει κινηθεί εναντίον αυτών που υποστηρίζουν
ότι μέσα στο κόμμα του υπάρχει βουλευτής τον
οποίο καταγγελίες τον φέρουν εμπλεκόμενο σε
υποθέσεις παιδοβιασμών. Ενοχλήθηκε επειδή
ρωτήσαμε γιατί δεν απαντάει επ’ αυτών των κατη-
γοριών. Αντ’ αυτών επέλεξε χθες μέσα από τη Βου-
λή να επιτεθεί χυδαία εναντίον του εκδότη κ. Κα-

ραμανλή με αλλοπρόσαλλες ειρωνείες χαμηλού
επιπέδου, με ύφος που θυμίζει κουτσαβάκη άλ-
λων εποχών και όχι σοβαρό πολιτικό αρχηγό. Αρχή
άνδρα δείκνυσι… Τόσος ήταν, τόσος θα παραμεί-
νει. Ένας Dj από την Αξό που νόμιζε ότι θα γίνει

πρωθυπουργός. Οι ίδιοι οι συνεργάτες του πάντως
τον έχουν αποκαλέσει δημοσίως «σύγχρονο πολι-
τικό Εφιάλτη», «πολιτικό απατεώνα και πατριδο-
κάπηλο». Δεν χρειάζεται να προσθέσουμε εμείς
κάτι παραπάνω. Απλώς να ενημερώσουμε τον
πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης ότι από την «Politi-
cal» και την «Καρφίτσα» θα μάθει όλη η Ελλάδα τα
έργα και τις ημέρες του.

Επίσης ειδικά για το θέμα της εμπλοκής βουλευ-
τή του σε υπόθεση παιδοβιασμού, επειδή εξακο-
λουθεί να μην απαντά για ένα τόσο σοβαρό ζήτημα,
εμείς δημοσιεύουμε την αναφορά που έχει κάνει
στην Εισαγγελία ο πρώην στενός συνεργάτης του
ΑΣ, όπου φαίνονται όλα ξεκάθαρα. Φαίνεται μάλιστα
από τα όσα κατατέθηκαν στην Εισαγγελία ότι ο κ. Βε-
λόπουλος έχει λάβει γνώση και συγκεκριμένου βίν-
τεο που υπάρχει λέγοντας: «Αφήστε το πάνω μου -
θα τιμωρηθεί για αυτό το έγκλημα που έχει κάνει».
Ξαναρωτάμε τον κ. Βελόπουλο: Είναι ψέματα όλα
αυτά; Πότε επιτέλους θα δώσετε απαντήσεις;

Δείτε την αναφορά στα διπλανά έγγραφα:

Κουνάει το δάχτυλο
ο τηλεπλασιέ

επιστολών του Ιησού

Ο άνθρωπος που κατηγορήθηκε ότι διέπραξε τη μεγαλύτερη «απάτη»
στη σύγχρονη πολιτική ιστορία του τόπου πουλώντας δήθεν αυθεντικά

χειρόγραφα του Ιησού έχει το θράσος να συκοφαντεί 
τον Νίκο Καραμανλή με προσβλητικούς χαρακτηρισμούς
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Α
ν σήμερα βρίσκεται σε σύγχυση ο
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, το
επόμενο διάστημα που θα αποκαλυ-

φθούν οι ΣΑΚΟΥΛΕΣ με τα σημειώματα, θα
γελάσει όλη η Ελλάδα και ο κ. Βελόπουλος θα
βρεθεί κατά πάσα πιθανότητα σε χειρότερη
θέση! 

Για αυτό του συνιστούμε να διατηρήσει την
ψυχραιμία του, διότι έρχονται και άλλα… Αν
δεν ξέρει ο ίδιος για τις ΣΑΚΟΥΛΕΣ με τα ση-
μειώματα, ίσως ξέρει η αντιπρόεδρος του
κόμματός του, η αξιότιμη κυρία Δήμητρα
Κρητικού, άνθρωπος της απολύτου εμπιστο-
σύνης του και η οποία όπως μαθαίνουμε κά-
νει κουμάντο για τα πάντα και βεβαίως γνω-
ρίζει όλα όσα συμβαίνουν στο κόμμα. 

Όταν μιλάει η κυρία Δήμητρα, ο πρόεδρος
Βελόπουλος την ακούει με θρησκευτική ευ-
λάβεια. Γιατί άραγε; Είναι τόσο μεγάλος πολι-
τικός εγκέφαλος η κυρία Κρητικού ή συντρέ-
χουν άλλοι λόγοι; 

Σε ό,τι αφορά τον βίο και την πολιτεία του,
τα έχουμε περιγράψει όλα αναλυτικά σε προ-
ηγούμενα, ρεπορτάζ με χαρακτηριστικότερο
όλων το πρωτοσέλιδό μας με τίτλο: «KYΡΙΑ-
ΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ελλάς, θρησκεία, θεομ-
παιξία - Ο “θεοσεβούμενος” αρχηγός της Ελ-
ληνικής Λύσης που έκανε την πίστη… εμπό-
ρευμα». 

Σε αυτό το… αφιέρωμα περιγράφουμε με
σαφήνεια τον τρόπο με τον οποίο οι πρώην
στενοί συνεργάτες του, αλλά και οι πολιτικοί
του αντίπαλοι τον έχουν πολλές φορές κατη-
γορήσει πως ό,τι είναι το οφείλει στην καπή-
λευση του χριστιανικού αισθήματος του λαού
και στην εκμετάλλευση της αγάπης για την
πατρίδα. 

Ο βίος και η πολιτεία του -όπως υποστηρί-
ζουν άνθρωποι που βρέθηκαν δίπλα του ειδι-
κά στα πρώτα του βήματα- είναι γεμάτοι με
τεχνικές «εξαπάτησης» που θα ζήλευε και ο
μάγος Χουντίνι. Και δεν είναι μόνο ότι μιλά
και εμφανίζεται με στόμφο επίδοξου σωτή-
ρα, στον οποίο ο Θεός υποτίθεται ότι εμπι-
στεύτηκε τα χειρόγραφα του Ιησού. Αυτό εί-
ναι η κορυφή του παγόβουνου. 

Ο Βελόπουλος για πάρα πολλά χρόνια έχει
στήσει μια «φάμπρικα» γύρω από τη θρη-
σκεία από την οποία επιβιώνει επιχειρηματι-
κά και ταυτόχρονα αλιεύει ψήφους για τη δη-
μιουργία του ΙΧ κόμματός του.

Λαϊκισμός και υπερπατριωτισμός

Ο Κυριάκος Βελόπουλος κατάφερε με
εφόδια απίθανες ομολογουμένως κοσμοθε-

ωρίες στα όρια του μεταφυσικού, ένα σου-
περμάρκετ παραφαρμακευτικών σκευασμά-
των, κάργα λαϊκισμό και μια πολυκαιρισμένη
σάλτσα υπερπατριωτισμού όχι μόνο να στή-
σει το προσωπικό του κόμμα, αλλά βεβαίως
και να γίνει πλούσιος επιχειρηματίας. 

Με απίστευτες μεγαλοστομίες και ύφος
που παραπέμπει μόνο σε τελάλη λαϊκής αγο-
ράς κατάφερε να εκδίδει και να πουλάει δή-
θεν χριστιανικά αλλά και μη επιστημονικά βι-
βλία γύρω από την αρχαιολατρία, να προωθεί
στην αγορά δήθεν μυστικές φόρμουλες υγεί-
ας που δεν τις έχει κανείς άλλος, προϊόντα στα
οποία έδινε ονόματα που να παραπέμπουν
στο Άγιον Όρος, στην ορθόδοξη πίστη και
στην εποχή του Βυζαντίου για να τσιμπάνε
προφανώς οι πελάτες από το τηλεμάρκετινγκ. 

Έκανε, δηλαδή, την πίστη εμπόρευμα
(όπως τον έχουν κατηγορήσει οι αντίπαλοί
του ακόμα και μέσα στη Βουλή) με ονομασίες
«Αγιορείτικες ευχές Ανακουφιστικόν», «Βυ-
ζαντινόν», «Αυτοκρατορικόν» (όλα με «ν» στο
τέλος), παράλληλα με τα οποία πουλούσε
στοίβες βιβλίων με βίους αγίων. 

Ένας «χυλός» μαζί με ακροβασίες για
ναρκοπέδια στα σύνορα για τους πρόσφυγες
λαθροεισβολείς, μαζί με υποχρεωτική θη-
τεία για τις Ελληνίδες που «πρέπει να γίνουν
ξανά Σπαρτιάτισσες», παρέα με τον «τηλε-
κατευθυνόμενο» καρκίνο που ρήμαξε τα
σωθικά του Τσάβες και του Χριστόδουλου,

καθώς και την επαναφορά της θανατικής
ποινής. Ένας εμπορικός αχταρμάς.

«Ρουφιάνος και κατιμάς»

Ένας άνθρωπος με αυτό το παρελθόν δεν
μπορεί να κουνάει το δάχτυλο και να είναι
τιμητής των πάντων. Δεν τον έχουμε αποκα-
λέσει εμείς «ρουφιάνο». Έτσι τον αποκα-
λούσε στο μακρινό 2012 ο… πολιτικός του
πατέρας Γιώργος Καρατζαφέρης. Για όσους
ξεχνούν, τον Μάιο του 2012 ο Γιώργος Κα-
ρατζαφέρης βλέποντας το ένα μετά το άλλο
από τα στελέχη του κόμματός του να τον εγ-
καταλείπουν για τη Νέα Δημοκρατία, αντα-

ποκρινόμενοι στο κάλεσμα του Αντώνη Σα-
μαρά για πανστρατιά, χαρακτήρισε την τε-
λευταία φυγή από το κόμμα, τον Κυριάκο
Βελόπουλο, ως «ρουφιάνο, τρωκτικό και
αρουραίο», μιλώντας στον ΣΚΑΪ και στην εκ-
πομπή που είχε τότε στο κανάλι του Φαλή-
ρου ο Νίκος Ευαγγελάτος.

Πρόσφατα μάλιστα, ο πρώην πρόεδρος του
ΛΑΟΣ Γιώργος Καρατζαφέρης, γνωρίζοντας
πολύ καλά τον Κυριάκο Βελόπουλο, δεν δί-
στασε να προχωρήσει σε μια ακόμα σκληρή
δήλωση πριν από έναν μήνα στο Action24:
«Του έτυχε ένας πολύ σοβαρός ρόλος, αλλά
δυστυχώς δεν έχει τη σοβαρότητα να τον
υπηρετήσει. Θα ήθελα να έχει όγκο. Φαντά-
ζομαι δηλαδή στη θέση του έναν από τους άλ-
λους τρεις, τον Βορίδη για παράδειγμα. Θα εί-
χε άλλο όγκο, εκτόπισμα. Αυτή είναι η διαφο-
ρά. Για να γίνεις αρχηγός χρειάζεσαι κάποια
στοιχεία. Παιδεία, ευφυΐα, χαρακτήρα και
ήθος. Ο Βελόπουλος έχει το ένα σε μεγάλο
βαθμό, την ευφυΐα. Μιλάω με σοβαρούς αν-
θρώπους και τον Βελόπουλο δεν τον θεωρώ
σοβαρό. Εάν οι άλλοι τρεις (σ.σ. Βορίδης,
Άδωνις, Πλεύρης) ήταν το νουά και το κιλότο,
αυτόν τον θεωρούσα τον κατιμά. Και γι’ αυτό
δεν του είχα δώσει ποτέ κάποιο νομοσχέ-
διο…». Για όσους δεν γνωρίζουν, ο κατιμάς
είναι τμήμα σφαγίου που θεωρείται πολύ κα-
κής ποιότητας.

Ο κ. Βελόπουλος έχει εγκλωβιστεί στην
αγοραία και χύδην ρητορική του κατασκευά-
ζοντας εχθρούς για να ανεβάσει τις προσωπι-
κές μετοχές του, αφού σχεδόν κανείς δεν
ασχολείται πολιτικά μαζί του. Ήταν, είναι και
θα παραμείνει στο πολιτικό περιθώριο. Μά-
ταιη η προσπάθειά του. Λάθος πόρτα χτύπη-
σε. Εμείς θα συνεχίσουμε δημοσιογραφικά
να αναδεικνύουμε και να αποκαλύπτουμε τη
δράση του τηλεπλασιέ πολιτικού αρχηγού.
Μείνετε συντονισμένοι. Θα ακολουθήσουν κι
άλλα ρεπορτάζ.

Οι ΣΑΚΟΥΛΕΣ 
με τα σημειώματα 

και η κυρία Κρητικού
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Τ
ο 2022 ήταν η χρονιά που ο Λούρος πο-
ταμός «βίωσε» τη χειρότερη καταστρο-
φή του. Τυχερό μέσα στην ατυχία του το

ποτάμι, που είχε γλιτώσει στο παρελθόν από τις
ορέξεις «κάποιων», αν και είχε μια ελπίδα να
αποκατασταθεί η φυσική του ισορροπία, την

έχασε με αμμοληψίες και ανα-
θέσεις επί αναθέσεων που βιώ-
νουν δυστυχώς και άλλα ποτά-
μια στην Ήπειρο.

Ένα έγκλημα που αρχικά αρ-
νούνταν να παραδεχτεί την
ύπαρξή του ο περιφερειάρχης
Ηπείρου. Τι κι αν οι κάτοικοι της
περιοχής τού έκρουαν τον κώ-
δωνα του κινδύνου, τι κι αν

έφταναν σε σημείο να τον παρακαλούν να στα-
ματήσει τον εργολάβο διότι έβλεπαν την κατα-
στροφή να έρχεται και αυτός... αγρόν ηγόραζε.

Τόνοι από νεκρά ψάρια
Όταν τα πράγματα ζόρισαν και αφού στέρεψε

το ποτάμι και σημειώθηκε τεράστια οικολογική
καταστροφή με τόνους από νεκρά ψάρια, αναγ-
κάστηκε να παραδεχτεί την καταστροφή, αλλά
συγχρόνως βρήκε και το άλλοθι της... ανομ-
βρίας! Ένα άλλοθι που αρχικά πίστεψε πως θα
έπιανε τόπο και θα ξεγλιστρούσε για άλλη μια
φορά σαν χέλι από τις ευθύνες του, όπως άλλω-
στε κάνει επί σειρά ετών σε όλα τα θέματα.

Έπειτα από τις καταγγελίες του δημάρχου

Δωδώνης Χρήστου Ντακαλέτση, τις οποίες ο πε-

ριφερειάρχης επί μακρόν έχει μάθει να καταχω-

νιάζει στα συρτάρια του, η ουσιαστική παρέμβα-

ση του υφυπουργού Περιβάλλοντος Γιώργου

Αμυρά ήταν και αυτή που άναψε τους προβολείς

ώστε να φανούν οι ένοχοι του Λούρου.

Τον Νοέμβριο του 2022 η κατακραυγή για όσα

τερατώδη έγιναν στον ποταμό καθώς και η επί-

σημη καταγγελία του δημάρχου Δωδώνης Χρή-

στου Ντακαλέτση για τη διακοπή ροής του νε-

ρού και τις μεγάλες ποσότητες νεκρών ψαριών

από τις εργασίες του εργολάβου του κ. Καχρι-

μάνη προκάλεσαν την παρέμβαση του υπουρ-

γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, σε διάστημα πέντε ημε-

ρών πραγματοποιήθηκαν δύο αυτοψίες από τη

Μονάδα Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιο-

χών Ηπείρου του Οργανισμού Φυσικού Περι-

βάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής και μια αυ-

τοψία από Επιθεωρητές Περιβάλλοντος του

υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Πρώτη αυτοψία
Την Πέμπτη 10 Νοεμβρίου 2022 κλιμάκιο δύο
υπαλλήλων της Μονάδας Διαχείρισης Προστα-
τευόμενων Περιοχών Ηπείρου του ΟΦΥΠΕΚΑ
μετέβησαν στο σημείο όπου διαπιστώθηκαν:
• Διακοπή της ροής σε μήκος 3 χιλιομέτρων.
• Στάσιμο νερό με μεγάλη συγκέντρωση ψα-
ριών.
• Μεγάλες ποσότητες νεκρών ψαριών.
• Ζημιές σε ιχθυοτροφείο πέστροφας.

Δεύτερη αυτοψία
Το Σάββατο 12 Νοεμβρίου 2022 κλιμάκιο τεσ-

σάρων υπαλλήλων της Μονάδας Διαχείρισης
Προστατευόμενων Περιοχών Ηπείρου του
ΟΦΥΠΕΚΑ μετέβη αρχικά στη θέση Πλατανά-
κια, όπου εκτελούνταν εργασίες, και στη συνέ-
χεια στο Κουκλέσι, όπου υπήρχε ροή νερού.
Κατά την αυτοψία διαπιστώθηκαν:
• Διακοπή της ροής σε μήκος 8 χιλιομέτρων.
• Τοποθέτηση ογκόλιθων στα πλαϊνά της κοίτης.
• Διάνοιξη της κοίτης κατά τμήματα (το μέγιστο
πλάτος έφτανε τα 28-30 μ.).
• Απομάκρυνση νησίδων και φερτών υλικών
από την κοίτη, ενώ σε κάποιες εκτάσεις παρα-
τηρήθηκε ισοπέδωση.
• Αναμόχλευση και εξομάλυνση του υπάρχον-
τος επιφανειακού εδάφους της κοίτης απομα-
κρύνοντας το σχετικά αδιαπέραστο υπόστρωμα.
• Σημαντική αλλοίωση του ποτάμιου οικοσυ-
στήματος με αποτέλεσμα την απώλεια των ενδι-
αιτημάτων της υδροχαρούς βλάστησης και της
πανίδας του ποταμού, όπως έντομα, μαλάκια,
αμφίβια και ιχθυοπανίδα.
• Σε ξερούς νερόλακκους και στις άκρες του ξε-
ραμένου ρου του ποταμού παρατηρήθηκαν

πολλά νεκρά ψάρια που σε μερικές περιπτώ-
σεις ήταν αρκετά μεγάλα και σε μεγάλες ποσό-
τητες όπως το Cyprinus carpio (Γριβάδι), Lucio-
barbus albanicus (Στρωσίδι), Squalius pamvo-
ticus (Ποταμοκέφαλος), καθώς και μικρότερα
σε μέγεθος ψάρια όπως το Telestes pleurobi-
punctatus (Λιάρα) και Pelasgus thesproticus
(Θεσπρωτικός Πελασγός).
• Συσσωματώματα νεκρού γόνου από είδη που
ήταν αδύνατον να αναγνωριστούν.
• Δεν παρατηρήθηκαν νεκρά άτομα από το είδος
Salmo lourosensis (Ενδημική Πέστροφα του
Λούρου), όπως και από άλλα είδη ψαριών που
θεωρούνται ενδημικά όπως CobitisHellenica
(Λουροβελονίτσα), EconomidichthysPygma-
eus (Λουρογωβιός) κ.λπ.

Τα συμπεράσματα
Όπως σημείωσε το ΥΠΕΝ, «διανύουμε την περίοδο

αναπαραγωγής της Ενδημικής Πέστροφας του Λού-
ρου και επομένως αν υπήρχαν ενδιαιτήματα αναπα-
ραγωγής του συγκεκριμένου είδους στην περιοχή
των παρεμβάσεων στην κοίτη του ποταμού, αυτά πλέ-
ον δεν υφίστανται, χωρίς προφανώς να είναι γνωστές
οι επιπτώσεις στη διατήρηση του ενδημικού είδους».

«Κατά τη διάρκεια της αυτοψίας, στο μέσο
περίπου του μέγιστου πλάτους των έργων, όπου
είχε διακοπεί η ροή του ποταμού, και εντός της
κοίτης έγινε εκσκαφή σε δύο σημεία, περίπου
σε βάθος 80 εκ., προς αναζήτηση νερού. Το
υπόστρωμα ήταν υγρό, όμως δεν διαπιστώθηκε
παρουσία νερού».

«Συμπερασματικά», ανέφερε το ΥΠΕΝ, «το
φαινόμενο της εξαφάνισης του νερού σε μήκος
αρκετών χιλιομέτρων του ποταμού αποδίδεται
σε συνδυασμό παραγόντων, όπως αύξηση χω-
ρητικότητας κοίτης λόγω των διαπλατύνσεων
και της απομάκρυνσης νησίδων και φερτών, αλ-
λοίωσης του αδιαπέρατου σχετικά υποστρώμα-
τος του πυθμένα λόγω των εργασιών κ.ά.».

«Στην περιοχή βρέθηκε και κλιμάκιο των
Επιθεωρητών Περιβάλλοντος του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το οποίο διενήρ-
γησε αυτοψία και πραγματοποίησε μετρήσεις
προκειμένου να συντάξει σχετικό πόρισμα που
εστάλη στην αρμόδια Εισαγγελία μαζί με το υλι-
κό των ελέγχων των υπαλλήλων της Μονάδας
Διαχείρισης Προστασίας Προστατευόμενων
Περιοχών του ΟΦΥΠΕΚΑ», καταλήγει η σχετική
ανακοίνωση.

«Θύμα» του Καχριμάνη
και ο ποταμός Λούρος

Ποιες «τσέπες» γέμισε
η τεράστια περιβαλλοντική 
καταστροφή 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Τα δημοσιεύματα της εφημερίδας «Τύπος Ηπείρου» που ανέδειξαν το θέμα με τον ποταμό Λούρο
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Ο
ι επιθεωρητές Περιβάλλοντος τε-
λικώς οριστικοποίησαν το πρόστι-
μο 181.871 ευρώ εις βάρος της Πε-

ριφέρειας Ηπείρου για δύο παραβάσεις.
Την εκτέλεση έργων χωρίς περιβαλλοντική
άδεια και την πρόκληση περιβαλλοντικής
ζημιάς. «Τα έργα αντιπλημμυρικής προ-
στασίας και διευθέτησης σε τμήματα της
κοίτης του Λούρου εκτελέστηκαν με τρόπο
που είχε ως αποτέλεσμα την πλήρη αλλοί-
ωση της φυσικής διατομής της κοίτης του
ποταμού στα σημεία όπου έγιναν οι επεμ-
βάσεις, την προσωρινή διακοπή της ροής
των υδάτων σε τμήμα του ποταμού μήκους
8 χλμ., με συνεπακόλουθο την πλήρη εξα-
φάνιση της βιοποικιλότητας και ειδικά την
απώλεια των ενδιαιτημάτων της υδροχα-
ρούς βλάστησης, της πανίδας και ιχθυοπα-
νίδας του ποταμού στο τμήμα αυτό, γεγο-
νός που συνιστά υποβάθμιση του περιβάλ-
λοντος», ανέφερε η απόφαση. Στο σημείο
αυτό να αναφέρουμε ότι εκκρεμεί και το
ποινικό κομμάτι της υπόθεσης.

Ο ρόλος του Καχριμάνη
και των συν αυτώ

Την ώρα λοιπόν που οι επιθεωρητές έκα-
ναν τη δουλειά τους… τσουπ ραπανάκι
στον έλεγχο και ο αναπληρωτής προϊστά-
μενος του Τμήματος Συγκοινωνιακών Έρ-
γων ΠΕΙ από 1/4/2021 με ΑΔΑ: ΨΘ3Χ7Λ9-
ΜΘΤ, Κωνσταντίνος Έξαρχος. 

Σύμφωνα με τα τότε γραφόμενα του «Τύ-
που Ηπείρου», ο κ. Έξαρχος παραβρέθηκε
με δική του πρωτοβουλία στην αυτοψία
που διενεργούσε το κλιμάκιο ελέγχου. Οι
ίδιες πληροφορίες ανέφεραν πως συνά-
δελφοί του προσπαθούσαν να τον αποτρέ-
ψουν να μπερδευτεί στα πόδια των ελεγ-
κτών, αλλά ο ίδιος φέρεται να υποστήριζε
πως δεν αφήνει «μόνο του τον Αλέκο» σε
αυτή τη… δοκιμασία.

Χωρίς να αντιλαμβάνεται τη σοβαρότητα
του θέματος και τις επιπτώσεις που ενδε-
χομένως θα είχε, αφού μπροστά του είχε το
Σώμα Επιθεωρητών και όχι κάποιο κλιμά-
κιο της περιφέρειας, εξομολογήθηκε αφε-
λώς μια μεγάλη αλήθεια «καίγοντας» τα
όσα υποστήριζε δημοσίως ο περιφερειάρ-
χης. Αυτή δεν ήταν άλλη από το ότι για τις
εργασίες που εν προκειμένω έφεραν την
καταστροφή ΔΕΝ υπήρχε καμία μελέτη!
Άρα τα όσα είχαν ακουστεί για μελέτες και
τα συναφή ο κ. Έξαρχος με την ειλικρίνειά
του τα έστειλε μονομιάς στον Καιάδα μαζί
και όσους τα υποστήριζαν αναιδώς.

Όπως αναφέρει ο «Τύπος Ηπείρου», η
ειλικρίνεια του κ. Έξαρχου ήταν πρόσκαι-
ρη. Στο πόρισμα, θέλοντας να δικαιολογή-
σει την τραγική απουσία μελέτης για τις κα-
ταστροφικές παρεμβάσεις στον Λούρο,
ισχυρίστηκε πως αιτία της μη εκπόνησης

μελέτης για τις συγκεκριμένες «εργασίες»,
όπως αρέσκεται η περιφέρεια να βαπτίζει
τα έργα, είναι το γεγονός πως δεν έχει γίνει
οριοθέτηση του ποταμού σε κανένα τμήμα
του! Ενώ κατά την άποψή του δεν απαιτείτο
περιβαλλοντική άδεια!

Και ο Λούρος με κατάτμηση
Είναι κοινό μυστικό πως όλα στην Περι-

φέρεια Ηπείρου γίνονται με κατάτμηση,
προκειμένου να «νομιμοποιούνται» οι χι-
λιάδες απευθείας αναθέσεις, είναι όλα κα-
τεπείγοντα, διότι την Ήπειρο (που δεν έχει
ποτέ κανέναν σχεδιασμό) τη χτυπούν αλύ-

πητα τάχα όλες οι «θεομηνίες», και φυσικά
δεν υπάρχουν μελέτες αλλά όλα γίνονται
στο πόδι και εκ του προχείρου, όπως βο-
λεύει τα καλά και συμφέροντα «κάποιων»!

Στην προκειμένη περίπτωση έχουμε μια
σύσταση επιτροπής με ημερομηνία
3/5/2022 από τη ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ,
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΗ.

Πληροφορίες: ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΑΣΙ-
ΛΙΚΗ, ώστε να προκύψει επιτροπή που θα
παρακολουθήσει και θα παραλάβει τα όσα
είχε αναλάβει ο ανάδοχος με τη μία από τις

συμβάσεις του. Εύλογη απορία είναι τι
ακριβώς θα μπορούσε να παρακολουθήσει
και να παραλάβει αυτή η επιτροπή, από τη
στιγμή που δεν υπάρχει ακόμα και σήμερα
μελέτη! 

Το ίδιο όνομα, η ίδια υπάλληλος ορίζεται
και ως τακτικό μέλος της επιτροπής! Εμάς
δεν μας φαίνεται και τόσο νόμιμο όλο αυτό,
αλλά θα το κρίνουν οι αρμόδιοι. Μαζί της
ως τακτικά μέλη, ο Αργ. Νάκος που του
έχουν μια αδυναμία οι επιτροπές είναι η
αλήθεια, αλλά και η Α. Κερομύτη. Και τέ-
λος, υπογραφή από την κ. Τσώλα ως «αντ’
αυτού» για ακόμη μια φορά. Αυτά τα «αντ’
αυτού» είναι επιδημία όπως φαίνεται στην
Περιφέρεια Ηπείρου, είτε δικαιολογημένα
σε περίπτωση που απουσιάζει ο διευθυν-
τής αλλά είτε και… παρουσία του!

Βιαστικές κινήσεις
Αυτή λοιπόν η σύσταση επιτροπής με

ημερομηνία 3 Μαΐου 2022 αναρτήθηκε στη
ΔΙΑΥΓΕΙΑ την 1η Δεκεμβρίου 2022. Άγνω-
στοι οι λόγοι της καθυστέρησης, άγνωστη
όμως και η εγκυρότητα της όλης διαδικα-
σίας που αφορά τη συγκεκριμένη σύμβαση
και που μένει να κριθεί, ώστε να αποτελέ-
σει μια αρχή για όλα αυτά τα μη νόμιμα που
συμβαίνουν μέσα στην περιφέρεια με τις
εφαρμογές Διαφάνειας.

Αλλιώς πώς δικαιολογείται ότι, πχ, την
ώρα που οι επιθεωρητές από το Σώμα Βο-
ρείου Ελλάδος διενεργούσαν έλεγχο, «κά-
ποιοι» κατέβαζαν από τη δημοσιότητα
(ΚΗΜΔΗΣ) συμβάσεις, αιτήματα και εγκρί-
σεις για το επίμαχο θέμα που είχαν αναρ-
τηθεί στις 15 Ιουνίου 2022 και τα αναρτού-
σαν εκ νέου στις 21 Νοεμβρίου; 

Μάλιστα στη βιασύνη τους δεν ματαί-
ωσαν όλα τα έγγραφα, με αποτέλεσμα σή-
μερα για την επίμαχη σύμβαση να υπάρ-
χουν δύο διαφορετικά αιτήματα-εγκρίσεις! 

Ποιος ο λόγος, με μια ανόητη δικαιολο-
γία που τελικά «δεν τους βγήκε», να έχουν
το θράσος να εμπαίζουν πέραν της κοινω-
νίας, που το κάνουν χρόνια, ακόμα και τις
Αρχές;

Και ενώ το πανελλήνιο είχε μείνει με το
στόμα ανοιχτό με την καταστροφή στο πο-
τάμι, που το πόρισμα ήταν γνωστό και κα-
ταπέλτης, ο κ. Έξαρχος αποφάσισε να δώ-
σει στις 25/11/2022 με αριθμ. πρωτ.:
170439/1690 άλλη μια προκλητική απευ-
θείας ανάθεση για την περιοχή του Ανηλίου
στον εργολάβο που εμπλέκεται στον Λού-
ρο. Τη δεύτερη ανάθεση στον ίδιο εργολά-
βο για το ίδιο μέρος μέσα στον Νοέμβριο.
Και να σημειώσουμε ότι πρόκειται για ερ-
γολάβο που αναλαμβάνει πλήθος αναθέ-
σεων με εκπτώσεις πολλές φορές του… 1%,
όπως και άλλοι φυσικά!

Πρόστιμο 181.000 ευρώ 
για δύο παραβάσεις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η Περιφέρεια 
Ηπείρου κλήθηκε
να πληρώσει 
για την εκτέλεση
έργων χωρίς 
περιβαλλοντική
άδεια 
και την πρόκληση
περιβαλλοντικής
ζημιάς στον Λούρο
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο θέμα είναι βάσει ποιας ιδιότητας
και ποιας αρμοδιότητας παραβρέ-
θηκε στον έλεγχο ο Κωνσταντίνος

Έξαρχος και με ποια αρμοδιότητα προχω-
ράει σε δεύτερες και τρίτες αναθέσεις
στον ίδιο εργολάβο. Όπως αναφέρεται στο
δημοσίευμα του «Τύπου Ηπείρου», ο κύ-
ριος αυτός είναι αναπληρωτής προϊστάμε-
νος Τμήματος Συγκοινωνιακών Έργων ΠΕ
Ιωαννίνων!

Ουδεμία λοιπόν η σχέση του με την υπη-
ρεσία που εμφανίζεται να είχε υπό την
εποπτεία της όσα συνέβαιναν στον Λούρο.

Διαβάζουμε στο «Συμφωνητικό» μεταξύ
του Αλέξανδρου Καχριμάνη και εργολά-
βου (ΑΦΟΙ……. ΟΕ) στις 2/6/2022: «Η
εκτέλεση των εργασιών θα γίνει, σύμφωνα
με τη σχετική μελέτη, όπως συντάχθηκε
από τη Δ/νση Τεχνικών Έργων Περιφέρει-
ας Ηπείρου και η οποία αποτελεί αναπό-
σπαστο τμήμα της παρούσας».

Αναθέσεις με εκπτώσεις... 1%
Έστω και αν μελέτη -παρότι αναγράφε-

ται- ΔΕΝ υπάρχει, γεγονός που επιβεβαι-
ώνει και ο κ. Έξαρχος άλλωστε, ως προ-
ϊστάμενη υπηρεσία εμφανίζεται η Διεύ-
θυνση Έργων Περιφέρειας Ηπείρου! Μια
διεύθυνση που διευθύντρια είναι η κυρία
Νικολού, προϊσταμένη η γνωστή από
έρευνες μας και ρεπορτάζ κυρία Τσώλα
και υπάλληλος η κυρία Παπαδημητρίου, η
οποία μάλιστα εμφανίζεται ως όνομα και
στις «πληροφορίες» στο έγγραφο της ανά-
θεσης από τον κ. Καχριμάνη στις 2/6/2022
και πάλι!

(Όλα γίνονται στο «άψε σβήσε» και αυ-
θημερόν στην Περιφέρεια, όπως γνωρί-
ζουμε και μάλιστα δίνονται οι «αναθέσεις»
με εκπτώσεις του... 1%).

Άρα πώς νομιμοποιούνταν ο Κωνσταντί-
νος Έξαρχος ώστε να παραβρίσκεται στον
έλεγχο από το Σώμα Επιθεωρητών Βορεί-
ου Ελλάδας; Τι μπορεί να γνωρίζει ο κύ-
ριος αυτός και τι θα μπορούσε να προσφέ-
ρει η συμβολή του και σε ποιους; Βέβαια,
δεν είναι η πρώτη φορά που με τις «υπο-
γραφές» του ή με τις κινήσεις του δημι-
ουργεί ερωτηματικά ο συγκεκριμένος
υπάλληλος.

Έχουμε βρει πλήθος δημοσίων εγγράφων
που φέρουν την υπογραφή του ως: ΑΝΑΠ.
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ Δ/ΝΣΗ: ΔΤΕΠΕ Ιωαννίνων
κ.α.α. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑΡΧΟΣ.

Η «αμαρτωλή» Διεύθυνση
Τεχνικών Έργων

Οι απορίες που γεννώνται, πολλές! Η
συγκεκριμένη Υπηρεσία από τις
30/12/2021, που συνταξιοδοτήθηκε ο τότε
διευθυντής, πέρασε από «χίλια κύματα»,
διότι ο Αλέξανδρος Καχριμάνης δεν απο-
δεχόταν ότι η περιφέρεια δεν είναι οι στά-

βλοι του ή τα ξενοδοχεία του και ότι το ποι-
ος θα οριστεί διευθυντής Υπηρεσίας το κα-
θορίζουν οι νόμοι και όχι ο ίδιος, ανάλογα
με το ποιος τον βολεύει και τον εξυπηρετεί.

Όπως διαβάζουμε στον «Τύπο Ηπεί-
ρου», από αυτές τις αυθαιρεσίες του μάλι-
στα αναγκάστηκε σε ανάκληση υπαλλήλου
που είχε ορίσει ο ίδιος κατά παράβαση των
νόμων ως «διευθυντή», ενώ αργότερα με
αλχημείες και μετακομίσεις υπαλλήλων
από τμήμα σε τμήμα η υπηρεσία υπήρξε
ακόμη και ακέφαλη με αποτέλεσμα να δη-
μιουργείται σοβαρό πρόβλημα στην εκτέ-
λεση των έργων.

Ο κ. Έξαρχος λοιπόν αυτή την περίοδο
της «αναταραχής» φαίνεται να προσέφερε
«ιερό έργο» για την «ομαλή λειτουργία»
της περιφέρειας αλλά και την επιθυμητή
στήριξή του στον περιφερειάρχη.

Έτσι, καθώς φαίνεται ότι ο κ. Έξαρχος
είναι οπαδός τού «ο σκοπός αγιάζει τα μέ-
σα», έβαζε υπογραφές τον καιρό που έστω
και υποτυπωδώς η υπηρεσία είχε κάποιον
διευθυντή, είτε την κυρία Νικολού είτε τον
κ. Κυριαζή, ο οποίος ήταν η πρώτη και
έπειτα ανακληθείσα επιλογή Καχριμάνη,
με τις οποίες θέλει να εμφανίζεται ως
«αντ’ αυτού» του εκάστοτε διευθυντή.

Τίτλος που ανήκει βάσει νομοθεσίας
στον παλαιότερο στην ιεραρχία προϊστά-
μενο της κάθε υπηρεσίας. Ο Κωνσταντίνος
Έξαρχος όμως προϊστάμενος τμήματος
ορίστηκε μόλις την 1η Απριλίου του 2021.
Άρα είναι φύσει αδύνατο να ήταν ο παλαι-
ότερος προϊστάμενος που εδικαιούτο να
υπογράφει ως «αντ’ αυτού» ακόμα και τις

περιόδους όπου η εν λόγω Υπηρεσία ΔΕΝ
ΕΙΧΕ ΚΑΝΕΝΑΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ!

Αναρωτιόμαστε αντί ποιου υπέγραφε
τότε ο κ. Έξαρχος. Με προτροπή τίνος υπο-
δυόταν σε δημόσια έγγραφα, που είχαν
αντικείμενο δημόσιο χρήμα, τον «αντ’ αυ-
τού», δηλαδή ένα πρόσωπο που ΔΕΝ
υπήρχε; Όπως επίσης δεν μπορούμε να
αντιληφθούμε «εκ πρώτης όψεως» το γε-
γονός να προκύπτουν άμεσες ανάγκες και
κατεπείγουσες (απευθείας αναθέσεις) και
ο συγκεκριμένος υπάλληλος να ζητά προ-
σφορές από τα... Γρεβενά! Προσφορές και
όχι «προσφορά», διότι μέσα σε μόνο μια
ημέρα ζήτησε από την ίδια εταιρεία των
Γρεβενών... δύο προσφορές!

Τρανταχτό «παράδειγμα»
Για παράδειγμα, στις 21 Νοεμβρίου

2022, που έγιναν δύο τέτοιες προσκλήσεις
σε εταιρεία των Γρεβενών με πρωτοβουλία
του, θα είχαν τελειώσει τα ασφαλτομείγ-
ματα καθώς και τα υλικά για τις διαγραμμί-
σεις οδών και στους τέσσερις νομούς της
Ηπείρου και στους τόσους επαγγελματίες
του κλάδου! Θα πει κανείς, και με το δίκιο
του, ότι εδώ για «κατεπείγοντα» η στενή
συνεργάτιδα του περιφερειάρχη κυρία
Τσώλα απευθύνεται σε εργολάβους της…
Ικαρίας, τα Γρεβενά, που είναι και κοντά,
θα μας ενοχλήσουν;

Ο αναρμοδίως... αρμόδιος και
η εκτέλεση έργων χωρίς μελέτη

Το «μυστήριο» με τον αναπληρωτή προϊστάμενο 
Τμήματος Συγκοινωνιακών Έργων ΠΕ Ιωαννίνων
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Π
ραγματικά το κουβάρι της λει-
τουργίας που εγκαθίδρυσε ο πε-
ριφερειάρχης Ηπείρου είναι χω-

ρίς αρχή και τέλος. Βολική κατάσταση
ίσως για ανθρώπους που ενεργούν με την
πεποίθηση ότι βρίσκονται στο απυρόβλη-
το και ότι οι νόμοι είναι για να… μην
εφαρμόζονται!

Ένας από τους νόμους που στα όρια της
Περιφέρειας Ηπείρου έχουν καταργηθεί
είναι και ο ΝΟΜΟΣ ΥΠ. ΑΡΙΘ. 3861 που
αφορά την «Ενίσχυση της διαφάνειας με
την υποχρεωτική ανάρτηση νόμων και
πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών
και αυτοδιοικητικών οργάνων στο διαδί-
κτυο. Η μη ανάρτηση ή η μη έγκαιρη ανάρ-
τηση στο διαδίκτυο των πράξεων που ανα-
φέρονται στο άρθρο 2 του παρόντος συνι-
στά πειθαρχικό παράπτωμα για το όργανο
που την εξέδωσε ή για τον υπάλληλο που
έχει την ευθύνη για την ανάρτηση».

Αυτά ορίζει ο νομοθέτης για τις… άλλες
περιφέρειες. Στην Ήπειρο είναι διαφορε-
τικά τα πράγματα. Συμβάσεις αναρτώνται
παραμονές ή και την ημερομηνία των πλη-
ρωμών, κατακυρώσεις αναρτώνται μετά
από μήνες, και είναι λογικό, διότι πού να
μπλέκουμε τώρα με ενστάσεις και λοιπές
διαδικασίες που θα εξασφάλιζαν δυνάμει
μια αχτίδα διαφάνειας στην «ομίχλη» της
αδιαφάνειας.

Θα αναφερθούμε όμως σε ένα ακόμα κα-
τόρθωμα από πλευράς περιφερειακής αρ-
χής και υπαλλήλων, το οποίο ίσως είναι χα-
ρακτηριστικό του πόσο βαθιά είναι η σήψη.

Παρότι ο ποταμός Λούρος έγινε πανελ-
ληνίως γνωστός εξαιτίας της κακοποί-
ησής του αλλά και της εγκληματικής εξόν-
τωσης ψαριών και καραβίδων, είναι συνά-
μα και η μοναδική σωτήρια «ευκαιρία» για
την Ήπειρο, αρκεί να μην εστιάσει στο…
δέντρο αλλά στο δάσος. Το έγκλημα στο
συγκεκριμένο ποτάμι είναι δεδομένο, αλ-
λά δεν είναι το μοναδικό, δυστυχώς.

Γέφυρα Ασπροχωρίου
Άλλη μια «ειδικού σκοπού»… αμμολη-

ψία, μία από τις αναρίθμητες που εκτε-
λούνται μέσα στα γεωγραφικά όρια της
Ηπείρου, έγινε όπως αποδεικνύεται από
τα φωτογραφικά ντοκουμέντα αλλά και τις
καταγγελίες των κατοίκων και στο Ασπρο-
χώρι του Δήμου Δωδώνης.

Η αλαζονεία του εντολέα περιφερειάρ-
χη αλλά και η εδραιωμένη πεποίθηση τό-
σο του ίδιου όσο και των «εκτελεστών»
(φίλων εργολάβων) ότι όλη αυτή η μπίζνα
της υπεξαίρεσης των αδρανών υλικών και
των απευθείας αναθέσεων βρίσκεται και
θα εξακολουθήσει να βρίσκεται στο απυ-
ρόβλητο, αποφεύγοντας διαχρονικά τη
σπάθη της Δικαιοσύνης, ήταν η κινητήριος
δύναμη, το «καύσιμο» θα λέγαμε, ώστε τα

μηχανήματα των εργολάβων να μην αφή-
σουν ανέπαφα ακόμα και τα βάθρα της
εκεί γέφυρας!

Έτσι, μετά τις… εργασίες τους οι εικό-
νες μαρτυρούσαν άλλο ένα έγκλημα.
«Τρώγοντας» τις κοίτες έφτασαν σε ση-
μείο να βγάλουν στον αέρα τα βάθρα αφού

άρπαξαν ακόμα και το υπόβαθρο των στη-
ριγμάτων!

Φυσικά όλα αυτά εκτελούνται -μεταφο-
ρικά και κυριολεκτικά- χωρίς μελέτες,
κανόνας από τον οποίο δεν εξαιρείται κα-
νένα από τα περιβαλλοντικά εγκλήματα
που κατασπαράζουν την Ήπειρο. Βέβαια

το γεφύρι αυτό και ο επί σκοπού βανδαλι-
σμός του απέφεραν εις διπλούν «κίνηση»
δημοσίου χρήματος στους εμπλεκόμε-
νους. Διότι τόσο για τη φθορά του όσο
όμως και για την… επισκευή του δαπανή-
θηκαν κεφάλαια με τον γνωστό τρόπο των
απευθείας αναθέσεων! Μάλιστα, όπως
καταγγέλλουν οι κάτοικοι, ο εργολάβος
κατέφτασε να επιδιορθώσει την κατάστα-
ση προτού καν γίνει έστω και τυπικά η
ανάθεση!

Γέφυρα Μικρής Γότιστας
Δυστυχώς για το γεφύρι Τριανταφύλλου

στον δρόμο από Μπαλντούμα προς Μεγά-
λη Γότιστα, η «τύχη» δεν ήταν με το μέρος
του κι έτσι δεν κατάφερε να αποφύγει την
ολική καταστροφή. 

Επίσημα από την πλευρά του Αλέξαν-
δρου Καχριμάνη, όπως δήλωνε μέσω του
αγαπημένου του Facebook, το γεφύρι
έπεσε από την κακοκαιρία που επικρα-
τούσε εκείνες τις ημέρες. Και θα μπορού-
σε να γίνει και πιστευτός, έστω για μια φο-
ρά, αν οι φωτογραφίες δεν πρόδιδαν ότι
δίπλα από τη γέφυρα εκτελούνταν, τι άλ-
λο, έργα! Φωτογραφίες που αποτύπωναν
μηχάνημα εργολάβου που πιθανώς εκτε-
λούσε εργασίες εγκατάστασης λιθοπλή-
ρωτων συρματοκιβωτίων (σαρζανέτ), ενώ
σε φωτογραφία του pbnews και σε ρε-
πορτάζ του Παν. Μπούρχα, ο δημοσιογρά-
φος είχε εντοπίσει και σημαδέψει και την
κοσκινίστρα, το εργαλείο που ξεχωρίζει
την άμμο από τις κροκάλες, τις ποταμίσιες
πέτρες, με τις οποίες γεμίζουν τα συρμα-
τοκιβώτια. 

Έπειτα από όλα αυτά και σε συνάρτηση
με τη βιομηχανία αμμοληψιών, «διευθε-
τήσεων και καθαρισμών» που ως περιφέ-
ρεια ήταν πρωταθλητές, θεωρούμε πως
λίγοι πείθονται ότι η γέφυρα έπεσε απο-
κλειστικά από την κακοκαιρία ή την… κα-
κή της τύχη! 

Θα μπορούσαμε να αναφέρουμε πολλές
περίεργες ατυχίες που έχουν χτυπήσει
την Ήπειρο όπως αυτή στο ιστορικό Θεο-
γέφυρο ή στην ιστορική γέφυρα της Πλά-
κας που την αξία της ανακαλύψαμε ξαφνι-
κά, το επόμενο από την πτώση της πρωί,
διότι μέχρι τότε ήταν έρμαιο του χρόνου
και της αδιαφορίας.

Όπως θα μπορούσαμε να τυπώσουμε
σελίδες με ονόματα περιοχών, που με τον
μανδύα των έκτακτων παρεμβάσεων λό-
γω… θεομηνιών έχουν υποστεί τεράστια
καταστροφή: Λούρος, Φιλιππιάδα,
Μπαλντούμα, Ασπροχώρι, Τζέρος, Πλατά-
νια, Αρτοπούλα, Αρτοπουλιώτης, Νταλα-
μάνι, η πολύπαθη… 19η επαρχιακή οδός,
Ζωτικό, Μπεστιά, Σιστρούνι, Σερζιανά,
Κάτω Ζωτικό, Πηγάδια προς Τζουμέρκα…
και ο κατάλογος δεν έχει τέλος!

Συμβάσεις, αναθέσεις, 
πληρωμές αλλά και 

επιτροπές κατόπιν εορτής

Η γέφυρα Ασπροχωρίου

Η γκρεμισμένη γέφυρα Μικρής Γότιστας
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E
νας πρώην πρόεδρος συνεταιριστι-
κής τράπεζας στη Βόρεια Ελλάδα
και ένας πρώην βουλευτής με το

Ποτάμι εμπλέκονται στην απάτη τύπου
«καρουζέλ» που έχει προκαλέσει σημαντι-
κή ζημία στο Δημόσιο ύψους 35 εκατ. ευ-
ρώ. Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, ο
πρώην τραπεζίτης είχε προσφέρει τις απα-
ραίτητες διευκολύνσεις στον επιχειρημα-
τία προκειμένου ο τελευταίος να στήσει
εταιρείες-φαντάσματα που εξέδιδαν εικο-
νικά τιμολόγια. Όπως έχει γίνει γνωστό, ο

επιχειρηματίας έχει ισχυρή
δραστηριότητα στην περιο-
χή και διαθέτει εργοστάσιο.
Μάλιστα, πριν από δυόμισι
χρόνια το όνομά του είχε γί-
νει γνωστό εξαιτίας μιας πο-
λύκροτης υπόθεσης στην
οποία ενεπλάκη γυναίκα

από τη Θεσσαλονίκη.
Η υπόθεση «καρουζέλ» αναλύεται σε

όλο της το μεγαλείο στο πόρισμα των 300
σελίδων που έχει συντάξει η Αρχή για το
Ξέπλυμα Χρήματος, πόρισμα που βρίσκε-
ται στα χέρια του εισαγγελέα Πρωτοδικών
Θεσσαλονίκης.

Η μέθοδος του «εξαφανισμού 
εμπόρου»

Όπως αποκαλύπτεται στο πόρισμα, η Αρχή
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσό-
δων από Εγκληματικές Δραστηριότητες,
αφού ερεύνησε την υπόθεση, κατέληξε στο
συμπέρασμα ότι το πολυδαίδαλο σύστημα

των εικονικών συναλλαγών που δημιούργη-
σαν οι δύο βασικοί πρωταγωνιστές ζημίωσε
το ελληνικό Δημόσιο με 35 εκατ. ευρώ.

Ο επιχειρηματίας μέσα από ένα δίκτυο
εταιρειών-φαντάσματα που είχαν ιδρυθεί
σε Ελλάδα, Βουλγαρία και άλλες χώρες του
εξωτερικού πραγματοποιούσε εικονικές
συναλλαγές, οι οποίες δημιουργούσαν
επιστροφές ΦΠΑ, τις οποίες φυσικά και
δεν δικαιούνταν, ενώ παράλληλα απέφευ-
γε την καταβολή του φόρου.

Η συγκεκριμένη απάτη στηρίζεται στη μέ-
θοδο του «εξαφανισμένου εμπόρου» και
προκαλεί σοβαρές ζημίες τόσο στην ελληνι-
κή οικονομία όσο και στα ευρωπαϊκά τα-
μεία. Έτσι, για το συγκεκριμένο «καρουζέλ»
έχουν ήδη ενημερωθεί οι αρμόδιες Αρχές

στην Ελλάδα, καθώς και το γραφείο των Ευ-
ρωπαίων εντεταλμένων εισαγγελέων.

Στο πόρισμα γίνεται επίσης σαφές ότι ο
επιχειρηματίας είχε πάρει δάνεια από την
τράπεζα της Βόρειας Ελλάδας που διοι-
κούσε ο συνεργάτης του χωρίς να πλη-
ρούνται οι νόμιμες προϋποθέσεις και σε
αντάλλαγμα ο επιχειρηματίας βοήθησε τον
τραπεζίτη να νομιμοποιήσει παράνομα κε-
φάλαια ύψους 2 εκατ. ευρώ, τα οποία δεν
δηλώθηκαν ποτέ στο πόθεν έσχες του. Αυ-
τό σημαίνει ότι εκτός από την υπόθεση της
απάτης, ο πρώην τραπεζίτης ερευνάται τώ-
ρα και για το παραπλανητικό πόθεν έσχες
του. Αξίζει να τονίσουμε ότι πριν από μερι-
κά χρόνια το συγκεκριμένο τραπεζικό στέ-
λεχος είχε απομακρυνθεί από τη θέση του

στη Συνεταιριστική Τράπεζα με απόφαση
του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας,
καθώς υπήρχαν υπόνοιες για τη δράση του,
ενώ είχε εκδοθεί τότε πόρισμα για τη δρά-
ση του, το οποίο οδήγησε τον Γιάννη Στουρ-
νάρα να λάβει την απόφαση της απομά-
κρυνσής του.

Εκκρεμούν και άλλες
ποινικές δικογραφίες

Στο σκάνδαλο αναφέρεται ακόμη και η
εμπλοκή ενός εν ενεργεία αξιωματικού
της Ελληνικής Αστυνομίας στη Βόρεια
Ελλάδα, ο οποίος εμφανίζεται να παρεί-
χε βοήθεια στον επιχειρηματία, κυρίως
με τις βεβαιώσεις για το γνήσιο της υπο-
γραφής του, πράξη όμως που τον διευ-
κόλυνε στην ολοκλήρωση συναλλαγών
πολλών εκατομμυρίων ευρώ. Οι συγκε-
κριμένες πληροφορίες ήδη έχουν γνω-
στοποιηθεί στην Υπηρεσία Εσωτερικών
Υποθέσεων, η οποία θα εξετάσει από τη
σκοπιά της τον τρόπο δράσης του αξιω-
ματικού στην υπόθεση.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι, παρά τη σοβα-
ρότητα των κατηγοριών, η Αρχή Καταπολέ-
μησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από
Εγκληματικές Δραστηριότητες δεν έχει
προχωρήσει σε δέσμευση των περιουσια-
κών στοιχείων του επιχειρηματία, καθώς
εκκρεμούν και άλλες ποινικές δικογρα-
φίες σε βάρος του και η τελική απόφαση
για τις περαιτέρω δικονομικές ενέργειες
αναμένεται να ληφθεί από τον εισαγγελέα
Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης.

Η έρευνα από την Αρχή για το Ξέπλυμα Χρήματος 
αποκάλυψε πώς έστησαν στη Θεσσαλονίκη την απάτη-μαμούθ

με έναν δαίδαλο εικονικών εταιρειών, 
στην οποία εμπλέκεται και ένας αστυνομικός  

«Kαρουζέλ» €35 εκατ.
με έναν επιχειρηματία 

και έναν πρώην πολιτικό 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού



Ο
πρώην βουλευτής της ΝΔ Θέμης Χειμάρας σε συνέν-
τευξή του στην «Political» αναφέρεται στο γεγονός πως
έπειτα από εξονυχιστική έρευνα από τη δικαιοσύνη

ολοκληρώθηκε και τυπικά ο έλεγχος της υπόθεσής του και απο-
δείχτηκε ότι οι κατηγορίες εναντίον του ήταν αβάσιμες και κατα-
σκευασμένες. Ο ίδιος είχε υποβάλει την παραίτησή του τον Ια-
νουάριο του 2023 και δεν μετείχε στη συνέχεια στα ψηφοδέλτια
της ΝΔ με αφορμή δημοσιεύματα που έγραφαν τότε, πως λάμ-
βανε μέσω εταιρείας του αναθέσεις από το Δημόσιο.

Πώς σχολιάζετε την απόφαση της δικαιοσύνης για την
υπόθεση;

Απόλυτη δικαίωση! Σας θυμίζω πως με την πρώτη ανακοίνωσή
μου τον Ιανουάριο του 2023, απαντώντας στους λασπολόγους
και τους λαϊκιστές, παρέθεσα δημόσια τα οικονομικά στοιχεία
της εταιρείας μου κλείνοντας με τα εξής: «Είναι προφανές ότι η
εξέλιξη της επιχειρηματικής μου δραστηριότητας δεν ενισχύ-
θηκε από την πολιτική μου πορεία. Βάσιμα και με στοιχεία απο-
δεικνύω το ακριβώς αντίθετο. Ο κύκλος εργασιών και τα κέρδη
της επιχείρησής μου ήταν πολύ μεγαλύτερα πριν από την εμ-
πλοκή μου με την πολιτική».

Σε επόμενη ανακοίνωση τον Απρίλιο του 2024, μέσω της
οποίας ενημέρωνα σχετικά με την απόσυρση της υποψηφιότη-
τάς μου από τις επερχόμενες τότε εκλογές, έκλεισα αναφέρον-
τας: «Δεν θα επιτρέψω να μείνει η παραμικρή σκιά στο πρόσωπό
μου! Το οφείλω στους γονείς μου, το δικαιούνται τα παιδιά μου!
Δεν θα επιτρέψω να πληγούν η Νέα Δημοκρατία και ο πρόεδρός
μας αυτές τις κρίσιμες στιγμές. Θα περιμένω να ολοκληρωθεί ο
έλεγχος, ο οποίος είναι καλοδεχούμενος, γιατί είμαι σίγουρος
πως στο τέλος το φως θα νικήσει το σκοτάδι, η σκευωρία θα κα-
ταρρεύσει, η αλήθεια θα επικρατήσει».

Μετά τον εξαντλητικό έλεγχο της επιχειρηματικής μου δρα-
στηριότητας, στο πλαίσιο της εκτέλεσης δύο εισαγγελικών πα-
ραγγελιών, του οικονομικού εισαγγελέα και του εισαγγελέα
Πρωτοδικών Λαμίας, με ευθύνη της Γενικής Διεύθυνσης ΣΔΟΕ
Αττικής, κανένα στοιχείο δεν επιβεβαίωσε τους ισχυρισμούς
των συκοφαντών μου. Η δικαίωσή μου είναι μια ηχηρή απάντη-
ση απέναντι σε εκείνους που προσπάθησαν να εκμεταλλευτούν
την πολιτική αρένα για να διασπείρουν ψεύδη. Η ενισχυμένη πί-
στη μου στη δύναμη της δικαιοσύνης είναι η δύναμη της αλήθει-
ας απέναντι σε κάθε συκοφαντία.

Τι απαντάτε σε όσους σας κατηγόρησαν;
Από την πρώτη στιγμή της άδικης ανθρωποφαγίας σιώπησα και
είπα μόνο τούτο: «Το φως θα νικήσει το σκοτάδι, η σκευωρία θα
καταρρεύσει, η αλήθεια πάντοτε νικάει». Στην ανακοίνωση της
παραίτησής μου από το αξίωμα του βουλευτή υποστήριξα πως
αυτή οφείλεται σε τυπικούς και όχι ουσιαστικούς λόγους, αφού
σε καμία περίπτωση δεν αξιοποίησα το αξίωμά μου προκειμέ-
νου να ενισχύσω την επιχειρηματική μου δραστηριότητα. Επέ-
λεξα να παραιτηθώ της βουλευτικής ασυλίας παραδίδοντας την
έδρα στην παράταξή μου προκειμένου να διευκολύνω τις ελεγ-
κτικές αρχές και να λάμψει χωρίς διαδικαστικές καθυστερήσεις
η αλήθεια.

Οι συκοφάντες λαϊκιστές της αντιπολίτευσης, παρά την άμε-
ση παραίτηση και γνωρίζοντας πως διεξαγόταν εξονυχιστικός
έλεγχος, επέλεξαν τον διασυρμό μου, καθιστώντας με ένοχο
χωρίς κανένα ελαφρυντικό. Πίστεψαν πως μέσω της πολιτικής
δολοφονίας μου θα πλήξουν την παράταξή μας. Το πόρισμα της
εισαγγελέως Οικονομικού Εγκλήματος αναφέρει πως «δεν
προκύπτει μη δικαιολογημένη αύξηση του κύκλου εργασιών
της εταιρείας λόγω συνάψεως συμβάσεων με το Δημόσιο, εκ-
μεταλλευόμενη το αξίωμα του μετόχου της Θεμιστοκλή Χειμά-
ρα, δηλαδή το αξίωμα του βουλευτή».

Η ομόφωνη απόφασή του Δικαστικού Συμβουλίου Πλημμε-

λειοδικών Λαμίας αποφαίνεται να μη γίνει κατηγορία, αναφέ-
ροντας: «Η ασυμβίβαστη ιδιότητα δεν είναι πράξη με την οποία
παραβιάζεται καθήκον που συνδέεται με την άσκηση της δρα-
στηριότητας του βουλευτή, δηλαδή καθηκόντων που άπτονται
του κοινοβουλευτικού έργου». Η απάντησή μου σε όσους με κα-
τηγόρησαν έχει δοθεί από την ελληνική δικαιοσύνη. Αυτό που
προσθέτω είναι μόνον τούτο, «το φως νίκησε το σκοτάδι, η
σκευωρία κατέρρευσε, η αλήθεια επικράτησε».

Τι προτίθεστε να κάνετε από εδώ και στο εξής; Ποιες εί-
ναι οι προτεραιότητές σας πλέον;

Στις εκλογές του 2019 οι πολίτες της Φθιώτιδας μου έκαναν τη
μέγιστη τιμή να υπηρετήσω τον τόπο μας και τον ελληνικό λαό
μέσα από το αξίωμα του βουλευτή. Από την πρώτη στιγμή μέχρι
την τελευταία μέρα εργάστηκα σκληρά για να τιμήσω την επιλο-

γή τους. Δυστυχώς οι συνθήκες δεν μου επέτρεψαν να διεκδι-
κήσω την επιβεβαίωση της εμπιστοσύνης των συμπατριωτών
μου στις εκλογές του 2023. Παρότι δεν υπήρχε κανένα τυπικό
κώλυμα, επειδή ο έλεγχος ήταν αδύνατο χρονικά να ολοκληρω-
θεί πριν από τις εκλογές, ήταν ξεκάθαρο ότι παρά την κατάρρευ-
ση των δήθεν καταγγελιών από το πόρισμα του ΣΔΟΕ, ο ΣΥΡΙΖΑ
και όχι μόνο θα επέμεναν στα fake news, στα ψέματα και τις συ-
κοφαντίες. Επέλεξα να μην είμαι υποψήφιος για να μην πλη-
γούν η ΝΔ και ο πρόεδρός μας εκείνες τις κρίσιμες στιγμές.

Σήμερα, απαλλαγμένος από αυτήν τη δύσκολη περίοδο, θέλω
να τονίσω πως η ενασχόλησή μου με την πολιτική προέρχεται
από πραγματικό και ειλικρινές ενδιαφέρον για τον τόπο μας. Ως
άνθρωπος που ζω, εργάζομαι και μεγαλώνω τα παιδιά μου στη
Φθιώτιδα, βλέπω κάθε μέρα τα καλά και τα άσχημα αυτού του
τόπου. Η Φθιώτιδα είναι ένας μαγικός τόπος και διαθέτει καλά
κρυμμένους θησαυρούς που πρέπει να αναδειχθούν, να αξιο-
ποιηθούν και να δημιουργήσουν οικονομία εκεί που δεν υπάρ-
χει. Θέλω ο τόπος μου να γίνει προορισμός, να δημιουργηθούν
επαγγελματικές ευκαιρίες που θα καλύπτουν τις προσδοκίες
των παιδιών μας. Συνεπώς αυτό που σήμερα με βεβαιότητα
μπορώ να σας πω είναι ότι θα συνεχίσω να υπηρετώ τους πολί-
τες με ακεραιότητα και αφοσίωση, ενισχυμένος από την εμπι-
στοσύνη και την υποστήριξή τους.Θ
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«Απόλυτη δικαίωση…
Η σκευωρία κατέρρευσε, 
η αλήθεια επικράτησε»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η απάντησή μου σε όσους με κατηγόρησαν
δόθηκε από την ελληνική δικαιοσύνη. 
Σε καμία περίπτωση δεν αξιοποίησα 

το αξίωμα του βουλευτή προκειμένου
να ενισχύσω την επιχειρηματική μου 

δραστηριότητα
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Ν
έα αναταραχή έχει προκαλέσει
στον ΣΥΡΙΖΑ το άνοιγμα της ιστο-
σελίδας του Στέφανου Κασσελάκη

με την ονομασία «Ο δικός μας ΣΥΡΙΖΑ».
Αρκετοί είναι εκείνοι που κάνουν λόγο για
τη δημιουργία φράξιας εκ μέρους του έκ-
πτωτου προέδρου, ενώ άλλοι είδαν πίσω
από αυτή την κίνησή του την προσπάθεια
να «μετρήσει» δυνάμεις ενόψει Συνεδρίου.

Όπως έχει εξηγήσει η «Political», τα περί
εσωτερικού δημοψηφίσματος ή διαρκούς
συνεδρίου χωρίς εκλογή νέων συνέδρων
μοιάζουν ουτοπικά, καθώς χρειάζονται πε-

ρισσότερες από 30.000 υπο-
γραφές ταμειακώς εντάξει
μελών του κόμματος, αριθ-
μός που ξεπερνά κατά πολύ
το σύνολο των πραγματικά
ενεργών μελών του κόμμα-
τος. Οι πολίτες λοιπόν κα-
λούνται να γραφτούν στην
πλατφόρμα που δημιούργη-

σε ο Στέφανος Κασσελάκης για εθελοντές
αλλά και να δηλώσουν αν είναι μέλη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και σε ποια Οργάνωση Μελών ανήκουν.

Μετράει τις δυνάμεις του
Με τον τρόπο αυτόν ο έκπτωτος πρό-

εδρος επιχειρεί να μετρήσει τις δυνάμεις
του, εφόσον η πρόσβασή του στο μητρώο
των μελών του ΣΥΡΙΖΑ έχει αποκλειστεί
μετά την καθαίρεσή του και την... έξωση
από τον 7ο όροφο της Κουμουνδούρου.
Παράλληλα, μοιάζει να συγκροτεί και έναν
παράλληλο ως προς αυτόν του ΣΥΡΙΖΑ μη-
χανισμό που ίσως του χρειαστεί στο εγγύς
μέλλον. Ο Γιώργος Παναγιωτόπουλος, μέ-
λος της Κεντρικής Επιτροπής και στέλεχος
της επιρροής του Παύλου Πολάκη, ζήτησε
από τους πολίτες να μην μπουν στην πλατ-
φόρμα του Κασσελάκη γιατί «θα υπάρξει
θέμα με τα προσωπικά του δεδομένα.
Όποιος το επιθυμεί να μπει στο iSyriza».

Η πλευρά του Στέφανου Κασσελάκη, από
την άλλη, υποστηρίζει ότι αντίστοιχο σάιτ
είχε λανσαριστεί και τον προπερασμένο
Σεπτέμβριο, για την υποψηφιότητά του τό-
τε. Μόνο που τότε δεν ζητούσε καμία εγ-
γραφή εθελοντών παρά ενημέρωνε για την
προγραμματική πλατφόρμα. «Δεν ξέρω αν
συνηθίζεται ή επιτρέπεται να χρησιμοποι-
είται ο τίτλος του κόμματος. Όποιος αγαπά
τον ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να ζητά από τους πολί-
τες να γράφονται στον iSyriza. Θα πρέπει
να το δει το κόμμα», τόνισε ο Σωκράτης
Φάμελλος, αφήνοντας υπονοούμενα για
νέα διοικητικά μέτρα κατά του Στέφανου
Κασσελάκη.

Στη δικαιοσύνη
Πάντως, δεν θα πρέπει να θεωρείται απί-

θανη ακόμη και η προσφυγή -αυτήν τη φο-

ρά- του επίσημου ΣΥΡΙΖΑ στη δικαιοσύνη,
καθώς ένα απλό μέλος του, που έχει απο-
κλειστεί ακόμη και από τη διεκδίκηση της
ηγεσίας του κόμματος, χρησιμοποιεί το
όνομα του κόμματος για μια προσωπική

του ιστοσελίδα.
Την Πέμπτη η Πολιτική Γραμματεία συ-

νεδριάζει εκ νέου και είναι βέβαιο ότι θα
την απασχολήσει το ζήτημα της πλατφόρ-
μας για τους εθελοντές του Στέφανου Κασ-

σελάκη. Η κίνηση του τέως προέδρου,
όπως είναι λογικό, θα συζητηθεί στα όργα-
να του ΣΥΡΙΖΑ, που πλέον είναι πιο «ζεστά»
στο ενδεχόμενο της διαγραφής του, αν και
η πλειοψηφία της Επιτροπής Δεοντολογίας
κάνει «νερά».

Χαρακτηριστικά, την Τρίτη το όργανο συ-
ζήτησε την αρμοδιότητα του Συνεδρίου και
διέψευσε τους 87 πως οι υποψηφιότητες
κλείνουν στις 24 Οκτώβρη και στο Συνέ-
δριο θα πάνε μόνο αυτές.

Αντίθετα, στη συζήτηση της Επιτροπής,
που δεν έκλεισε με ψηφοφορία, έγινε ξε-
κάθαρο ότι το έκτακτο Συνέδριο έχει την
απόλυτη ευχέρεια να εγκρίνει όποια υπο-
ψηφιότητα θέλει, ακόμη και αν αυτή έχει
κοπεί προηγουμένως από την Κεντρική
Επιτροπή ή δεν έχει εγκριθεί ο φάκελός
της την καταληκτική ημερομηνία της 24ης
Οκτωβρίου. Αξίζει πάντως να σημειωθεί
ότι ο πρόεδρος της Επιτροπής Δεοντολο-
γίας Γιάννης Μπενίσης δεν πήρε θέση για
το ζήτημα.

Επίθεση στα μισθοδοτούμενα 
από το κόμμα μέλη

Δεύτερη συνέντευξη μετά την καθαίρεσή
του και πρώτη μετά τον αποκλεισμό του από
τις υποψηφιότητες για τον Στέφανο Κασσε-
λάκη, ο οποίος δεν έδειξε να χαμηλώνει
τους τόνους ούτε στο ελάχιστο. Αντίθετα,
προκάλεσε τους αντιπάλους του, αφού
υποστηρίζουν ότι έχει χάσει την εμπιστο-
σύνη της βάσης, να τον αφήσουν να χάσει
στις κάλπες, ενώ μίλησε για περίπου 50 μέ-
λη της Κεντρικής Επιτροπής που μισθοδο-
τούνται από το κόμμα και, όπως είπε, φο-
βήθηκαν ότι θα χάσουν τα συγκεκριμένα
προνόμιά τους και για αυτό τον ανέτρεψαν.

Αξίζει βέβαια εδώ να σημειωθεί ότι οι
καταστατικές αλλαγές που πρότεινε ο Στέ-
φανος Κασσελάκης είχαν άλλες «αιχμές»,
συγκεκριμένα την κατάργηση των δύο
ανώτερων οργάνων του κόμματος, της
Κεντρικής Επιτροπής και της Πολιτικής
Γραμματείας, και την αντικατάστασή τους
από όργανα που στην πλειοψηφία τους θα
ήταν διορισμένα από τον ίδιο.

Στη συνέντευξή του στο Star ο έκπτωτος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ υποστήριξε ότι «θα
σεβαστεί τις αποφάσεις ενός δημοκρατι-
κού συνεδρίου», αφήνοντας ορθάνοιχτο το
ενδεχόμενο να τις αμφισβητήσει εφόσον
δεν το κρίνει... αρκούντως δημοκρατικό.

Κόμμα μέσα στο κόμμα και 
στο βάθος η δικαιοσύνη

Δεν θεωρείται απίθανη η προσφυγή του επίσημου ΣΥΡΙΖΑ, 
καθώς ο Κασσελάκης, ο οποίος έχει αποκλειστεί από 

τη διεκδίκηση της ηγεσίας, χρησιμοποιεί το όνομα 
του κόμματος σε μια προσωπική του ιστοσελίδα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Μ
πορεί οι εσωκομματικές κάλπες
να έβαλαν σε θέση μάχης τον Νίκο
Ανδρουλάκη και τον Χάρη Δούκα,

το προσκλητήριο όμως για τον γάμο του
δημάρχου που έφτασε στα χέρια του προ-
έδρου του ΠΑΣΟΚ άρχισε να λιώνει τους
προεκλογικούς πάγους. Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης και σχεδόν το όλον ΠΑΣΟΚ θα βρε-
θούν το Σάββατο στη Θήβα για να ευχηθούν
στον Χάρη Δούκα και τη Γεωργία Πολιτά-
νου για τον γάμο τους.

Στο μεταξύ, πυρετώδεις είναι οι ζυμώ-
σεις στο ΠΑΣΟΚ για τη σύνθεση της νέας
ηγετικής ομάδας και τον ρόλο που θα κλη-

θούν να διαδραματίσουν
όσοι μπήκαν στην κούρσα
για τη διεκδίκηση της ηγε-
σίας. Οι ισορροπίες είναι λε-
πτές και ακόμη είναι ενεργό
το εσωκομματικό ρήγμα της
προεκλογικής αντιπαράθε-
σης παρά τον πολιτικό πολι-
τισμό που κυριάρχησε και το

ενωτικό κλίμα που επικρατεί από το βράδυ
της περασμένης Κυριακής.

Αλλαγές στα όργανα
Οι κυοφορούμενες αλλαγές θα πρέπει,

όπως λένε έμπειρα στελέχη, να δίνουν το
στίγμα μιας κυβερνώσας παράταξης. Με
απλά λόγια, να παρουσιαστεί ένα μάχιμο
σχήμα που θα μπορεί να αντιπαρατεθεί ευ-
θέως με τους υπουργούς και να περάσει
προς τα έξω το μήνυμα ότι «είναι στα σκα-
ριά μια κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ». Ουσιαστικά τα
επόμενα βήματα του κ. Ανδρουλάκη απο-
σκοπούν στο να εκμεταλλευτεί παραγωγικά
την παρούσα θετική συγκυρία και να πείσει
τους πολίτες ότι το ΠΑΣΟΚ αποτελεί έναν
αξιόπιστο πολιτικό πόλο που μπορεί να αν-
τιπαρατεθεί στα ίσια με την κυβέρνηση. Σε
ό,τι αφορά το κόμμα, οι αλλαγές θα αφο-
ρούν τα όργανα. Υπάρχει ήδη σκέψη για ένα
πολιτικό συμβούλιο με μικρότερο αριθμό
μελών προκειμένου να είναι πιο ευέλικτο
αλλά και για δημιουργία ομάδων τύπου
«πρωινού καφέ» και πολιτικού σχεδια-
σμού. Ενίσχυση αναμένεται και στον τομέα
της επικοινωνίας, όπου αναμένεται να ανα-
λάβει καθοριστικό ρόλο ο Βαγγέλης Τσόγ-
κας, στενός του συνεργάτης και υπεύθυνος
της καμπάνιας του στις τελευταίες αναμε-
τρήσεις. Επίσης, προσδοκίες καλλιεργούν-
ται από την απόδοση τριών νέων στελεχών
που θα «βγουν μπροστά» το επόμενο διά-
στημα με πολλαπλούς ρόλους. Πρόκειται
για τους Λευτέρη Καρχιμάκη, Όλγα Μαρ-
κογιαννάκη και Κώστα Τσουκαλά.

Νέα γραμματέας της ΚΟ
Στο πλαίσιο των αλλαγών βέβαιη θα

πρέπει να θεωρείται η αλλαγή σκυτάλης
στη Γραμματεία της ΚΟ, με την Ευαγγελία
Λιακούλη να παραδίδει σε έναν εκ των Μι-
λένας Αποστολάκη ή Πάρι Κουκουλόπου-
λου. Ανακατατάξεις θα έχουμε και στους
κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους, με τον
Δημήτρη Μάντζο να παραμένει και στη θέ-
ση του Μιχάλη Κατρίνη να αναλαμβάνει
καθήκοντα ο Παναγιώτης Δουδωνής ή ο
Παύλος Χρηστίδης. «Θα πρέπει να προχω-
ρήσουμε με όρους ενότητας, με όρους
συμπερίληψης, σίγουρα να συμπεριλη-
φθούν όλοι οι συνυποψήφιοι σε θέσεις
μάχης. Να αποτελούν τη γραμμή κρούσης
που θα έχει το κόμμα απέναντι στη ΝΔ. Εί-
ναι πολύ άξια στελέχη που απέδειξαν με
τον αγώνα τους και την απήχηση που
έχουν στον κόσμο ότι μπορούν να προ-
σφέρουν πάρα πολλά στην επόμενη μέρα
του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ έχει στόχο να κερ-
δίσει τη ΝΔ και να αποτελέσει τον αντίπα-
λο πόλο. Από αυτήν τη μάχη είναι δεδομέ-
νο ότι δεν περισσεύει κανείς. Πιστεύω ότι

θα είναι όλοι», αποκάλυψε ο εκπρόσωπος
Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας.

Συνάντηση Ανδρουλάκη 
με Μητσοτάκη

Αναφορικά με την επικείμενη συνάντηση
του πρωθυπουργού με τον κ. Ανδρουλάκη,
αφενός το επιβεβαίωσε, αφετέρου απέφυγε
να γίνει συγκεκριμένος λέγοντας ότι «καλό
είναι να γίνονται τέτοιες συναντήσεις, ανα-
μένουμε τα διαδικαστικά. Το ΠΑΣΟΚ λει-
τουργώντας με έναν θεσμικό τρόπο και όντας
το κόμμα που λαμβάνει χαρακτηριστικά
αξιωματικής αντιπολίτευσης έχει στιβαρότη-
τα και σταθερότητα ως προς την κίνηση και
τη λειτουργία του, φάνηκε αυτό στις εκλογές
και συνεχίζουμε και εντός και εκτός Βουλής.
Πρέπει να αναλάβουμε αυτό τον ρόλο, τον
έχουμε ήδη ουσιαστικά και μέσα σε αυτό
υπάρχουν και πολύ περισσότερες ευθύνες».

Γιαννακοπούλου: 
«Δεν είναι δική μου απόφαση»

Τα αποτελέσματα των εσωκομματικών
εκλογών του ΠΑΣΟΚ σχολίασε η Νάντια

Γιαννακοπούλου, διαβεβαιώνοντας ότι
μπορεί να συνυπάρξει με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη την επόμενη μέρα του κόμμα-
τος. «Εννοείται ότι μπορούμε να συνυπάρ-
ξουμε, συνυπάρχουμε δεκαετίες με τον
Νίκο, είμαστε σύντροφοι από τα φοιτητικά
μας χρόνια, εννοείται ότι αυτό μπορεί να γί-
νει και θα γίνει». Κληθείσα να πάρει θέση
αναφορικά με το ενδεχόμενο αξιοποίησής
της, ανέφερε πως «δεν έχει να κάνει με τη
Γιαννακοπούλου αλλά με όλα όσα έχω εκ-
φράσει διαχρονικά. Δεν είναι μια δική μου
άποψη, είναι μια αντίληψη συνολική που
υπάρχει μέσα στο κόμμα».

Στο παζλ της ενότητας που φιλοτεχνείται
στο ΠΑΣΟΚ τις τελευταίες μέρες μετά την
ανανέωση της εντολής στον Νίκο Ανδρου-
λάκη ήρθε η σειρά του Μανώλη Χριστο-
δουλάκη. Υπενθυμίζεται ότι από την πρώτη
στιγμή στήριξε τον Χάρη Δούκα και με γρα-
πτή δήλωση μπήκε και αυτός στο άρμα της
κοινής προσπάθειας, ξεκαθαρίζοντας πως
«το αποτέλεσμα φαίνεται στην προοπτική
που έχει σήμερα. Ο Νίκος Ανδρουλάκης
ξέρει πια τι πρέπει να αλλάξει. Ανανέωσε
τη θητεία του και θα οδηγήσει το ΠΑΣΟΚ
στην επόμενη μάχη με τη στήριξη όλων
μας. Αυτονόητο, ξεκάθαρο, σαφές. Η ενό-
τητα δεν είναι ευκαιριακή επιλογή, είναι
στάση ζωής. Έμαθα να την υπηρετώ, αυτό
έκανα, αυτό θα συνεχίσω να κάνω». 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Λιώνουν οι προεκλογικοί πάγοι στο ΠΑΣΟΚ

Πυρετώδεις είναι οι ζυμώσεις για τη σύνθεση της νέας ηγετικής
ομάδας και τον ρόλο που θα κληθούν να διαδραματίσουν 

όσοι μπήκαν στην κούρσα για τη διεκδίκηση της προεδρίας
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Σε διακοπή οδηγήθηκε η δίκη των Σπαρτιατών στο Μο-
νομελές Εφετείο Κακουργημάτων για την υπόθεση εξα-
πάτησης εκλογέων στις βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου
του 2023 που κατηγορούνται ότι διέπραξαν. Η υπόθεση
οδηγήθηκε στη δικαιοσύνη μετά τις καταγγελίες του προ-
έδρου του κόμματος Βασίλη Στίγκα, ο οποίος είναι ο μόνος
από την αρχική Κοινοβουλευτική Ομάδα των Σπαρτιατών
που δεν κατηγορείται. Οι υπόλοιποι έντεκα κατηγορούνται
σε βαθμό πλημμελήματος για εξαπάτηση εκλογέων κατά
συναυτουργία. Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, αποτέλε-
σαν τον «πολιτικό μανδύα» του Ηλία Κασιδιάρη, ο οποίος
λόγω της πρωτόδικης καταδίκης του για τη Χρυσή Αυγή
δεν μπορούσε να λάβει μέρος στις εθνικές εκλογές του
Ιουνίου του 2023.

Ηθικός αυτουργός
Ο Ηλίας Κασιδιάρης, ο οποίος κατηγορείται ως ηθικός αυ-

τουργός στην υπόθεση αυτή, έδωσε το «παρών» στο δικαστή-
ριο. Αυτές τις μέρες βρίσκεται εκτός φυλακής με επταήμερη
άδεια. Η δίκη οδηγήθηκε σε διακοπή επειδή δύο από τους
κατηγορούμενους βουλευτές ήταν απόντες λόγω κοινοβου-
λευτικών υποχρεώσεων, ενώ ο δικηγόρος ενός άλλου κατη-
γορούμενου βρισκόταν σε ανάκριση. Έτσι, η δίκη θα συνεχι-
στεί στις 31 Οκτωβρίου.

«Επιθυμώ την άμεση διεξαγωγή της παρούσης δίκης, διό-
τι η επίμαχη κατηγορία είναι άκρως προσβλητική για την
προσωπικότητά μου. Πορεύομαι πάντα με βάση το δίκαιο και
την αλήθεια και βρίσκομαι ενώπιον του δικαστηρίου για να
αποκατασταθούν η τιμή και η υπόληψή μου», δήλωσε μέσω

της συνηγόρου του Βάσως Πανταζή ο Ηλίας Κασιδιάρης.
Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, στην υπόθεση εμπλέκεται

ως συνεργός και ένας δικηγόρος. Ζήτησε και αυτός την άμε-
ση διεξαγωγή της δίκης, λέγοντας πως θίγονται η τιμή και η
υπόληψή του και πως το όνομά του έχει διασυρθεί λόγω της
εμπλοκής του στην υπόθεση. Να αρχίσει η δίκη άμεσα ζήτη-
σε και ο βουλευτής Χαράλαμπος Κατσιβαρδάς μέσω του δι-
κηγόρου του Βασίλη Καπερνάρου.

Μέσα στο προσεχές διάστημα αναμένεται και η απόφαση
του δικαστικού συμβουλίου για το δεύτερο αίτημα αποφυλά-
κισης του Ηλία Κασιδιάρη. Ο εισαγγελέας έχει προτείνει να
απορριφθεί, με τον Ηλία Κασιδιάρη να έχει προσφύγει στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο υποστηρίζοντας ότι έχει καταπατηθεί
το τεκμήριο της αθωότητας. Λία Κοντοπούλου

Παρών ο Κασιδιάρης στη δίκη των Σπαρτιατών για την υπόθεση εξαπάτησης εκλογέων, που θα συνεχιστεί στις 31 Οκτωβρίου

Σ
τη διαρκή προσπάθεια του υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να

στηρίξει τους Έλληνες παραγωγούς και

να αντιμετωπίσει τις συνέπειες της κλιματικής

κρίσης αναφέρθηκε ο αρμόδιος υπουργός Κώ-

στας Τσιάρας στη Βουλή, ενώ επισήμανε την αν-

τίθεσή του στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκών

πάρκων σε παραγωγική γη.

Ο κ. Τσιάρας ανέφερε επίσης πως «το γεγο-

νός ότι υπάρχει μειωμένη παραγωγή λόγω των

υψηλών θερμοκρασιών, το γεγονός ότι έχει κα-

ταστραφεί φυτικό κεφάλαιο ή ακόμη και ζωικό

κεφάλαιο λόγω αυτών των έντονων καιρικών

φαινομένων, το γεγονός ότι όλα αυτά έχουν ως

απότοκο να αναπτύσσονται και νόσοι ακόμη και

σε φυτά ή σε παραγωγική διαδικασία που σε

ένα πολύ μεγάλο βαθμό δεν το είχαμε καταγρά-

ψει στο παρελθόν ποτέ, αντιλαμβάνεστε ότι όλα

αυτά στοιχειοθετούν ένα διαφορετικό τοπίο. Και

πάνω σε αυτό καλούμαστε να πάρουμε αποφά-

σεις» και πρόσθεσε ότι βρίσκεται στο στάδιο της

επεξεργασίας σχέδιο νόμου για τον ΕΛΓΑ με

διατάξεις που στόχο έχουν τη στήριξη του πρω-

τογενούς τομέα.

Ενίσχυση του αγροτικού τομέα
Παράλληλα, υπογράμμισε ότι είναι σταθερή η

πολιτική βούληση να στηριχθεί ο αγροτικός το-

μέας, να ενισχυθεί και να έχει σημαντικό ρόλο

στη συντήρηση της κοινωνικής συνοχής. Όλα τα

κόμματα της αντιπολίτευσης αναφέρθηκαν εμ-

φατικά στο ζήτημα του ΟΠΕΚΕΠΕ, ζήτησαν να

μπει φρένο στους σχεδιασμούς για την εγκατά-

σταση φωτοβολταϊκών πάρκων σε περιοχές

υψηλής παραγωγικότητας και υπογράμμισαν

την ανάγκη να υπάρξουν μέτρα ουσιαστικής

στήριξης του πρωτογενούς τομέα, που βρίσκε-

ται αντιμέτωπος όχι μόνο με τα αποτελέσματα

της ακολουθούμενης πολιτικής αλλά και με την

κλιματική κρίση.

«Σας έχω πει την άποψή μου. Δεν μπορώ να

δεχτώ σε παραγωγική γη να αναπτύσσονται

φωτοβολταϊκά πάρκα. Το τι συνέβη με την υφι-

στάμενη νομοθεσία είναι γνωστό, με την έννοια

ότι υπήρξε νομοθετικό πλαίσιο το οποίο μπορεί

να είχε αλλάξει κάποτε και βεβαίως να προ-

έβλεπε γενικά στην επικράτεια το ποσοστό των

φωτοβολταϊκών που μπορούσε να αναπτυχθεί».

«Σε ό,τι αφορά την παρούσα κατάσταση και

την αρμοδιότητα του υπουργείου Αγροτικής

Ανάπτυξης, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι αυτή

είναι μια θέση μου, η οποία δεν πρόκειται να ξε-

περαστεί, διότι ξέρετε καλά πως όλα αυτά που

λέω ή ό,τι αφορά τη γη που διατίθεται από το

υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, προφανώς

είναι αρμοδιότητα του υπουργού και του

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης», απάντησε ο

κ. Τσιάρας.

Πρέπει να εξυγιανθεί ο ΟΠΕΚΕΠΕ
Ως προς το ζήτημα του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων επανέλαβε

ότι ο Οργανισμός πρέπει να εξυγιανθεί και να κά-

νει βήματα στην επόμενη μέρα. «Αυτός είναι ο λό-

γος που αποφάσισα να τον θέσω υπό επιτήρηση

από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίμων. Διότι απλούστατα πρέπει να παρακολου-

θήσουμε το σχέδιο εξυγίανσης, το σχέδιο δράσης,

το οποίο πρέπει να υλοποιήσει ο ΟΠΕΚΕΠΕ τον

επόμενο χρόνο και αυτό πρέπει να γίνει βήμα βή-

μα προφανώς και με την ευθύνη του υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης», ανέφερε ο κ. Τσιάρας.

«Όχι φωτοβολταϊκά
πάρκα σε παραγωγική γη»

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

Ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων 
τόνισε στη Βουλή τη διαρκή
προσπάθεια του υπουργείου 
να στηρίξει τους  Έλληνες 
παραγωγούς
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Τ
ην απόφαση να συνεχιστεί η προ-
σπάθεια επανέναρξης του διαλόγου
για το Κυπριακό συμφώνησε ο Πρό-

εδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης
με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τατάρ,
παρουσία του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ
Αντόνιο Γκουτέρες σε δείπνο στη Νέα
Υόρκη.

Χριστοδουλίδης και Τατάρ συμ-
φώνησαν σε άτυπες συναντήσεις,
στις οποίες θα συμμετέχουν οι τρεις
εγγυήτριες δυνάμεις, Ελλάδα, Τουρ-
κία και Μεγάλη Βρετανία, αλλά και σε
επαφές των δύο ηγετών που θα έχουν
αντικείμενο την προώθηση Μέτρων
Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης.

Όπως ανέφερε και ο Πρόεδρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλί-
δης, αναμένεται να συναντηθεί με τον
Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τατάρ στην Κύ-
προ για να εξεταστεί το ενδεχόμενο να
υπάρξουν νέα σημεία διέλευσης και ενώ η
τουρκοκυπριακή ηγεσία επιμένει στη
σκληρή γραμμή των δύο κρατών.

Πιο συγκεκριμένα, ο Ερσίν Τατάρ ζήτησε
για μια ακόμη φορά το άνοιγμα του οδο-
φράγματος της Μιας Μηλιάς, ενώ ο Χριστο-
δουλίδης ζήτησε μαζί με αυτό να ανοίξει
επίσης το οδόφραγμα στο Πυρόι ή στα Κόκ-
κινα. 

Αδιαπραγμάτευτα ζητήματα
Ο Τατάρ φέρεται να διαφώνησε με την

αποτελεσματικότητα της Μαρία Άνγκελα
Ολγκίν ως απεσταλμένης του γγ του ΟΗΕ
για το Κυπριακό, θεωρώντας πως δεν έφε-
ρε σε πέρας αυτά τα οποία ζητά η τουρκο-
κυπριακή πλευρά για τα τρία ζητήματα που
έχει θέσει: απευθείας εμπόριο, πτήσεις,

επαφές. Την ίδια στιγμή η ελληνοκυπριακή
πλευρά θεωρεί ως αδιαπραγμάτευτα στοι-
χεία τη διασφάλιση της ενιαίας κυριαρχίας,
την ενιαία προσωπικότητα, την ενιαία ιθα-
γένεια, τη διασφάλιση της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και τη λειτουργικότητα του κρά-

τους, κάτι που είναι αναγκαίο για ένα
κράτος-μέλος της ΕΕ.

Επανέλαβε επίσης πως η ελληνο-
κυπριακή πλευρά δεν συζητά κάτι
άλλο από τον τερματισμό των εγγυή-
σεων ή τη θέση για πλήρη αποχώρη-

ση στρατευμάτων. Ο γενικός γραμ-
ματέας του ΟΗΕ ζήτησε να γίνει μια
συζήτηση «έξω από το κουτί», εκ-

φράζοντας την εκτίμηση πως αν και υπάρ-
χει διαφορά στο σημείο εκκίνησης, με τον
ένα ηγέτη να μιλά για την κυριαρχική ισότη-
τα και τον άλλο για τα ψηφίσματα του ΟΗΕ,
μπορούν σταδιακά να βρεθούν κάποια
στοιχεία που να συζητηθούν πέρα από τους
τίτλους.

«Δεν άκουσα κάτι καινούργιο», σημεί-
ωσε από την πλευρά του ο Νίκος Χριστο-
δουλίδης στις δηλώσεις του, σημειώνοντας
ωστόσο την ικανοποίησή του για το ότι ο γγ
του ΟΗΕ αποφάσισε να συνεχιστούν οι άτυ-
πες συναντήσεις σε διευρυμένη μορφή με
τη συμμετοχή και των τριών εγγυητριών
δυνάμεων. Στη συνάντηση φαίνεται να
απορρίφθηκε και η απαίτηση Τατάρ για τε-
τραμερείς συναντήσεις, δηλαδή χωρίς τη
συμμετοχή του Ηνωμένου Βασιλείου.

Τι σκέφτεται η Άγκυρα
Όσον αφορά το θέμα της κυριαρχικής

ισότητας που ζητά η τουρκοκυπριακή
πλευρά, ο Πρόεδρος της Κύπρου ανέφερε
ότι «δεν ξεπεράστηκε» και ότι «δεν υπήρξε

Συμφωνία για 
νέα συνάντηση 

με τη συμμετοχή 
Ελλάδας - Τουρκίας

πρόοδος επί θεμάτων ουσίας». Και ενώ
αναμένεται στην Αθήνα ο Χακάν Φιντάν στις
8 Νοεμβρίου, ερώτημα παραμένει αν η Άγ-
κυρα το επόμενο διάστημα θα θελήσει να
αλλάξει στάση για το Κυπριακό και με τι αν-
τάλλαγμα. Σε μια τέτοια περίπτωση ίσως να

θεωρηθεί απαραίτητη και η αλλαγή ηγε-
σίας στα Κατεχόμενα, με τον Τουφάν Ερχι-
ουμάν του CTP να είναι για πολλούς μια
εναλλακτική λύση που θα μπορούσε να
ανατρέψει το σκηνικό αδιαλλαξίας που έχει
δημιουργήσει ο Τατάρ. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Την προσπάθεια για επανέναρξη του διαλόγου συμφώνησε 
ο Πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης 

με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τατάρ στο δείπνο του γενικού
γραμματέα του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη

Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Αντόνιο Γκουτέρες 

και Ερσίν Τατάρ



Δ
εκάδες ρουκέτες προς τις ισραηλινές πό-

λεις του βορρά, drones που κινούνται

ασταμάτητα και επιτίθενται σε ισραηλινά

οχήματα κατά μήκος των συνόρων με τον Λίβανο.

Η Χεζμπολάχ αποδεικνύει επί του πεδίου πως δεν

είναι σίγουρα Χαμάς και πως το οπλοστάσιό της

μπορεί να επιφέρει τεράστια πλήγματα. 

Τα πράγματα για τους Ισραηλινούς στο βόρειο

μέτωπο δεν πάνε όπως θα ήθελαν. Από την ημέρα

που ξεκίνησε η χερσαία εισβολή, οι ισραηλινές

δυνάμεις έχουν καταφέρει να

αναπτυχθούν μόλις μερικές

εκατοντάδες μέτρα, δεχόμενες

συνεχώς τα σφοδρά πυρά της

σιιτικής οργάνωσης, ενώ τα τε-

ράστια ναρκοπέδια καθιστούν

κάθε βήμα κίνηση προς τον θά-

νατο. 

Οι επιθέσεις κορεσμού από

αέρος, ωστόσο, φαίνεται πως εί-

ναι το τρωτό σημείο της ισραηλινής άμυνας, μιας

και στην πράξη αποδείχτηκε πως ακόμα και τα κο-

ρυφαία αντιαεροπορικά συστήματα στον κόσμο

που διαθέτει το Ισραήλ αδυνατούν να αντιμετωπί-

σουν μαζικές επιθέσεις, οι οποίες μάλιστα εκτε-

λούνται από χαμηλό ύψος, ώστε να μη γίνουν αντι-

ληπτές από τα ραντάρ της αεράμυνας.

Άμεση παρέμβαση
Μπορεί οι Αμερικανοί να έστειλαν τελεσίγραφο

30 ημερών στον Νετανιάχου για να αντιμετωπίσει

την ανθρωπιστική κρίση στη Γάζα, απειλώντας μά-

λιστα με διακοπή της στρατιωτικής βοήθειας,

όμως παράλληλα είχαν ήδη δώσει εντολή για να

φτάσει στον πιο στενό τους σύμμαχο το πιο προηγ-

μένο σύστημα αντιπυραυλικής άμυνας, το περίφη-

μο THAAD, μαζί με 100 στρατιώτες που θα αναλά-

βουν τον χειρισμό του. 

Το 2019 οι Αμερικανοί είχαν στείλει ξανά συ-

στοιχία στο Ισραήλ για εκπαίδευση και μια άσκηση

αεράμυνας, ωστόσο η αποστολή προσωπικού στο

Ισραήλ γίνεται για πρώτη φορά και αποτυπώνει την

ανησυχία των ΗΠΑ για τις εξελίξεις στη Μέση Ανα-

τολή. 

Το Ισραήλ διαθέτει ήδη πολλά αντιπυραυλικά

συστήματα που έχουν σχεδιαστεί για να καταρρί-

πτουν εισερχόμενα βλήματα. Το David’s Sling

χρησιμοποιεί κινητικούς αναχαιτιστές για να εξα-

λείψει στόχους έως και 300 χιλιόμετρα μακριά,

ενώ πάνω από τη Σφενδόνη του Δαβίδ βρίσκονται

τα συστήματα Arrow 2 και Arrow 3 του Ισραήλ,

που αναπτύχθηκαν επίσης από κοινού με τις Ηνω-

μένες Πολιτείες.

Το Arrow 2 χρησιμοποιεί κεφαλές κατακερμα-

τισμού για να καταστρέψει τους εισερχόμενους

βαλλιστικούς πυραύλους στην τερματική τους φά-

ση, καθώς αυτοί καταδύονται προς τους στόχους

τους. Το Arrow 3 χρησιμοποιεί τεχνολογία hit-to-

kill για να αναχαιτίσει εισερχόμενους βαλλιστι-

κούς πυραύλους στο διάστημα. Δηλαδή, συναντά

τους στόχους ενώ βρίσκονται σε πτήση.

Το χαμηλότερο επίπεδο βλημάτων που εκτο-

ξεύονται στο Ισραήλ καταπολεμάται από το αμυν-

τικό σύστημα Iron Dome (Σιδηρούς Θόλος), που

αποτελείται από δέκα συστοιχίες που η καθεμία

φέρει τρεις έως τέσσερις εκτοξευτές πυραύλων

με δυνατότητα ελιγμών.

Μέχρι πριν μερικές ημέρες, τα συστήματα της

ισραηλινής αεράμυνας χαρακτηρίζονταν ως

άτρωτα, ωστόσο, οι επιθέσεις κορεσμού της Χεζμ-

πολάχ ανέδειξαν την αχίλλειο πτέρνα. 

Τι είναι το THAAD και 
πώς αλλάζει τα δεδομένα

Το THAAD δεν είναι απλώς ένα ακόμα σύστημα

αεράμυνας. Είναι το κορυφαίο αντιαεροπορικό

σύστημα των ΗΠΑ, με την κατασκευάστρια εται-

ρεία Lockheed Martin να το χαρακτηρίζει ως το

πλέον αποτελεσματικό στην αντιμετώπιση βαλλι-

στικών πυραύλων, μεσαίας και μεγάλης εμβέλει-

ας, τόσο εντός όσο και εκτός της ατμόσφαιρας. 

Οι πύραυλοι THAAD, η εμβέλεια των οποίων

φτάνει ακόμα και τα 200 χλμ., δεν εκρήγνυνται

πριν φτάσουν στον στόχο, αντιθέτως, συγκρούον-

ται μετωπικά με τον στόχο και τον καταρρίπτουν.

Όπως επισημαίνουν Αμερικανοί αναλυτές, στις

δοκιμές του THAAD η επιτυχία ήταν σχεδόν από-

λυτη, με το υπερσύγχρονο ραντάρ του, AN/TPY-2,

να κάνει τη διαφορά, ιχνηλατώντας τους στόχους

σε αποστάσεις μέχρι και 3.000 χλμ. μακριά.

Υπάρχουν μόνο εννέα ενεργές συστοιχίες

THAAD στον κόσμο, σύμφωνα με την κατασκευά-

στρια εταιρεία Lockheed Martin. Κάθε πυροβο-

λαρχία THAAD απαρτίζεται από πέντε τμήματα: 48

πυραύλους αναχαίτισης, έξι εκτοξευτές που τοπο-

θετούνται σε φορτηγά, ένα ραντάρ, μια πλατφόρμα

διοίκησης και ελέγχου και 95 στρατιώτες, σύμφω-

να με την Υπηρεσία Ερευνών του Κογκρέσου. Δεν

υπάρχει πολεμική κεφαλή στον πύραυλο, ο οποίος

καταστρέφει τους στόχους του με τη δύναμη της

πρόσκρουσής του.

Πού δυσκολεύεται
Αν και το THAAD θεωρείται κορυφαίο στην ανα-

χαίτιση βαλλιστικών πυραύλων και απόλυτα απο-

τελεσματικό, φέρεται να αντιμετωπίζει προβλήμα-

τα στην αντιμετώπιση μικρότερων απειλών και χα-

μηλό ίχνος, όπως τα drones που χρησιμοποιούν-

ται από ομάδες συστηματικά από ομάδες όπως η

Χεζμπολάχ, η Χαμάς και οι Χούθι στην Υεμένη. 

Αυτά όμως μπορεί να τα αντιμετωπίσει σε μεγά-

λο βαθμό η ισραηλινή αεράμυνα, εκτός και αν

πρόκειται για επίθεση κορεσμού με συνδυασμό

drones και ρουκετών. 

Επομένως, το σύστημα THAAD φτάνει στο Ισ-

ραήλ για να αντιμετωπίσει ενδεχόμενη επίθεση

του Ιράν με βαλλιστικούς πυραύλους τύπου Fat-

tah, οι οποίοι εκτοξεύονται προς τα πάνω, αλλά-

ζουν τροχιά και κατεβαίνουν προς τον στόχο τους

με ασύλληπτη ταχύτητα. 

Μόλις έγινε γνωστή η αποστολή του THAAD στο

Ισραήλ, ο υπουργός Εξωτερικών του Ιράν, Αμπάς

Αραγτσί, προειδοποίησε τις ΗΠΑ ότι θέτουν τις

ζωές των στρατευμάτων τους σε κίνδυνο. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η αχίλλειος πτέρνα 
του Ισραήλ και το…
αντίδοτο από ΗΠΑ 

Το πιο προηγμένο αντιπυραυλικό
σύστημα THAAD μαζί 
με 100 στρατιώτες που θα 
το χειρίζονται στέλνουν 
οι Αμερικανοί στον Νετανιάχου, 
καθώς η ισραηλινή αεράμυνα 
αδυνατεί να αντιμετωπίσει 
τις μαζικές επιθέσεις 
με ρουκέτες από τη Χεζμπολάχ
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Η
κατάσταση στη Μέση Ανατολή
εκτραχύνεται έτι περισσότερο έναν
χρόνο μετά τις επιθέσεις της Χαμάς

στις 7 Οκτωβρίου 2023 και τρεις εβδομάδες
μετά την άμεση αντιπαράθεση του Ισραήλ
και της Χεζμπολάχ στον Λίβανο. Μέχρι στιγ-
μής οι επιθέσεις του Ιράν την 1η Οκτωβρίου
2024 με 200 περίπου βαλλιστικούς πυραύ-
λους κατά της επικράτειας του Ισραήλ πα-
ραμένουν αναπάντητες και η διεθνής κοινό-
τητα αναμένει την απάντηση του Ισραήλ, την
ίδια στιγμή που μόλις στις 13 Οκτωβρίου
2024 η Χεζμπολάχ κατάφερε να διατρήσει
τον αντιπυραυλικό θόλο του Ισραήλ, κατα-
φέρνοντας ένα από τα πλέον αιματηρά της
πλήγματα σε στρατιωτική του βάση στο Βό-
ρειο Ισραήλ, με το Ισραήλ να αναμένεται να
απαντήσει και σε αυτή την επίθεση.

Εν μέσω των συνεχιζόμενων εχθροπρα-
ξιών τόσο στη Λωρίδα της Γάζας όσο και
στον Λίβανο και το Ισραήλ, οι Ηνωμένες Πο-
λιτείες της Αμερικής αποφάσισαν σε μια
ιδιαίτερα σημαντική γεωστρατηγική κίνηση
να αναπτύξουν μονάδα αντιαεροπορικής
/αντιπυραυλικής προστασίας THAAD με
Αμερικανούς στρατιώτες στην επικράτεια
του Ισραήλ, ενισχύοντας την αντιπυραυλική
του προστασία, που δεν λειτούργησε επαρ-
κώς στην τελευταία επίθεση της Χεζμπολάχ

με μη επανδρωμένα αεροπλάνα και πυραύ-
λους. Αν και εκτιμάται ότι ήδη υπάρχουν με-
ρικές αμερικανικές δυνάμεις στο Ισραήλ,
είναι η πρώτη φορά που γίνεται η παραδοχή
για άμεση εμπλοκή των ΗΠΑ στα τεκταινό-
μενα με Αμερικανούς στρατιώτες-χειριστές
του ιδιαίτερου αντιπυραυλικού συστήματος
που είχε αναπτυχθεί στο Ισραήλ στο παρελ-
θόν μόνο σε ασκήσεις (το 2019) και αυτό
έχει τη δική του σημασία. Υπεν-
θυμίζεται ότι οι ΗΠΑ, όπως και
άλλες δυτικές χώρες, είχαν εμ-
πλοκή και την 1η Οκτωβρίου
2024 στην αναχαίτιση βαλλιστι-
κών πυραύλων που εκτοξεύτη-
καν από το Ιράν, αλλά αυτό ήταν
εξ αποστάσεως μέσω πολεμι-
κών πλοίων που βρίσκονται στη
Νοτιοανατολική Μεσόγειο και
με εξορμήσεις αμερικανικών
αεροσκαφών.

Το ακρωνύμιο του αμερικανικού συστή-
ματος THAAD σημαίνει «Terminal High-Al-
titude Area Defense» και αποτελεί ένα από
τα πλέον εξελιγμένα αντιπυραυλικά συστή-
ματα στον κόσμο, με το κάθε σύστημα να
στοιχίζει περίπου 1 δισ. δολάρια, ενώ σύμ-
φωνα με πληροφορίες υπάρχουν αυτήν τη
στιγμή 7 τέτοια συστήματα. Η ανάπτυξη του

συστήματος γίνεται μετά την αποτυχία των
Ισραηλινών αντιπυραυλικών/αντιαεροπορι-
κών συστημάτων να αποτρέψουν τα χτυπή-
ματα της 13ης Οκτωβρίου 2024 που στοίχι-
σαν τη ζωή σε 4 ισραηλινούς στρατιώτες και
σε πέραν των 60 τραυματιών, μεταξύ των
οποίων και κάποιων σοβαρά. Τονίζεται ότι
δεν είναι ξεκάθαρο ακόμα αν η ανάπτυξη
του THAAD αφορά την κάλυψη των κενών

που παρουσιαστήκαν εκ των πραγ-
μάτων στην αντιαεροπορική ομπρέ-
λα του Ισραήλ ή αφορά την αύξηση
της ανησυχίας των ΗΠΑ για ένα
ισχυρό χτύπημα του Ισραήλ στο Ιράν
και ενδεχομένως την έναρξη ενός
φαύλου κύκλου περαιτέρω αντιποί-
νων εκατέρωθεν από τις αντιμαχό-
μενες πλευρές.

Το σύστημα THAAD κατασκευάζε-
ται από τον αμερικανικό κολοσσό

Lockheed Martin και υποστηρίζεται από
προηγμένο ραντάρ της Raytheon. Αποτελεί-
ται από 6 εκτοξευτές των 8 πυραύλων στον
καθένα και απαιτεί πλήρωμα 100 ατόμων
για χειρισμό του. Σύμφωνα με τους κατα-
σκευαστές του, το σύστημα THAAD είναι
ιδιαίτερα αποτελεσματικό κατά μικρού, με-
σαίου και μακρούς βεληνεκούς εσω- και
εξω-ατμοσφαιρικών απειλών με βεληνεκές

μέχρι τα 200 χιλιόμετρα που χτυπούν απευ-
θείας τους στόχους παρά να εκρήγνυνται
πλησίον τους όπως άλλα αντιαεροπορικά
συστήματα.

Εκτιμάται ότι η ανάπτυξη του αμερικανι-
κού συστήματος, σε συνδυασμό με την υφι-
στάμενη αντιαεροπορική ασπίδα του Ισραήλ
που αποτελείται από τον «Σιδηρούν Θόλο»
για μικρού βεληνεκούς στόχους, τη «Σφεν-
τόνα του Δαυίδ» για μακρύτερου βεληνε-
κούς στόχους και πυραύλους κρουζ και τα
συστήματα «Βέλος 1» και «Βέλος 2» για
βαλλιστικούς πυραύλους που εκτοξεύονται
πέραν των 1.000 χιλιομέτρων, θα ενισχύσει
δραστικά τις αντιαεροπορικές δυνατότητες
του Ισραήλ ενόψει και των αναμενόμενων
πληγμάτων κατά του Ιράν. Οι τελευταίες
εξελίξεις είναι ανησυχητικές όσον αφορά
την υφιστάμενη κρίση στη Μέση Ανατολή,
με τη διπλωματία να μη διαφαίνεται να πε-
ριορίζει την περαιτέρω πολεμική δράση. 

*Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in
Law - International Law and Human
Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευ-
κωσίας

Το αμερικανικό THAAD και οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*

Η
βία των ανηλίκων αποτελεί ένα από τα πιο ανη-
συχητικά φαινόμενα της εποχής μας, ένα θέμα
που πληγώνει και προκαλεί ανησυχία σε κοι-

νωνίες ανά τον κόσμο. Τα τελευταία χρόνια, παρακολου-
θούμε αυξανόμενα περιστατικά βίας ανάμεσα σε
παιδιά και εφήβους, περιστατικά που αποκαλύ-
πτουν την εύθραυστη ψυχολογική κατάσταση
πολλών νέων αλλά και τις ελλείψεις του περι-
βάλλοντος στο οποίο ζουν.

Τα αίτια της βίας των ανηλίκων είναι πολύπλο-
κα και πολυδιάστατα. Η οικογένεια, το σχολείο,
το ευρύτερο περιβάλλον, η κοινωνία, ακόμα και
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, παίζουν σημαν-
τικό ρόλο στη διαμόρφωση της συμπεριφοράς
των νέων. Συχνά, τα παιδιά και οι έφηβοι που
ασκούν βία είναι οι ίδιοι θύματα κάποιας μορφής
βίας. Οι νέοι μπορεί να βρουν καταφύγιο στη βία,
είτε για να εκφράσουν τη δική τους οργή και πόνο, είτε
για να νιώσουν ισχυροί σε έναν κόσμο που τους κάνει
πολλές φορές να νιώθουν αδύναμοι. 

Ως ενήλικες προσπαθούμε να την αναλύσουμε, να
βρούμε τα αίτια, να εντοπίσουμε λύσεις. Πολλές φορές,
όμως, μιλάμε για το φαινόμενο χωρίς να λαμβάνουμε

υπόψη μας την άποψη εκείνων που βιώνουν τη βία από
πρώτο χέρι, τα ίδια τα παιδιά και τους εφήβους. Τους αν-
τιμετωπίζουμε ως παρατηρητές, χωρίς να τους δίνουμε
τον χώρο και τη φωνή που αξίζουν για να μας πουν πώς

νιώθουν και πώς βιώνουν αυτήν την τρομα-
κτική πραγματικότητα. Τα παιδιά και οι έφη-
βοι δεν είναι μόνο τα θύματα ή οι θύτες της
βίας. Είναι και τα άτομα που μπορούν να μας
πουν με ακρίβεια τι συμβαίνει στην καθημε-
ρινότητά τους, καθώς έχουν τη δική τους
οπτική γωνία, τα δικά τους συναισθήματα και
σκέψεις, που συχνά μένουν στη σκιά της
«ενήλικης» προσέγγισης και για πρώτη φορά
σήμερα, μέσω των νέων πολιτικών της κυ-
βέρνησης, τα παιδιά, οι έφηβοι αλλά και το
υποστηρικτικό τους περιβάλλον έχουν στα
χέρια τους εργαλεία που μπορούν να διαχει-

ριστούν το πολυδιάστατο φαινόμενο της βίας ανηλίκων.
Οι ειδικοί ψυχολόγοι στα σχολεία, η πλατφόρμα stop-
bullying.gov.gr, η γραμμή 10201, η αυστηροποίηση των
ποινών και σύντομα η εφαρμογή SafeYouth, είναι μόνο
μερικά από αυτά.

Ως πολιτικός, είναι προσωπικό μου στοίχημα να συν-

δράμω όσο περισσότερο μπορώ στην αντιμετώπιση του
φαινομένου αυτού και για τον λόγο αυτό έχω ξεκινήσει
μέσω των social media να συνομιλώ με μαθητές και μα-
θήτριες γυμνασίου και λυκείου για το πώς βιώνουν οι
ίδιες και οι ίδιοι το φαινόμενο της βίας στην καθημερι-
νότητά τους. Ως γονιός δύο παιδιών, όμως, ο ρόλος μου
είναι ακόμα πιο σοβαρός. Δεν υπάρχει μεγαλύτερος φό-
βος για έναν γονέα από το να δεχτεί το παιδί του οποι-
αδήποτε μορφή βίας. Και ενώ όλοι οι γονείς μοιραζόμα-
στε αυτές τις κοινές ανησυχίες, σπάνια στην ίδια συζή-
τηση σχετικά με τη βία ανηλίκων ακούς γονείς να ανη-
συχούν μήπως το παιδί τους εκφοβίσει ή ασκήσει βία σε
άλλο παιδί. Θεωρώ ιδιαίτερα σημαντικό ως γονείς να αν-
τιμετωπίζουμε τα παιδιά μας και να τα ενημερώνουμε
με την ίδια σοβαρότητα τόσο για τους κινδύνους της βίας
που μπορούν να δεχτούν όσο και για τις τραγικές συνέ-
πειες του να ασκήσουν βία σε κάποιον άλλο άνθρωπο.
Κατανοώ ότι είναι δύσκολο να αποδεχτεί ένας γονιός ότι
το παιδί του μπορεί να είναι θύτης, αλλά έχω καταλήξει
ότι εάν ποτέ έχω κάνει κάποιο λάθος ή κάτι πήγε στραβά
και το παιδί μου εκφοβίσει κάποιο άλλο παιδί, θα θέλω
να είμαι η πρώτη που θα ενημερωθώ, ώστε να αναλάβω
την ευθύνη που μου αναλογεί.

της
Νεφέλης 

Χατζηιωαννίδου

Βουλευτής
Επικρατείας ΝΔ

Η πρόκληση του να είσαι γονιός σε μια εποχή
που η ένταση της βίας ανηλίκων αυξάνεται
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Ιράν, Ισραήλ και φυγάδευση
της ειρήνης

Τ
ο Ιράν συσπειρώνει τους δορυφόρους του στη Μέση Ανατολή, καθώς

ομοίως πράττει και το Ισραήλ που είναι άτεγκτο στις διεκδικήσεις του.

Αρκετοί ισχυρίζονται προσπαθώντας να αναλύσουν τη σύγχρονη δια-

μόρφωση των εξελίξεων με την πιθανότητα της κλιμάκωσης ή αποκλιμάκωσης

της έντασης μεταξύ των δύο ισχυρών δυνάμεων Ιράν και Ισραήλ.

Κάποιοι τονίζουν ότι το Ιράν επιθυμεί την αποκλιμάκωση λόγω κάποιας ευ-

θραυστότητας στο πολιτικό του σύστημα και άλλοι εμφανίζουν το γεγονός να

χτυπηθεί το πυρηνικό του πρόγραμμα ως ανώριμη πραγματικότητα.

Όπως έχω παρουσιάσει πάλι σε ομιλίες μου, εάν χτυπηθούν οι πηγές πετρε-

λαίου, πιθανότητα υπάρχει να εμπλακεί και η Κίνα, η οποία τροφοδοτείται από

αυτές. Θεωρώ ότι η εμπλοκή της Κίνας θα γίνει αργά ή γρήγορα και θα φτάσει

έως και τον Ευφράτη με τη διεκδίκηση, χρονικά αρκετά αργότερα με την έξοδό

της στη Μεσόγειο αλλάζοντας τα μέχρι σήμερα παγκόσμια

δεδομένα της.

Παράλληλα, η αναφορά στη συντηρητική φύση της ιρανι-

κής ηγεσίας και η σύγκρισή της με την εποχή του Μπρέζνιεφ

θεωρώ ότι δεν ανταποκρίνονται πλήρως στη σύγχρονη γεω-

πολιτική πραγματικότητα, όπως αυτή αρχίζει να διαμορφώ-

νεται για το αύριο.

Η όλη γεωπολιτική συζήτηση για τις στρατιωτικές προκλή-

σεις που γεωστρατηγικά αντιμετωπίζει το Ισραήλ και όσον

αφορά την αναχαίτιση των κλασικών πυραύλων, εμφανίζει τα

αναφερόμενα αμυντικά κενά του αντιβαλλιστικού του συστή-

ματος.

Παρότι μας εξηγούν ότι η αναχαίτιση των κλασικών πυραύλων είναι ιδιαίτερα

δύσκολη, και ειδικότερα όταν οι κλασικές κεφαλές κατέρχονται με μεγάλες τα-

χύτητες, εντούτοις είναι σαν φωτοβολίδες κινδύνου και όχι η ευθέως εμβολή και

πλήξη με τις σύγχρονες μορφές των έξυπνων βομβών.

Η λεγόμενη αναφορά για το όποιο γεωστρατηγικό αδιέξοδο του Ισραήλ, κα-

θώς και η γεωπολιτική στρατηγική του φαίνεται να καθοδηγείται από τις τακτικές

του ανάγκες, καθοδηγώντας σε μια συνεχή στρατιωτική κλιμάκωση, που φυγα-

δεύει την ειρηνική επίλυση των διαφορών.

Η απουσία χρήσης πυρηνικών από το Ιράν καθώς και η απουσία έξυπνων βομ-

βών δηλώνουν ειρηνικές προθέσεις για την πιθανότητα χρήσης πυρηνικών

όπλων, ενώ από την άλλη πλευρά το Ισραήλ δηλώνει απερίφραστα ότι αν θεωρή-

σει ότι η ύπαρξή του απειλείται θα τα χρησιμοποιήσει, κι εδώ δημιουργούνται

ερωτήματα για την κλασική στάση του Ιράν.

Συμπερασματικά, η σύγκρουση μεταξύ Ιράν και Ισραήλ φυγαδεύει την ειρηνι-

κή επίλυση των διαφορών γεωστρατιωτικών ζητημάτων και μπορεί να οδηγήσει

σε ολοκληρωτικό κλιμακωτό πόλεμο. Όπως έχει σχολιαστεί στην περίπτωση που

το Ισραήλ θεωρήσει ότι θα βρεθεί σε υπαρξιακή απειλή, θα τα χρησιμοποιήσει,

ενώ παράλληλα εκφράζει την ελπίδα ότι τέτοια ακραία πυρηνικά σενάρια δεν θα

υλοποιηθούν. Αλλά το ίδιο χρησιμοποιεί μεθόδους και τεχνικές, με έξυπνες

βόμβες, με κινητά που εκρήγνυνται, με χρήση χημικών κ.λπ., που προκαλούν το

Ιράν και τους συμμάχους του, και ως φαίνεται και τη Ρωσία. Η οποία έχει τη βοή-

θεια της Βόρειας Κορέας και κερδίζει στην Ουκρανία και πιθανότατα γεωπολιτι-

κά και γεωστρατηγικά βοηθώντας στη Μέση Ανατολή να εδραιωθεί όχι μόνο μέ-

σω της Συρίας ως έχει, αλλά και μέσω του Ιράν και του Λιβάνου.

Βαδίζοντας στο μεταίχμιο του μεσασμού του ογδόου αιώνα σύμφωνα με το

αλεξανδρινό σύστημα χρονολόγησης (γράφω σε παλιό βιβλίο μου, 7.500 έτη από

Αδάμ), η ειρήνη φυγαδεύεται, η δικαιοσύνη αδρανοποιείται, οι κρατικοί αξιωμα-

τούχοι έχουν υποτονικό ρόλο και ο πλανήτης Γη απειλείται ολοκληρωτικά από

καταστροφές, πείνα και εξαφάνιση δίχως αυτό να συγκλονίζει όσο πρέπει τους

αρμόδιους που μιλούν για ηλεκτρονική διακυβέρνηση δίχως ειρήνη.

* Ακαδημαϊκός, Ευρωπαϊκής Ακαδημίας των Επιστημών και Τεχνών, Σάλ-

τσμπουργκ, Αυστρίας, τάξης των νομικών και πολιτικών επιστημών

του
Aλέξιου 

Παναγόπουλου*

Ισότιμη πρόσβαση των ατόμων
με αναπηρία στην εργασία

Η
συμπερίληψη των ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας διασφαλίζει την οικονομική τους
αυτονομία και αποτελεί το ισχυρότερο μέσο για την ενεργή κοινωνική τους ένταξη. Σήμερα, πα-
ρά την πρόοδο που έχει σημειωθεί, τα άτομα με αναπηρία εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν ση-

μαντικές προκλήσεις ως προς την πρόσβασή τους στην απασχόληση. Οι προκλήσεις αυτές εδράζονται
κυρίως στα παγιωμένα στερεότυπα και προκαταλήψεις των εργοδοτών σχετικά με τις ικανότητες των
ατόμων με αναπηρία, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους υποθέτουν ότι δεν μπορούν να ανταποκριθούν στη
φύση της εργασίας, αντί να ρωτούν τα ίδια τα άτομα με αναπηρία. Επιπλέον, η έλλειψη προσβασιμότητας
και εύλογων προσαρμογών σε αρκετούς εργασιακούς χώρους δυσχεραίνει την πρόσβαση των ατόμων με
αναπηρία στην απασχόληση. Συγκεκριμένα, το ποσοστό απασχόλησης των ατόμων με αναπηρία στη χώρα
μας αγγίζει το 34%. Ως δομικό θεμέλιο για την ένταξη των ατόμων με αναπηρία στον κοινωνικό ιστό θεω-
ρείται η πλήρης διασφάλιση του δικαιώματος στην εργασία και την κατάρτιση, κατά τρόπο ώστε οι εργα-
ζόμενοι με αναπηρία να επιλέγουν εργασία σύμφωνα με τις δεξιότητες και τις επιθυμίες τους, που θα

τους παρέχει ευκαιρίες για επαγγελματική ανέλιξη. 
Το θεμελιώδες δικαίωμα των ατόμων με αναπηρία στην εργασία κατοχυρώνεται

κατά μείζονα λόγο στο αρ.27 της Σύμβασης των ΗΕ για τα δικαιώματα των ατόμων με
αναπηρία. Στο πλαίσιο της σύμβασης, γίνεται αναφορά στη δυνατότητα των ατόμων
με αναπηρία να επιλέγουν ελεύθερα και σε ίση βάση με τους υπόλοιπους πολίτες
την εργασία που θα ασκήσουν, στη δυνατότητά τους να συμμετέχουν ενεργά και ισό-
τιμα σε ένα εργασιακό περιβάλλον συμπεριληπτικό και προσβάσιμο, καθώς και στη
δυνατότητα να μπορούν μέσω της εργασίας τους να βιοπορίζονται.

Η ένταξη των ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας συνιστά βασικό πυλώνα
στην προσπάθεια δημιουργίας κατάλληλων συνθηκών για την ενίσχυση της αυτόνο-
μης και αξιοπρεπούς διαβίωσής τους.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οι νέοι στρατηγικοί στόχοι της ΕΕ υπογραμμίζουν ότι τα
άτομα με αναπηρία έχουν δικαίωμα σε εισοδηματική υποστήριξη που εξασφαλίζει
αξιοπρεπή διαβίωση, υπηρεσίες που τους επιτρέπουν να συμμετέχουν στην αγορά
εργασίας και στην κοινωνία και ένα εργασιακό περιβάλλον προσαρμοσμένο στις

ανάγκες τους. Στο πλαίσιο αυτό, η ευρωπαϊκή στρατηγική για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία
2021-2030 εστιάζει μεταξύ άλλων στη λήψη μέτρων για τη μείωση του χάσματος των ποσοστών απασχό-
λησης μεταξύ των ατόμων με αναπηρία και των ατόμων χωρίς αναπηρία, την ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων
των ατόμων με αναπηρία για νέες θέσεις απασχόλησης, την ενίσχυση των δυνατοτήτων των υπηρεσιών
απασχόλησης για τα άτομα με αναπηρία και την προώθηση της επιχειρηματικότητας.

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη θέτει στο επίκεντρο των δημόσιων πολιτικών για τα άτομα με
αναπηρία, τον σχεδιασμό ενός πλέγματος πολιτικών και δράσεων για την ισότιμη πρόσβασή τους στην
αγορά εργασίας, χωρίς εμπόδια και διακρίσεις. Βασική μας στόχευση αποτελεί η ένταξη των ατόμων με
αναπηρία που το επιθυμούν στον ενεργό πληθυσμό της χώρας και η σύνδεσή τους με την κατάρτιση και
την απασχόληση. Η μείζονα αυτή προτεραιότητα αντανακλάται πλήρως στη νέα εθνική στρατηγική για την
αναπηρία 2024-2030, η οποία αφιερώνει έναν από τους έξι πυλώνες στην ισότιμη πρόσβαση στην εργα-
σία. Σε αυτήν την κατεύθυνση, προβλέπεται μεταξύ άλλων η περαιτέρω βελτίωση του θεσμικού πλαισίου
για την απασχόληση των ατόμων με αναπηρία, συμπεριλαμβανομένης και της θεσμοθέτησης της υποστη-
ριζόμενης εργασίας, η ενεργοποίηση του ιδιωτικού τομέα με παροχή κινήτρων και αναμόρφωση του συ-
στήματος ποσοστώσεων, η τόνωση της αυτοαπασχόλησης των ατόμων με αναπηρία. Η στρατηγική περι-
λαμβάνει επίσης και δράσεις για την ενημέρωση των εργοδοτών, όπως σύνταξη και προώθηση οδηγού
εργασιακής ένταξης, προβολή καλών πρακτικών από Ελλάδα και εξωτερικό και δημιουργία ψηφιακού
κόμβου με ενημερωτικό υλικό για την απασχόληση ατόμων με αναπηρία, καθώς και διεξαγωγή εκστρα-
τειών ενημέρωσης του κοινού και φορέων εργαζομένων και εργοδοτών για την ένταξη των ατόμων στην
εργασία. 

Στο πλαίσιο των υλοποιούμενων πολιτικών, τα άτομα με αναπηρία μπορούν να ενταχθούν σε πρόγραμ-
μα επιδότησης της απασχόλησης, ενώ πλέον τα προγράμματα κατάρτισης που απευθύνονται στον γενικό
πληθυσμό λαμβάνουν υπόψη και τη διάσταση της αναπηρίας. 

Τέλος, στο πλαίσιο έμπρακτης ενίσχυσης της απασχόλησης των ατόμων με αναπηρία και εφαρμογής
των ποσοστώσεων για τις προσλήψεις στον δημόσιο τομέα, αυτές τις μέρες δημοσιεύτηκε από το ΑΣΕΠ
προκήρυξη για την πρόσληψη 1.592 ατόμων με αναπηρία στο Δημόσιο, η οποία περιλαμβάνει ένα ευρύ
φάσμα ειδικοτήτων από όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. 

Η ένταξη των ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας δεν αποτελεί για εμάς απλώς μια νομική υπο-
χρέωση αλλά ύψιστη πολιτική επιλογή. Η συμπερίληψη των συμπολιτών μας με αναπηρία στην εργασία
προάγει τη συλλογική ευημερία, προωθεί την ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη και ενισχύει τη βιώ-
σιμη ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή. 

του
Γιώργου 
Σταμάτη

Βουλευτής 
Επικρατείας 

της ΝΔ



ΠΕΜΠΤΗ 17 OKTΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣH28

Ο
ι ουλές είναι το φυσικό αποτέλεσμα της
διαδικασίας επούλωσης που ακολουθεί έναν
τραυματισμό, χειρουργική επέμβαση ή φλεγμονή

στα βαθύτερα στρώματα του δέρματος. Παρόλο που είναι
αναμενόμενη μια περίοδος αποθεραπείας, η εξέλιξή τους
μπορεί να είναι απρόβλεπτη. Ανάλογα με τον τύπο της
ουλής και τη διαδικασία της επούλωσης, πιθανώς να
προκύψουν αισθητικά ή  λειτουργικά προβλήματα.
Εξατομικευμένες θεραπείες μπορούν να μειώσουν την

εμφάνιση των ουλών και να
βελτιώσουν την αισθητική εικόνα του
δέρματος.

Η διαδικασία της επούλωσης 
του δέρματος

Η επούλωση του δέρματος είναι
μια περίπλοκη διαδικασία που
περιλαμβάνει τέσσερις διαδοχικές
φάσεις, καθεμία από τις οποίες
διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην
αποκατάσταση του δέρματος.

Φάση φλεγμονής (1-3 μέρες):
Αμέσως μετά τον τραυματισμό το

σώμα αντιδρά ενεργοποιώντας τη φλεγμονώδη φάση. Η
περιοχή του τραύματος καθαρίζεται από κυτταρικά
υπολείμματα, μικρόβια και νεκρωμένους ιστούς. Τα
αιμοφόρα αγγεία που έχουν υποστεί βλάβη αρχίζουν να
παράγουν θρόμβους αίματος για να περιορίσουν την
αιμορραγία και σχηματίζουν εσχάρα (κρούστα) στην
επιφάνεια του τραύματος.

Φάση σχηματισμού κοκκιώδους ιστού και
επιθηλιοποίησης (1-3 εβδομάδες): Οι ινοβλάστες, ειδικά
κύτταρα που παράγουν ίνες κολλαγόνου και ελαστίνης,
αρχίζουν να σχηματίζουν νέα εξωκυττάρια ουσία, η οποία
στηρίζει τη δομή του νέου ιστού. Αυτός ο ιστός, γνωστός
ως κοκκιώδης, έχει χαρακτηριστικό ροζ χρώμα και
αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία θα δημιουργηθεί το νέο
δέρμα. Ακολουθεί η επιθηλιοποίηση, κατά την οποία τα
κερατινοκύτταρα, τα κύτταρα της επιδερμίδας,
πολλαπλασιάζονται και καλύπτουν την επιφάνεια του
τραύματος, συμβάλλοντας στο κλείσιμό του.

Φάση αναδόμησης (έως 18 εβδομάδες): Οι ινοβλάστες
συνεχίζουν να παράγουν κολλαγόνο, το οποίο
αναδιοργανώνεται για να αποκτήσει η ουλή την τελική της
δομή. Το δέρμα αρχίζει να επανέρχεται στο φυσιολογικό
του σχήμα, αν και μπορεί να παραμείνει διαφοροποιημένο
από τον περιβάλλοντα ιστό.

Φάση μετά την επούλωση (έως 2 χρόνια): Ακόμη και
μετά το κλείσιμο του τραύματος, η ουλή συνεχίζει να
βελτιώνεται με αλλαγές στο χρώμα, την υφή και την
εμφάνιση. Μερικές ουλές γίνονται σχεδόν αόρατες, ενώ
άλλες παραμένουν εμφανείς, είτε λόγω του είδους της
βλάβης είτε για άλλους εξωγενείς και ενδογενείς
παράγοντες:

* Το χρώμα του δέρματος παίζει ρόλο στον τρόπο που
αναπτύσσονται οι ουλές. Σε άτομα με σκουρόχρωμο
δέρμα, οι ουλές τείνουν να γίνονται πιο σκούρες
(υπερμελαγχρωματικές), ενώ σε άτομα με ανοιχτόχρωμο
δέρμα, οι ουλές μπορεί να έχουν πιο ερυθρή ή ροζ χροιά.

* Η γενετική προδιάθεση μπορεί να επηρεάσει τον τρόπο
που δημιουργούνται οι ουλές. Ορισμένες μορφές ουλών,
όπως οι χηλοειδείς, έχουν ισχυρό γενετικό υπόβαθρο και
άτομα με οικογενειακό ιστορικό μπορεί να εμφανίσουν

παρόμοιες αντιδράσεις του δέρματος σε τραυματισμούς.
* Ιατρικές καταστάσεις, όπως ο διαβήτης, η χρήση

κορτικοστεροειδών, η χημειοθεραπεία, μπορούν να
επιβραδύνουν τη διαδικασία επούλωσης και να αυξήσουν
τον κίνδυνο εμφάνισης δυσμορφικών ουλών.

Θεραπευτική αντιμετώπιση 
ανάλογα με τον τύπο των ουλών

Η εμφάνιση των ουλών ποικίλλει από άτομο σε άτομο και
εξαρτάται από το είδος της αρχικής βλάβης και τη φυσική
ικανότητα του οργανισμού να επουλώνει τα τραύματα.
Αρχικά οι ουλές εμφανίζονται συνήθως με κόκκινο ή μοβ
χρώμα και μπορεί να συνοδεύονται από συμπτώματα όπως
κνησμός, πόνος και ευαισθησία. Με την πάροδο του
χρόνου τείνουν να λευκαίνουν, αλλά η πορεία τους είναι
απρόβλεπτη. Σε ορισμένες περιπτώσεις βελτιώνονται, ενώ
σε άλλες μπορεί να οδηγήσουν σε παραμορφώσεις ή
λειτουργικά προβλήματα.

Υπάρχουν διάφοροι τύποι ουλών, που διακρίνονται
ανάλογα με τον τρόπο σχηματισμού και την κλινική τους
εμφάνιση. Οι υπερτροφικές ουλές προκαλούνται από
υπερβολική παραγωγή ινώδους ιστού και εμφανίζονται
παχιές, επηρμένες και ερυθρές. Με τον καιρό, μπορεί να
μεγαλώσουν και να αποκτήσουν πιο σκούρο χρώμα
(υπερμελάγχρωση) ή πιο ανοιχτό (υπομελάγχρωση), ενώ
μπορεί να προκαλούν πόνο με την αφή. Οι χηλοειδείς ουλές
είναι αποτέλεσμα ελαττωματικής ή επιθετικής διαδικασίας
επούλωσης, είναι ερυθρού χρώματος, επηρμένες,
σκληρές, επώδυνες και υπερβαίνουν τα όρια της αρχικής
βλάβης. Παρατηρούνται κυρίως σε άτομα με σκουρόχρωμο
δέρμα ή με γενετική προδιάθεση. Οι εγκαυματικές ουλές
αναπτύσσονται μετά από σοβαρά εγκαύματα λόγω μεγάλης
απώλειας ιστού και μπορεί να προκαλέσουν προβλήματα

στην κίνηση λόγω έλξης μεταξύ δέρματος και υποκείμενου
ιστού κατά την διαδικασία της επούλωσης. Οι
μελαγχρωματικές ουλές (σε πιο σκούρο ή πιο ανοιχτό
χρώμα) προέρχονται από ήπιους τραυματισμούς και
επηρεάζουν την αισθητική εμφάνιση του δέρματος. Οι
αγγειακές ανωμαλίες αφορούν ουλές με ερυθρό χρώμα,
που περιβάλλονται από αγγεία με πορφυρό χρώμα.

Μια ουλή χαρακτηρίζεται φυσιολογική όταν είναι
μαλακή, παίρνει το χρώμα του δέρματος που την
περιβάλλει και με την πάροδο του χρόνου γίνεται λιγότερο
ορατή. Οι μη φυσιολογικές ουλές (υπερτροφικές,
χηλοειδείς, αγγειακές, μελαγχρωματικές και
εγκαυματικές) απαιτούν ειδική διαχείριση για την
αντιμετώπιση των αισθητικών και λειτουργικών
προβλημάτων.

Η θεραπεία των ουλών είναι εξατομικευμένη και
καθορίζεται με βάση τον τύπο των ουλών αλλά και την αιτία
που προκλήθηκαν. Για τις υπερτροφικές και χηλοειδείς
ουλές χρησιμοποιούνται συνήθως αφαιρετικά Laser σε
συνδυασμό με αποχρωματικά Laser, όταν χρειάζεται, αλλά
και με εγχύσεις κορτικοστεροειδών εντός της βλάβης του
δέρματος. Τα αφαιρετικά Laser CO  και Er:YAG
επιταχύνουν την αναδόμηση του χορίου, ενώ τα
κλασματικά αφαιρετικά διευκολύνουν την επούλωση μέσω
δημιουργίας μικροσκοπικών θερμικών ζωνών. Στις
μελαγχρωματικές ουλές, το PICO Fractional Laser είναι
ιδιαίτερα αποτελεσματικό για την αντιμετώπιση της
υπερμελάγχρωσης (ουλές καφέ χρώματος), ενώ για τις
ουλές ερυθρού χρώματος προτείνεται η χρήση του μη
αφαιρετικού Pulsed Dye LASER. Η εφαρμογή αυτόλογης
μεσοθεραπείας PRP αμέσως μετά τη θεραπεία με Laser
μειώνει τον χρόνο ανάρρωσης και βοηθά στην
αποκατάσταση της επιδερμίδας.

Μετεγχειρητικές και μετατραυματικές ουλές:
Θεραπεία με εξελιγμένα Laser

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος 



Π
ριν από τις αμερικανικές προεδρικές
εκλογές αναμένουν να εκδηλωθεί το ισ-
ραηλινό χτύπημα στο Ιράν αμερικανικοί

αξιωματούχοι, οι οποίοι μετέφεραν τις σχετικές
εκτιμήσεις-πληροφορίες τους στο αμερικανικό
τηλεοπτικό δίκτυο CNN. Το ακριβές χρονοδιά-
γραμμα και οι παράμετροι των αντιποίνων του
Ισραήλ κατά του Ιράν έχουν αποτελέσει αντικεί-
μενο έντονης συζήτησης εντός της κυβέρνησης
του Ισραήλ, «αλλά δεν σχετίζονται άμεσα με το
χρονοδιάγραμμα των αμερικανικών εκλογών»,
όπως μετέφεραν οι αξιωματούχοι. Ωστόσο,
πρόσθεταν, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου εξακολουθεί να λαμβάνει
σοβαρά υπόψη τις πολιτικές συνέπειες που θα
έχουν στις ΗΠΑ οι εξελίξεις στα πολεμικά μέ-
τωπα του Ισραήλ. Από την άλλη πλευρά το Σώμα
των «Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης»
του Ιράν υποστήριξε ότι «δεν θα διστάσει να
υποστηρίξει» τους περιφερειακούς συμμάχους
στη σύγκρουση εναντίον του Ισραήλ. «Το Σώμα
των Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης δεν
θα διστάσει να υποστηρίξει αποφασιστικά την
ισλαμική αντίσταση για να αντισταθεί γενναία
ενάντια σε αυτό το ψεύτικο καθεστώς Ισραήλ»,
ανάφεραν οι Φρουροί σε δήλωση που δημοσι-
εύτηκε από το επίσημο πρακτορείο ειδήσεων
Sepah. Η κρατική τηλεόραση του Ιράν έδειξε
επίσης πλάνα του Εσμαήλ Καανί σε τελετή μνή-
μης για έναν ανώτερο διοικητή των Φρουρών
της Επανάστασης που σκοτώθηκε στον Λίβανο.
Η επανεμφάνιση αυτή ήρθε ύστερα από αναφο-
ρές που τον ήθελαν είτε να σκοτώθηκε σε ισ-
ραηλινό χτύπημα στον Λίβανο είτε να έχει συλ-
ληφθεί, ανακριθεί και στοχοποιηθεί από το ιρα-
νικό καθεστώς ως πράκτορας της Μοσάντ. Ο
Καανί βρισκόταν στον Λίβανο για να συντονίσει
την «απάντηση» της Χεζμπολάχ για τον Χασάν
Νασράλα. Αρχικά διέρρευσαν πληροφορίες
που τον ήθελαν να έχει πέσει νεκρός σε επίθε-
ση που είχε ως στόχο τον προοριζόμενο για διά-
δοχο του Νασράλα, Χασέμ Σαφιεντίν. Αργότερα
αναφέρθηκε ότι βρισκόταν υπό κράτηση στο
Ιράν και ανακρίθηκε ως ύποπτος για κατασκο-
πεία εκ μέρους των Ισραηλινών και ρόλο στη
δολοφονία του Χασάν Νασράλα.

Κυρώσεις από Βρετανία για
δηλώσεις Ισραηλινών υπουργών

Σύμφωνα με τη «Washington Post», Ισραη-
λινοί αξιωματούχοι, συμπεριλαμβανομένου
του πρωθυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου,
έχουν ήδη διαβεβαιώσει τις ΗΠΑ ότι η απάν-
τηση στο Ιράν θα περιοριστεί σε στρατιωτικούς
στόχους και όχι σε πετρελαϊκές ή πυρηνικές
εγκαταστάσεις. Επί του πεδίου ο ισραηλινός
στρατός συνεχίζει τα χτυπήματα στον Νότιο
Λίβανο, δηλώνοντας ότι έπληξε «δεκάδες
στόχους της Χεζμπολάχ» στη Ναμπάτια, πόλη
που θεωρείται προπύργιο της φιλοϊρανικής
οργάνωσης.

Η ισραηλινή Πολεμική Αεροπορία «έπληξε
δεκάδες τρομοκρατικούς στόχους της Χεζμ-
πολάχ στην περιφέρεια της Ναμπάτια», που
περιλαμβάνουν «τοποθεσίες τρομοκρατικών
υποδομών, κέντρα διοίκησης της Χεζμπολάχ
και τοποθεσίες αποθήκευσης όπλων, οι οποί-
ες είχαν εγκατασταθεί από τη Χεζμπολάχ δί-

πλα σε μη στρατιωτικές υποδομές», ανέφερε
ανακοίνωση του στρατού.

Σε πολιτικό επίπεδο ο Βρετανός πρωθυ-
πουργός Κιρ Στάρμερ δήλωσε ότι η κυβέρνη-
σή του εξετάζει ενδεχόμενη επιβολή κυρώσε-
ων κατά των δύο ακροδεξιών υπουργών της
κυβέρνησης Νετανιάχου, του Μπεζαλέλ Σμό-
τριχ και του Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ για τις απο-
κρουστικές τους δηλώσεις: «Αυτό το εξετά-
ζουμε διότι υπάρχουν δηλώσεις αναμφίβολα
αποκρουστικές, καθώς και άλλες πολύ ανη-
συχητικές ενέργειες στη Δυτική Όχθη και σε
ολόκληρη την περιοχή». Ο πρώην υπουργός
Εξωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου Ντέι-
βιντ Κάμερον είχε πει στο BBC ότι πριν απο-
χωρήσει από το υπουργείο μετά την ήττα των
Τόρις στις εκλογές επεξεργαζόταν την επιβο-
λή κυρώσεων κατά του υπουργού Εθνικής
Ασφαλείας της ισραηλινής κυβέρνησης Ιτα-
μάρ Μπεν Γκβιρ και του ομολόγου του των Οι-
κονομικών Μπεζαλέλ Σμότριχ.

««Η στρατιωτική βοήθεια
της Βόρειας Κορέας δείχνει
απόγνωση της Ρωσίας»,
λένε οι Αμερικανοί
Πληροφορίες μετέδωσαν τα ξένα
μέσα ενημέρωσης ότι Βορειοκορεά-
τες στρατιώτες πολεμούν στο πλευ-
ρό των ρωσικών δυνάμεων στην Ου-
κρανία και ότι οι ΗΠΑ εκφράζουν έν-
τονη ανησυχία. Ο Ουκρανός πρό-
εδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι κατηγό-
ρησε τη Βόρεια Κορέα ότι ενισχύει
με στρατιώτες τους Ρώσους, επικα-
λούμενος πληροφορίες από τις ου-
κρανικές υπηρεσίες πληροφοριών.
Ο Σον Σαβέτ, εκπρόσωπος του Συμ-
βουλίου Εθνικής Ασφαλείας του
Λευκού Οίκου, υπογράμμισε ότι η
ανάπτυξη βορειοκορεατικών στρα-
τευμάτων στην Ουκρανία, εφόσον
αληθεύει, θα αποτελεί ορόσημο στην
αμυντική συνεργασία της Βόρειας
Κορέας με τη Ρωσία. «Μια τέτοια κί-
νηση θα υποδήλωνε την απόγνωση
στην οποία έχει περιέλθει η Ρωσία,
καθώς εξακολουθεί να υφίσταται
σημαντικές απώλειες στα πεδία των
μαχών αυτού του βάρβαρου πολέμου
στην Ουκρανία», δήλωσε. 
Η Ουάσιγκτον ισχυρίζεται ότι η Βό-
ρεια Κορέα έχει προμηθεύσει τη
Ρωσία με βαλλιστικούς πυραύλους
και πυρομαχικά. Τόσο η Μόσχα όσο
και η Πιονγκγιάνγκ έχουν αρνηθεί
τους ισχυρισμούς περί μεταφοράς
όπλων, αλλά έχουν δεσμευτεί να ενι-
σχύσουν την αμυντική συνεργασία
τους, ενδεχομένως και με στρατιω-
τικές ασκήσεις.
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Μνήμες 2023 ξύπνησαν χθες το πρωί, καθώς οι Τούρκοι
στη Μαλάτεια έτρεξαν να βγουν έξω από τα κτήρια φοβού-
μενοι μια επανάληψη των δίδυμων φονικών σεισμών της
6ης Φεβρουαρίου 2023, όταν ισοπεδώθηκαν το Καχραμαν-
μαράς, η Αντιόχεια και η Αλεξανδρέττα, με τους νεκρούς να
ξεπερνούν τότε τους 50.000. Ο σεισμός δόθηκε από την
AFAD, την υπηρεσία εκτάκτων καταστροφών της Τουρκίας,
στα 5,9 Ρίχτερ, ενώ το σεισμολογικό κέντρο της χώρας Καν-

τίλι μέτρησε τον σεισμό που διήρκεσε πάνω από 10 δευτερό-
λεπτα στα 6 Ρίχτερ. Υπήρξαν τρεις καταρρεύσεις κτηρίων
στις επαρχίες Έλαζιγ, Μαλάτεια και Σανλίουρφα, ενώ πέραν
των 94 τραυματιών, άλλοι 43 βρίσκονται υπό ιατρική παρα-
κολούθηση. Μάλιστα, από τις 10.46 το πρωί, όταν και έγινε ο
κύριος σεισμός στη Μαλάτια, έγιναν άλλοι 77 μετασεισμοί.

Ένας εκ των κορυφαίων σεισμολόγων της Τουρκίας, ο δρ
Νατζί Γκιορούρ, είπε ότι ναι μεν η περιοχή συνδέεται με το

ρήγμα που έδωσε τους φονικούς σεισμούς το 2023, όμως
δεν αναμένει επανάληψη του μεγέθους, καθώς η ενέργεια
έχει εκτονωθεί σε μεγάλο βαθμό. Ο υπουργός Εσωτερικών
Αλί Γερλίκαγια σε ανάρτησή του σημείωσε ότι έχουν ανα-
φερθεί τρεις καταρρεύσεις κτηρίων στις επαρχίες Έλαζιγ,
Μαλάτεια και Σανλίουρφα. Από την πλευρά της, η Υπηρεσία
Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών και Έκτακτων Κατα-
στάσεων έκανε λόγο για τέσσερα κτήρια που κατέρρευσαν.

Τρόμος από τα 5,9 Ρίχτερ στη Μαλάτεια - Κατέρρευσαν τρία κτήρια, 94 οι τραυματίες
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι συνέπειες των ΗΠΑ συγκρατούν
το χτύπημα του Νετανιάχου...

Η ισραηλινή επίθεση στο Ιράν αναμένεται να γίνει 
πριν από τις αμερικανικές εκλογές
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Ν
έα εργαλεία για τη μείωση των κρου-
σμάτων παραβατικότητας ανηλίκων
εισάγονται πλέον στη μάχη που δίνε-

ται καθημερινά για να αντιμετωπιστεί η εγκλη-
ματικότητα των μαθητών. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, το γενικό πλαίσιο των μέτρων που θα
ενταχθούν στη φαρέτρα των αρμοδίων Αρχών
για την αντιμετώπιση του φαινομένου συνί-
σταται σε τρεις άξονες: εργαλεία γονικού
ελέγχου για τις ιστοσελίδες κοινωνικής δι-
κτύωσης, έκτακτα μέτρα από την ΕΛΑΣ, ειδική
εφαρμογή για την άμεση επέμβαση σε περι-
στατικά νεανικής παραβατικότητας.

Η κυβέρνηση έχει ήδη δρομολογήσει διαδι-
κασίες προς αυτή την κατεύθυνση, ενώ τα συ-
ναρμόδια υπουργεία που θα «τρέξουν» το
πρότζεκτ προστασίας για τα παιδιά θα είναι

τρία. Η διαδικασία είναι σε
εξέλιξη και όταν θα είναι
έτοιμες και λειτουργικές οι
εφαρμογές και τα μέτρα θα
ανακοινωθούν από τον ίδιο
τον πρωθυπουργό.

Την ώρα που η απαγόρευ-
ση των κινητών στα σχολεία
φαίνεται να αποδίδει καρ-

πούς, παρ’ όλες τις αντιδράσεις που είχαν
προκληθεί από γονείς και μαθητές, αναμένον-
ται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα νέα μέτρα και οι
αρμόδιοι υπουργοί δουλεύουν πυρετωδώς
για να ολοκληρωθούν γρήγορα οι διαδικασίες.
Μάλιστα, η χώρα μας αποτέλεσε παράδειγμα
και για τη Μεγάλη Βρετανία που ετοιμάζεται
να εφαρμόσει ένα ανάλογο σύστημα στα δικά
της σχολεία.

Αγώνας δρόμου από
τα συναρμόδια υπουργεία

«Ανάλογη θα είναι και η πρόταση που φέρνει
η κυβέρνηση για την πάταξη της νεανικής εγ-
κληματικότητας», λέει στην «Political» αξιω-
ματούχος, επισημαίνοντας πως τα συναρμόδια
υπουργεία (Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Προ-
στασίας του Πολίτη και Παιδείας) τρέχουν με
μεγάλη ταχύτητα όλες τις διαδικασίες…

Στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
εργάζονται πυρετωδώς ώστε να ενεργοποι-
ήσουν μια πλατφόρμα όπου οι γονείς θα μπο-
ρούν να δουν ποια εργαλεία γονικού ελέγχου
για κινητές συσκευές υπάρχουν και φυσικά
ποιες ρυθμίσεις μπορούν να εφαρμόσουν στα
κινητά των ανήλικων τέκνων τους προκειμέ-
νου όχι μόνο να «κλειδώσουν» αλλά και να
διακόψουν εντελώς τη σύνδεσή τους.

Πρόκειται για μια φιλόδοξη και πολλά υπο-
σχόμενη εφαρμογή που θα ανατρέψει τα δε-
δομένα… Από τις συσκευές που διαθέτουν τα
ανήλικα περνούν πληροφορίες που φορτώ-
νουν το μυαλό με εικόνες και βίντεο που θα
μπορούσαν να αποφύγουν. Αυτός ο γονικός
έλεγχος θα είναι ένα πρώτο βήμα που θα ξεκι-
νάει από το σπίτι και θα έχει συνέχεια…

Ο εθισμός παιδιών και εφήβων στην οθόνη
αυξάνεται με εκθετικό ρυθμό. Σαφέστατα

απαιτείται διακρατική συνεργασία και διαμόρ-
φωση σε ευρωπαϊκό επίπεδο ενός αυστηρού
θεσμικού πλαισίου.

Τι είπε ο Δημήτρης Παπαστεργίου
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δη-

μήτρης Παπαστεργίου, μιλώντας στο Πρώτο
Πρόγραμμα, έδωσε το στίγμα για την πλατφόρ-
μα που είναι έτοιμη να αποτελέσει ένα όπλο για
όλους τους γονείς. «Υπάρχει ο γονικός έλεγ-
χος, το parental control, όπως αναφέρεται σε
αρκετές συσκευές, και ακριβώς αυτές τις οδη-
γίες πλέον θέλουμε να εκλαϊκεύσουμε για να
μπορεί ο κάθε γονιός που θέλει να τις εφαρμό-
σει στα κινητά των παιδιών προκειμένου να
υπάρχει μεν χρήση να υπάρχει χρήση για λό-

γους ασφάλειας για να μπορούμε να βρούμε το
παιδί μας για να μπορεί να χρησιμοποιεί το κι-
νητό του ως εργαλείο, γιατί τέτοιο πρέπει να εί-
ναι», τόνισε ο κ. Παπαστεργίου.

«Πρέπει να πάμε σε μια λογική ότι ναι, κατα-
λαβαίνω ότι το χρησιμοποιείς, είναι εργαλείο
ένα κινητό, είναι εργαλείο επικοινωνίας σε κά-
ποιο βαθμό, ενημέρωσης, είναι εργαλείο ανα-
ζήτησης πραγμάτων. Αλλά θα πρέπει αυτό να
γίνεται λελογισμένα. (…) Εφόσον έχει πρόσβα-
ση στο κινητό του παιδιού του και έχει συμφω-
νήσει με το παιδί του ότι θα τα εγκαταστήσει
αυτά τα φίλτρα, μετά μπορεί πλέον να έχει
έλεγχο όχι στο τι λέει το παιδί του ή με ποιον μι-
λάει αλλά τουλάχιστον στο αν έχει υπερβεί
τους χρόνους ή αν δοκίμασε το παιδί να μπει σε

ένα περιεχόμενο το οποίο, σύμφωνα με τον γο-
νιό του, δεν είναι συμβατό με την ηλικία του
παιδιού», είπε χαρακτηριστικά ο υπουργός.

Ωστόσο, πέραν αυτού, γονείς, δάσκαλοι και
Πολιτεία πρέπει να βρίσκονται σε εγρήγορση,
καθώς πρόκειται για ένα φαινόμενο με σημαν-
τικές προεκτάσεις όπως το bullying, η βία ανη-
λίκων και η κατάθλιψη.

Η καινοτομία στην πλατφόρμα
Στο υπουργείο Παιδείας οι οδηγίες είναι σα-

φείς και αφορούν την αυστηρότερη επίβλεψη
των μαθητών αλλά και την καθολική απαγό-
ρευση της χρήσης κινητών στα σχολεία. Αυτό
που μένει να φανεί είναι οι δράσεις που θα κι-
νητοποιηθούν από την πλευρά του υπουργεί-
ου. Σύμφωνα με πληροφορίες, πρόκειται για
μια διαδραστική συνεργασία μεταξύ του
υπουργείου με φορείς, πρωτοβάθμιας και
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης όπου θα συμ-
μετέχουν γονείς και δάσκαλοι.

Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη θα
δώσει σαφείς κατευθύνσεις όσον αφορά τη
φύλαξη των σχολείων αλλά και μέτρα που με-
λετά ο ίδιος ο υπουργός Προστασίας του Πολί-
τη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. Η αύξηση περιπο-
λιών σε περιοχές όπου έχουν εμφανιστεί
κρούσματα ανήλικης εγκληματικότητας και η
στενότερη συνεργασία με δήμους στις επίμα-
χες περιοχές είναι δεδομένες. Στην πλατφόρ-
μα για την καταπολέμηση της νεανικής ή ανή-
λικης παραβατικότητας θα υπάρξει μια καινο-
τομία που θα εκπλήξει.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η εξέλιξη του
button για ανηλίκους είναι η πρώτη σκέψη,
ενώ θα ενισχυθεί σημαντικά η Δίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήματος, καθώς στο Διαδίκτυο
υπάρχει μεγάλο και ίσως ανεξερεύνητο πεδίο
δράσης που πρέπει να καταπολεμηθεί.

Ποιες είναι οι 3+1
νέες παρεμβάσεις
κατά της ανήλικης
παραβατικότητας

Στη φαρέτρα των αρμόδιων Αρχών η πλατφόρμα γονικού ελέγχου, 
το panic button, η αύξηση της αστυνόμευσης σε σχολεία, πλατείες
και άλλους χώρους όπου κινούνται παιδιά, καθώς και η ενίσχυση 

της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ε ισαγγελική παρέμβαση υπήρξε
σε ό,τι αφορά τη συμπλοκή με
καδρόνια που σημειώθηκε σε

δομή φιλοξενίας ανηλίκων στα Σεπό-
λια, με την Εισαγγελία Πρωτοδικών
Αθηνών να διεξάγει κατεπείγουσα
προκαταρκτική έρευνα.

Το περιστατικό στα Σεπόλια έγινε την
περασμένη Κυριακή (13/10), ενώ θα
διερευνηθεί εάν έχουν τελεστεί μετα-
ξύ άλλων τα αδική-
ματα της επικίνδυ-
νης σωματικής βλά-
βης, της απειλής και
της φθοράς ξένης
ιδιοκτησίας.

Για να σταματήσει
ο καβγάς υπήρξε
παρέμβαση κατοί-
κων, που όπως κα-
ταγγέλλουν, δέχτηκαν βροχή από γλά-
στρες και άλλα αντικείμενα.

Η συμπλοκή γενικεύτηκε μεταξύ με-
ταναστών και κατοίκων της περιοχής
και μάλιστα σε βίντεο ντοκουμέντο
φαίνεται ένοικος πολυκατοικίας με σι-
δερολοστό να επιχειρεί να μπει στη δο-
μή φιλοξενίας. 

Ο καβγάς ξεκίνησε όταν κάποιοι νε-
αροί από τη δομή παρενόχλησαν -σύμ-
φωνα με τους κατοίκους- δύο κορίτσια
της περιοχής. Κλήθηκε η αστυνομία
και αφού διευθετήθηκε το ζήτημα, κά-

τοικοι φέρονται να αποπειράθηκαν να
εισβάλουν. 

«Είπε ένας άνθρωπος “σταματήστε,
ηρεμήστε” και πετάγανε καδρόνια στα
αυτοκίνητα», ανέφερε κάτοικος. Άλ-
λος κάτοικος υποστήριξε πως «μάλω-
σαν μεταξύ τους και μετά άρχισαν με τη
γειτονιά, με καρέκλες». 

Μια γυναίκα που κατοικεί στην πε-
ριοχή υποστήριξε πως ομάδα νεαρών

της επιτέθηκε δύο
ημέρες πριν τη συμ-
πλοκή. «Προσπα-
θούσα να μπω σπίτι
μου, ήρθαν κάτι παι-
διά και με ακούμπη-
σαν. Ευτυχώς που
πρόλαβα να μπω μέ-
σα», ανέφερε. 

«Ο κόσμος δεν
έκανε τίποτα. Έχω δύο κορίτσια και
δεν μπορώ να ανοίξω το παράθυρο.
Βρίζουν και τους λένε πρόστυχα λό-
για», είπε κάτοικος. 

Από την πλευρά της η υφυπουργός
Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφία
Βούλτεψη δηλώνει πως «δύο παιδιά
μάλωσαν για ασήμαντη αφορμή. Δημι-
ουργήθηκε ένα επεισόδιο, όπως μα-
λώνουν τα παιδιά γενικότερα. Οι κάτοι-
κοι ενοχλήθηκαν. Δεν μπορεί μόλις
φεύγει η αστυνομία να μπαίνεις μέσα
με ρόπαλα».

Εισαγγελική παρέμβαση 
για τη συμπλοκή σε δομή 
φιλοξενίας μεταναστών

Έφυγαν… καρέκλες
και γλάστρες στον καβγά
που μπήκαν και κάτοικοι 

της περιοχής για να ηρεμήσουν
τα πνεύματα - Τι λένε μάρτυρες,

η απάντηση της υφυπουργού 
Σοφίας Βούλτεψη

Βόλος: 170 χρόνια
φυλακή σε διακινητή
μεταναστών!

Ποινή κάθειρξης 170 ετών επέβα-
λε το Μονομελές Εφετείο Κακουρ-
γημάτων Λάρισας σε διακινητή μετα-
ναστών που συνελήφθη τον Δεκέμ-
βριο στον Βόλο.

Όπως αναφέρει το larissanet, ο
κατηγορούμενος οδηγούσε αυτοκί-
νητο, στο οποίο επέβαιναν τέσσερα
άτομα και ακριβώς από πίσω του κι-
νούνταν ένα βανάκι με περισσότε-
ρους από είκοσι μετανάστες, με τα
δύο οχήματα να ακινητοποιούνται
στο ύψος της τσιμεντοβιομηχανίας
ΑΓΕΤ από άνδρες της Αστυνομίας
και του Λιμενικού.

Σύμφωνα με την έρευνα των Αρ-
χών για τους δράστες, τα άτομα που
μετέφεραν τα δύο οχήματα ήταν Αφ-
γανοί μετανάστες στην πλειονότητά
τους, μεταξύ των οποίων βρίσκονταν
γυναίκες και παιδιά, που αποβιβά-
στηκαν στα παράλια του Πηλίου, ερ-
χόμενοι από την Τουρκία.

Ο κατηγορούμενος, που όπως κα-
τέθεσε ζει τα τελευταία 18 χρόνια
στην Ελλάδα, σύμφωνα με το κατη-
γορητήριο θα λάμβανε για τη μετα-
φορά τους στην Αθήνα το ποσό των
300 ευρώ.

Ωστόσο, στο δικαστήριο αρνήθηκε
πως θα λάμβανε χρηματική αμοιβή,
καταθέτοντας πως έλαβε ένα μήνυμα
στο κινητό να παραλάβει τέσσερα
άτομα με το όχημα το οποίο δεν ήταν
καν δικό του.

Το δικαστήριο τελικά τον έκρινε
ένοχο, επιβάλλοντάς του ποινή κά-
θειρξης 10 ετών και 60 χιλιάδες ευ-
ρώ χρηματικό πρόστιμο για κάθε με-
ταφερόμενο. Η συνολική ποινή, δη-
λαδή, για τη μεταφορά των 33 μετα-
ναστών ήταν κάθειρξη 170 ετών, με
εκτιτέα τα 20 χρόνια.

Κέρκυρα: Στη φυλακή
ο υποδιευθυντής της ΔΟΥ, 
ελεύθεροι με όρους 
οι άλλοι κατηγορούμενοι

Με ομόφωνη απόφαση ανακριτή και ει-
σαγγελέα κρίθηκε προφυλακιστέος ο υπο-
διευθυντής της ΔΟΥ Κέρκυρας, ο οποίος
φέρεται ως αρχηγός της εγκληματικής ορ-
γάνωσης. Ελεύθεροι με περιοριστικούς
όρους αφέθηκαν οι τρεις κατηγορούμενοι
εφοριακοί και ο λογιστής. Οι περιοριστικοί
όροι αφορούν απαγόρευση εξόδου από τη
χώρα, εμφάνιση δύο φορές τον μήνα στην
αστυνομία και εγγύηση από 3.000 έως
30.000 ευρώ.

Οι απολογίες των κατηγορουμένων διήρ-
κεσαν 16 ώρες. Ο υποδιευθυντής της ΔΟΥ
Κέρκυρας απολογήθηκε πρώτος, για περισ-
σότερο από τρεις ώρες. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, όλοι αρνήθηκαν τις κατηγορίες. Τα
μέλη του κυκλώματος εκβίαζαν επιχειρημα-
τίες, οι οποίοι είχαν φορολογικές εκκρεμό-
τητες. Τους τελευταίους πέντε μήνες, οι
αστυνομικοί της Υπηρεσίας Εσωτερικών
Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας, ύστερα
από σχετική ενημέρωση που είχαν από την
ΑΑΔΕ, έκαναν έρευνες στο νησί της Κέρκυ-
ρας για να ρίξουν φως στη δράση αυτού του
κυκλώματος επίορκων εφοριακών.

Οι αστυνομικοί παρακολουθούσαν τις κι-
νήσεις υπόπτων και τις επικοινωνίες τους.
Ήταν μια δύσκολη επιχείρηση, σύμφωνα με
αξιόπιστες αστυνομικές πηγές, επειδή οι
ύποπτοι έπαιρναν πολλά μέτρα αντιπαρακο-
λούθησης και στις επικοινωνίες τους χρησι-
μοποιούσαν κώδικες. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, βρέθηκαν στην κατοχή τους περισ-
σότερα από 40.000 ευρώ.

Πέθανε ο Χρ. Γείτονας,
ιδρυτής των ομώνυμων 
εκπαιδευτηρίων

Έφυγε από τη ζωή ο Χρήστος Γείτονας,
ιδρυτής των ομώνυμων Εκπαιδευτηρίων Γεί-
τονα. Την είδηση του θανάτου του γνωστο-
ποίησαν τα εκπαιδευτήρια, που εξέδωσαν
σχετική ανακοίνωση: «Με βαθιά θλίψη απο-
χαιρετούμε τον ιδρυτή του σχολείου μας
Χρήστο Γείτονα. Ο Χρήστος Γείτονας υπήρξε
οραματιστής της εκπαιδευτικής φιλοσοφίας
που καθοδήγησε το CGS για πέντε δεκαετίες.

Η κληρονομιά του συνεχίζει να ζει μέσα
από το έργο μας και θα παραμείνει ανεξίτηλη
στην ιστορία του σχολείου, των μαθητών, των
αποφοίτων και των συνεργατών μας. Την Πα-
ρασκευή 18 Οκτωβρίου 2024, η οικογένεια
του CGS θα αποχαιρετήσει τον πατέρα της». 

Σ Ε Π Ο Λ Ι Α
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Α
νομβρία, βοριάδες και πτώση της
θερμοκρασίας φέρνει τις επόμε-
νες μέρες στη χώρα ο «Ωμέγα

εμποδιστής», σύμφωνα με τον μετεωρο-
λόγο του Open Κλέαρχο Μαρουσάκη.
Όπως αναφέρει, ο «Ωμέγα εμποδιστής»
είναι «ένα εκτεταμένο πεδίο υψηλών πιέ-
σεων που εξαπλώνεται πάνω από μεγάλο
τμήμα της Γηραιάς Ηπείρου, που σχημα-
τίζει το κεφαλαίο γράμμα ωμέγα και στην
ουσία κλείνει τον δρόμο στις κακοκαι-
ρίες, τις οποίες αναγκάζει να ακολουθή-
σουν άλλη διαδρομή». «Έτσι λοιπόν θα
οδηγηθούμε σε έναν άλλο τύπο καιρού,
που συνήθως τον συναντάμε προχωρη-
μένο Νοέμβριο και μετά, όπου γίνεται συ-
νήθως λόγος και για τα πρώτα αξιόλογα
χιόνια στα βουνά μας», σημειώνει ο Κλέ-
αρχος Μαρουσάκης.

«Με άλλα λόγια, πιο ψυχρός αέρας από
τη βορειοανατολική Ευρώπη θα κατηφορί-
σει προς τα μέρη μας εξαιτίας και της έντο-
νης διαφοράς πίεσης που θα δημιουργηθεί
και στην ουσία θα ενισχύσει τους βοριάδες
μέσα στο Αιγαίο ακόμη και κοντά στα επί-
πεδα θύελλας», επισημαίνει ο γνωστός με-
τεωρολόγος. Όπως τόνισε, μεταξύ άλλων,
σε ανάρτησή του στο Facebook, ένα βαρο-
μετρικό χαμηλό «αφού δώσει πολλά και
επικίνδυνα νερά στην περιοχή της Ιταλίας,
θα απασχολήσει με αρκετά καλές πιθανό-
τητες τη Δυτική Ελλάδα».

Η εν λόγω κακοκαιρία χρειάζεται αρκετή
παρακολούθηση, σύμφωνα με τον Κλέαρ-
χο Μαρουσάκη, «μιας και αν καταφέρει να
νικήσει τον αντικυκλώνα που του κλείνει
τον δρόμο, θα φτάσει στη χώρα μας με με-
γάλη ενέργεια και αρκετά εμπλουτισμένη
με υδρατμούς. Τέτοιες ατμοσφαιρικές κυ-
κλοφορίες κατά περίπτωση οδηγούν τα βα-

ρομετρικά χαμηλά ακόμη και στο να λά-
βουν τροπικά χαρακτηριστικά».

«Η θερμοκρασία θα υποχωρήσει από τα
επόμενα 24ωρα. Η υψηλότερη θερμοκρα-
σία θα αγγίζει τους 22 βαθμούς, ενώ τα
βράδια θα βλέπουμε τον υδράργυρο να αγ-
γίζει τους 13, 14, 15, 16 βαθμούς. Από αύριο
(σ.σ.: σήμερα, Πέμπτη) θα ξεκινήσει το
επεισόδιο ψυχρής μεταφοράς».

Σύμφωνα με τα προγνωστικά στοιχεία

του meteo.gr/Εθνικού Αστεροσκοπείου
Αθηνών, η πτώση της θερμοκρασίας ανα-
μένεται να είναι αισθητή σε ολόκληρη τη
χώρα και ιδιαίτερα στη Βόρεια Ελλάδα.
Όπως προκύπτει από τα διαθέσιμα στοι-
χεία, οι αέριες μάζες που θα εγκαταστα-
θούν πάνω από τη χώρα μας από την Πα-
ρασκευή θα είναι γενικά κατά 4 έως 6
βαθμούς Κελσίου ψυχρότερες από τις κα-
νονικές για την εποχή τιμές και τοπικά στη

Βόρεια Ελλάδα 7 έως 8 βαθμούς Κελσίου
ψυχρότερες από τις κανονικές για την
εποχή τιμές. Ο μετεωρολόγος Γιώργος
Τσατραφύλλιας παραθέτει πίνακα (πάνω)
με τις θερμοκρασιακές τιμές στις πέντε
μεγαλύτερες πόλεις της χώρας. Όπως χα-
ρακτηριστικά λέει, «για να έχετε περίπου
μια εικόνα της θερμοκρασίας τη νύχτα και
νωρίς το πρωί αφαιρέστε τις παρακάτω τι-
μές με το 9».

Για τρίτη συνεχή χρονιά, η Metlen Energy & Metals υπο-
στηρίζει το καινοτόμο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Μαθαί-
νω να βλέπω τον Άνθρωπο» με στόχο την ενίσχυση της
κουλτούρας συμπερίληψης, προσβασιμότητας, κοινωνι-
κής αποδοχής, ισότητας και ίσων ευκαιριών.

Σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Κοινωνικής Ευθύνης
για Παιδιά και Νέους (ΣΚΕΠ), 5.695 μαθητές και μαθή-
τριες σε 87 σχολεία γενικής εκπαίδευσης στην Αττική και
τη Λαμία έμαθαν να βλέπουν ισότιμα τα άτομα με αναπη-
ρία, με σεβασμό στη διαφορετικότητα. Το εκπαιδευτικό
πρόγραμμα καλλιεργεί την ενσυναίσθηση και ενεργοποι-
εί στους μαθητές και τις μαθήτριες αντανακλαστικά κοι-
νωνικής συνείδησης με απώτερο σκοπό να λειτουργή-
σουν μελλοντικά ως μοχλός αλλαγής και ένταξης στην
κοινωνία.

Ο ΣΚΕΠ αξιολόγησε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα μέσω
ενός ερωτηματολογίου που απαντήθηκε από 83 εκπαιδευ-
τικούς των σχολείων του νομού Αττικής και της Λαμίας.

Σύμφωνα με αυτήν την αξιολόγηση, το 94% θεωρεί το πρό-
γραμμα «πάρα πολύ χρήσιμο», ενώ το υπόλοιπο 6% το
αξιολογεί ως «πολύ χρήσιμο». Όλοι οι εκπαιδευτικοί

(100%) θα το συνιστούσαν σε άλλους συναδέλφους τους
και σχολεία. Παράλληλα, η Metlen, μέσω του οργανισμού
Equal Society για μία κοινωνία ίσων ευκαιριών, πραγματο-
ποίησε μέτρηση των κοινωνικών επιπτώσεων του εκπαι-
δευτικού προγράμματος, από το ξεκίνημα της συνεργα-
σίας της με τον ΣΚΕΠ, κατά τα έτη 2022 και 2023. Τα αποτε-
λέσματα αποκαλύπτουν την ισχυρή του επίδραση στα σχο-
λεία του νομού Βοιωτίας το 2022 και στην Αττική το 2023: 

• 4.849 μαθητές/μαθήτριες από 79 σχολικές κοινότητες, 
• 95 ομιλίες από 2 ομιλητές.
Για κάθε 1 ευρώ που επενδύεται στο πρόγραμμα, αποδί-

δονται τουλάχιστον 4,13 ευρώ σε κοινωνική αξία, επιβε-
βαιώνοντας τη σημασία της πρωτοβουλίας αυτής στην κοι-
νωνική συνοχή και την ένταξη των ατόμων με αναπηρία.

Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία της Metlen υλοποιείται
στο πλαίσιο των στρατηγικών συμπράξεων που αναπτύσ-
σει με σημαντικούς κοινωνικούς φορείς για την επίτευξη
των Παγκόσμιων Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Η Μetlen υποστηρίζει το καινοτόμο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Μαθαίνω να βλέπω τον Άνθρωπο»

Τι είναι ο «Ωμέγα εμποδιστής»
που φέρνει για λίγο… χειμώνα 

Ποιες περιοχές θα πληγούν 
από ισχυρούς βοριάδες 
και βροχές και πού
θα σημειωθεί μεγάλη 
πτώση της θερμοκρασίας



Ν
εκρός ανασύρθηκε 40χρονος ο οποίος
εντοπίστηκε χθες το απόγευμα όταν έπε-
σε κοντά στην περιοχή των Βασιλικών

κάνοντας παραπέντε.
Υπενθυμίζεται ότι η πυροσβεστική ειδοποι-

ήθηκε στις 15.55 για την πτώση του 40χρονου άν-
δρα ο οποίος έπεσε σε λόφο την ώρα που πετού-
σε με το αλεξίπτωτό του. Στο σημείο κατέφτασε
ιατροδικαστής και ακολούθως η σορός του παρε-
λήφθη από το ΕΚΑΒ. Στο σημείο έσπευσαν 15 πυ-
ροσβέστες με 4 οχήματα και η ορειβατική ομάδα
της 2ης ΕΜΑΚ, ενώ στο σημείο βρέθηκε και κι-
νητή μονάδα και ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ.
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Το πάρτι των Πασόκων
Από πάρτι σε πάρτι τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ

στη Θεσσαλονίκη. Χθες το βράδυ στο πάρτι του
δημάρχου Στέλιου Αγγελούδη για τον έναν χρό-
νο από τη νίκη του στις εκλογές και σήμερα δί-
νουν ραντεβού στο πάρτι των εθελοντών των
εσωκομματικών εκλογών. Η αποψινή εκδήλω-
ση έχει τον χαρακτήρα ευχαριστηρίου από τη
νομαρχιακή επιτροπή Α’ Θεσσαλονίκης σε
όλους όσους έτρεξαν, βοήθησαν και συνέδρα-
μαν για την ομαλή διεξαγωγή των εκλογών.

Άγιο είχε ο δήμαρχος Θέρμης 
- Έπεσε θύμα τροχαίου

Άγιο είχε ο δήμαρ-
χος Θέρμης Θόδωρος
Παπαδόπουλος,  ο
οποίος το απόγευμα
της Κυριακής έπεσε
θύμα τροχαίου ατυχή-
ματος. Την ώρα που κι-
νούνταν στην περιοχή
της Νέας Ραιδεστού,
προκειμένου να παρα-
στεί σε εκδήλωση, το όχημά του ανατράπηκε.

Το ΙΧ αυτοκίνητο που οδηγούσε διαλύθηκε
εντελώς, ενώ δεκάδες περαστικοί σταμάτησαν
στο σημείο εκφράζοντας φόβους για την τύχη
του επιβάτη. Ευτυχώς, ο δήμαρχος βγήκε από
το αναποδογυρισμένο αυτοκίνητο μόνο με μία
μελανιά στο πρόσωπο και εκδορές στο κεφάλι.

Μάλιστα, παρά την ταραχή του τροχαίου,
επέστρεψε κανονικά στα δημαρχιακά καθή-
κοντά του και συμμετείχε στη συνεδρίαση της
Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μα-
κεδονίας.

Ξεκινά περιοδείες ο Φάμελλος
Από τη Λάρισα ξεκινά τις περιοδείες του ο

υποψήφιος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης
Φάμελλος. Μετά τη Θέρμη όπου βρέθηκε μετά
την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του και τη
θεματική εβδομάδα για την ακρίβεια, σήμερα
θα μιλήσει στη θεσσαλική πρωτεύουσα. Ακο-
λούθως θα πάει Πάτρα και Πύργο την Παρα-
σκευή και το Σάββατο και την άλλη εβδομάδα
στο Ηράκλειο της Κρήτης.

Έστειλε το μήνυμα ο Μερελής
Μήνυμα νίκης έστειλε ο Κυριάκος Μερελής

για τις εκλογές του Επαγγελματικού Επιμελητη-
ρίου Θεσσαλονίκης. Ο υποψήφιος πρόεδρος
και επικεφαλής του συνδυασμού «Νέο Επιμε-
λητήριο» παρουσίασε το σχέδιό του για την επό-
μενη μέρα του ΕΕΘ. «Οι εκλογές είναι η μοναδι-
κή ευκαιρία για να κάνουμε όλοι μαζί την επα-
νεκκίνηση του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου
Θεσσαλονίκης. Του μοναδικού φορέα στον
οποίο μπορεί να ακουμπήσει αυτή τη στιγμή ο
κάθε επαγγελματίας», σημείωσε μεταξύ άλλων
ο κ. Μερελής. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τον δικό τους φόρο τιμής στον δήμαρχο Αιγιαλείας Δημήτρη
Καλογερόπουλο απέτισαν οι δήμαρχοι και οι αυτοδιοικητικοί
της Κεντρικής Μακεδονίας.

Την ώρα που ήταν σε εξέλιξη η κηδεία του στο Αίγιο, αποφα-

σίστηκε να τηρηθεί ενός λεπτού σιγή στη διάρκεια της συνε-
δρίασης της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μακε-
δονίας, ώστε να τον αποχαιρετήσουν -έστω και από απόσταση-
οι συνάδελφοί του.

Κεντρική Μακεδονία: Ενός λεπτού σιγή στη μνήμη του δημάρχου Αιγιαλείας 

Νεκρός ο αλεξιπτωτιστής που έπεσε στα Βασιλικά

Οι διεκδικητές 
της περιφέρειας 

Η απόφαση του Κυριάκου
Μητσοτάκη να προταθεί ο
Απόστολος Τζιτζικώστας για
τη θέση του επιτρόπου της χώ-
ρας μας στις Βρυξέλλες άνοιξε
ήδη τον χώρο των υποψηφίων
για το ποιος θα τον διαδεχθεί
στην Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας. 

Παράλληλα όμως, όπως μα-
θαίνω, κάποιοι κάνουν σχέδια
για τέσσερα χρόνια μετά, μιας
και θεωρούν μεταβατικό το
όποιο πρόσωπο προκύψει
στην παρούσα φάση. Και επει-
δή ξέρω πως θα σας φάει η πε-
ριέργεια, δύο το σκέφτονται,
ένας υφυπουργός και ένας
βουλευτής…

Η απώλεια όρασης
του πατέρα
του Χατζηβασιλείου 

Παγκόσμια Ημέρα Λευκού Μπα-
στουνιού και ο Τάσος Χατζηβασιλείου
μίλησε για τη δική του εμπειρία μέσα
από την οικογένειά του. Όπως έγραψε ο
βουλευτής Σερρών της ΝΔ, «πέρασαν
πέντε χρόνια από τότε που ο πατέρας
μου έχασε σχεδόν όλη του την όραση.
Όμως δεν το έβαλε κάτω. Το λευκό μπα-
στούνι είναι το εργαλείο της ελευθερίας
και της αυτονομίας του. Χάρη σε αυτό,
μπορεί να περπατήσει με ασφάλεια, να
ταξιδέψει και να κάνει βόλτα με την εγ-
γονή του. Ας μην αγνοούμε τις σημάν-
σεις που διευκολύνουν τους ανθρώ-
πους με προβλήματα όρασης. Η συμπε-
ρίληψη είναι προϋπόθεση για μια κοι-
νωνία χωρίς αποκλεισμούς».

Απορριμματοφόρο πήρε φωτιά
από ηλεκτρικό πατίνι 

Συνέβη και αυτό στη Θεσσαλονίκη… Ασυνείδητος πολί-
της πέταξε ένα ηλεκτρικό πατίνι μέσα σε πράσινο κάδο
απορριμμάτων επί της οδού Εθνικής Αμύνης, στο κέντρο
της πόλης. Το πατίνι, μαζί με τα υπόλοιπα σκουπίδια, φορ-
τώθηκε χθες σε απορριμματοφόρο του δήμου, που πραγ-
ματοποιούσε το προγραμματισμένο δρομολόγιο αποκομι-
δής. Ωστόσο, λίγη ώρα αργότερα το όχημα πήρε φωτιά πι-
θανότατα από την έκρηξη της μπαταρίας του ηλεκτρικού
πατινιού κατά τη συμπίεση.

Ευτυχώς, ο οδηγός του απορριμματοφόρου επέδειξε
γρήγορα ανακλαστικά και αντέδρασε άμεσα αδειάζοντας
στον δρόμο μέρος των καιγόμενων σκουπιδιών, αποφεύ-
γοντας μεγαλύτερη ζημιά στο όχημα.

Μάλιστα, είναι η δεύτερη φορά που σκουπιδιάρικο του
Δήμου Θεσσαλονίκης παίρνει φωτιά με τον ίδιο τρόπο μέσα
σε διάστημα λίγων μόλις ημερών.



ΠΕΜΠΤΗ 17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ34

Παραολυμπιακό Αθλητικό
Κέντρο στη Ραφήνα

Τη δημιουργία του πρώτου Εθνικού Παρα-
ολυμπιακού Αθλητικού Κέντρου στη χώρα
μας στην περιοχή του Δήμου Ραφήνας-Πι-
κερμίου εξήγγειλε ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς, κατά τη διάρκεια ειδικής
εκδήλωσης, με τίτλο «Με Σεβασμό και Θαυ-
μασμό - Έργα για τη στήριξη των Αθλητών
ΑμεΑ στο σήμερα και το αύριο», που πραγμα-
τοποιήθηκε στο Ολυμπιακό Ποδηλατοδρόμιο
του ΟΑΚΑ. Το έργο προϋπολογισμού 64,8
εκατ. ευρώ εντάσσεται στο πρόγραμμα «Αττι-
κή 2021-2027» και θα δώσει την ευκαιρία
στους αθλητές ΑμεΑ να προπονηθούν με ιδα-
νικές συνθήκες θέτοντας παράλληλα βάσεις
για τη φιλοξενία διεθνών αθλητικών γεγονό-
των και ενισχύοντας τον ρόλο της Ελλάδας
στον παγκόσμιο χάρτη του παραολυμπιακού
αθλητισμού. Ο Νίκος Χαρδαλιάς εκτιμά ότι το
Παραολυμπιακό Αθλητικό Κέντρο Ραφήνας
θα είναι έτοιμο τον Σεπτέμβριο του 2028. 

Ξεκίνησαν οι εγγραφές 
στα καλλιτεχνικά τμήματα
Κερατσινίου-Δραπετσώνας

Έως την Πέμπτη 24 Οκτωβρίου θα πραγμα-
τοποιηθεί ο πρώτος κύκλος εγγραφών για τα
καλλιτεχνικά τμήματα του Δήμου Κερατσινί-
ου-Δραπετσώνας. Οι εγγραφές θα γίνονται
ηλεκτρονικά στο www.keker.gr, ή στο πολιτι-
στικό κέντρο «Αντώνης Σαμαράκης», Μ.
Ασίας 24, Κερατσίνι, τηλέφωνο 2132074674.
Τα καλλιτεχνικά τμήματα για τους ενήλικες
περιλαμβάνουν μαθήματα χορού παραδοσια-
κού, λάτιν και σύγχρονου, εκμάθηση μουσι-
κών οργάνων (κιθάρα, μπουζούκι, πιάνο, βιο-
λί, κρουστά, ντραμς, παραδοσιακά κρουστά)
και φωνητική, όπως και μαθήματα εικαστι-
κών (ψηφιδωτό και κόσμημα) και φωτογρα-
φίας. Για τα παιδιά υπάρχει πρόγραμμα εκμά-
θησης μπαλέτου, σύγχρονου χορού και hip-
hop. Επίσης, περιλαμβάνονται μαθήματα εκ-
μάθησης μουσικών οργάνων και μουσικοκι-
νητικής, ζωγραφικής και θεατρικού παιχνιδι-
ού. Τα δίδακτρα κυμαίνονται από 12 έως 25
ευρώ μηνιαίως. 

Επιδότηση ανακαίνισης για 70 κατοικίες 
από τον Δήμο Αθηναίων

Τη δυνατότητα να ανακαινίσουν το σπίτι τους με επιδότηση
ύψους έως 10.055 ευρώ έχουν 70 ιδιοκτήτες ακινήτων στην
Αθήνα, με την προϋπόθεση να συμμετάσχουν στο πιλοτικό πρό-
γραμμα «Κοινωνική στέγαση για τις πλέον ευάλωτες ομάδες»,
το οποίο υλοποιείται από τον Δήμο Αθηναίων μέσω της Αναπτυ-
ξιακής Αθήνας σε συνεργασία με το υπουργείο Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας. «Με το πρόγραμμα “Κοινωνική Στέγαση”
στεκόμαστε δίπλα σε ευάλωτες οικογένειες που κινδύνευαν να
μείνουν άστεγες και ταυτόχρονα δίνουμε τη δυνατότητα σε ιδιοκτήτες ακινήτων να τα
ανακαινίσουν και να τα αξιοποιήσουν ξανά. Η προσιτή κατοικία είναι βασικό ανθρώπι-
νο δικαίωμα. Πρόθεσή μας είναι να αξιοποιήσουμε κάθε μέσο που έχουμε στη διάθεσή
μας για να το διασφαλίσουμε», δήλωσε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας (φωτό).

Σ
υστάσεις για τη βελτίωση λειτουργίας των
ΟΤΑ κάνει η Γενική Διεύθυνση Δημοσιονο-
μικού Ελέγχου (ΓΔΔΕ) προς τους δημάρ-

χους και τους υπαλλήλους των δήμων, προκρί-
νοντας τον εσωτερικό έλεγχο, προκειμένου αυτός
να γίνεται «εκ των ένδον» και να μην ανατίθεται σε
εξωτερικούς συνεργάτες, όπου αυτό είναι εφικτό. 

Αυτό διατύπωσε ο γενικός διευθυντής της ΓΔΔΕ
Γιώργος Γεωργίου στο πλαίσιο ενημερωτικής εκ-
δήλωσης προχθές στη Θεσσαλονίκη σε συνεργα-
σία με την ΚΕΔΕ και την ΕΕΤΑΑ. Σκοπός της πα-
ρέμβασής του είναι η αποφυγή κυρώσεων εις βά-
ρος των δήμων, που προκύπτουν από κακή λει-
τουργία των υπηρεσιών τους. Σε αυτό το πλαίσιο, ο
Γιώργος Γεωργίου παρουσίασε τα σημαντικότερα
προβλήματα που εντοπίζει η ΓΔΔΕ, η υπηρεσία
που υπάγεται στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, στους ΟΤΑ με βάση τους ελέγχους που διε-
νεργεί από το 2018 έως σήμερα. Αυτά εντοπίζονται στη μη έγκαιρη κατάρτιση και έγκριση προ-
ϋπολογισμού και απολογισμού, στη μη ορθή τήρηση μητρώου παγίων και μητρώου δεσμεύσε-
ων, στη χαμηλή εισπραξιμότητα, στη μη ανάρτηση στη Διαύγεια των δαπανών, στην έλλειψη δι-
καιολογητικών για την εξόφληση υποχρεώσεων, αλλά και σε σωρεία κατατμήσεων των προμη-
θειών, όπως και στις αδικαιολόγητες απευθείας αναθέσεις. Ο κ. Γεωργίου είπε ότι από τους
ελέγχους που διενεργήθηκαν το 2018 και έως τις 30/6/2023 έχουν εντοπιστεί στους ΟΤΑ 8.439
ευρήματα, εκ των οποίων τα 6.640 αφορούν την οικονομική διαχείριση. Στο σκέλος των κυρώ-
σεων που έχει επιβάλει η ΓΔΔΕ για το διάστημα 2018 έως 2024 προκύπτει ότι από τους 600
ελέγχους έχουν επιβληθεί 97 δημοσιονομικές διορθώσεις ύψους 4.458.134 ευρώ και 34 κατα-
λογιστικές αποφάσεις ύψους 10.073.170 ευρώ. 

Συστάσεις από τη ΓΔΔΕ για την αποφυγή 
κυρώσεων στους δήμους

Ζητούν θεσμοθέτηση 
της μητροπολιτικής
διακυβέρνησης

«Χρειάζεται δυναμική επανεκκίνηση της Αυ-
τοδιοίκησης», τόνισε χθες από το βήμα του προ-
συνεδριακού διαλόγου της ΚΕΔΕ στη Θεσσαλο-
νίκη ο πρόεδρος του αυτοδιοικητικού οργάνου
Λάζαρος Κυρίζογλου (φωτό αριστερά). Μεταξύ
άλλων προέταξε το ζήτημα της θεσμοθέτησης
της μητροπολιτικής διακυβέρνησης για Θεσσα-
λονίκη, Αθήνα και άλλες μεγάλες πόλεις της χώ-
ρας. «Απουσιάζει η μητροπολιτικότητα των δή-
μων», τόνισε από την πλευρά του ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης (φωτό δε-
ξιά), υπογραμμίζοντας ότι πρέπει να επανασυ-
σταθούν οι Οργανισμοί Ρυθμιστικού Σχεδίου που
έχουν καταργηθεί. «Δεν γίνεται οι μεγάλες οδι-
κές αρτηρίες, οι οποίες ανήκουν σε τρεις ή τέσ-
σερις διαφορετικούς δήμους, να αντιμετωπίζον-
ται διαφορετικά», υπογράμμισε ο Λ. Κυρίζογλου. 

Ο Δήμος Σαρωνικού 
δίπλα στους εφήβους

Στη δημιουργία ομάδων εφήβων που θα συ-
ναντώνται, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, με την
παιδοψυχολόγο δρ Χριστίνα Μπογιατζή, προκει-
μένου να συζητήσουν, να αναλύσουν και να αντι-
μετωπίσουν με τον καλύτερο τρόπο ό,τι τους
απασχολεί, προχωρά ο Δήμος Σαρωνικού. Οι συ-
ναντήσεις κάθε φορά θα εστιάζουν σε ξεχωριστή
θεματική. Η πρώτη συνάντηση θα πραγματοποι-
ηθεί την Κυριακή 3 Νοεμβρίου, 18.00-21.00, στο
αμφιθέατρο του δημαρχείου, με θέμα συζήτησης
«Η σχέση με τον εαυτό μου και με τους άλλους».
Για δηλώσεις συμμετοχής, οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να καλούν στο 2299-320356.

Αποχαιρετισμός στον δήμαρχο 
Ζήρου Γιώργο Ζυγούρη

Σήμερα, Πέμπτη, κηδεύεται στην γενέτειρά του Φιλιπ-
πιάδα ο δήμαρχος Ζήρου Γιώργος Ζυγούρης, ο οποίος
έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 60 ετών. Η οικογένεια της Αυ-
τοδιοίκησης τον αποχαιρετά με το ΔΣ της ΚΕΔΕ να εκφρά-
ζει τη θλίψη του για τον χαμό «ενός αφοσιωμένου αυτοδι-
οικητικού, άριστου επιστήμονα αλλά και ευσυνείδητου
κρατικού λειτουργού». «Στη σύντομη θητεία του ξεκίνησε να κάνει πράξη όλα όσα οραματίστη-
κε και υποσχέθηκε για τον τόπο του. Να υλοποιηθούν αναγκαία έργα υποδομής και ανάπτυξης,
να δοθούν κίνητρα στους νέους ανθρώπους, ώστε να μείνουν στον τόπο τους, να στηριχθεί ο
αγροτικός και κτηνοτροφικός τομέας της περιοχής. Δυστυχώς όμως η ίδια η ζωή είχε άλλα σχέ-
δια, του επιφύλαξε το πρόωρο ταξίδι…», αναφέρει η ΚΕΔΕ στο συλλυπητήριο μήνυμά της.

Ραντεβού στη βρύση
Παιδαγωγικό παιχνίδι για την πρόσβα-
ση στο νερό που ρέει από τις δημόσιες
βρύσες πραγματοποίησε η Greenpeace
σε δημοτικά σχολεία του Δήμου Νέας
Ιωνίας. Σκοπός της δράσης είναι η υπε-
ράσπιση του δικαιώματος όλων μας σε
καθαρό, πόσιμο νερό και η μείωση των
πλαστικών μιας χρήσης. «Η πρόσβαση στο πόσιμο νερό είναι
αναφαίρετο δικαίωμα όλων μας. Ως δήμος προχωράμε σε συ-
νεργασία με την Greenpeace στη δημιουργία κοινόχρηστων
βρυσών με σκοπό την πρόσβαση όλων των πολιτών σε δωρεάν,
καθαρό και πόσιμο νερό, τη μείωση των πλαστικών μιας χρήσης
και την ορθολογική χρήση του νερού», υπογράμμισε ο δήμαρχος
Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης (φωτό).
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ραγματικό γρίφο αποτελεί η
αξιολόγηση της Ελλάδας από
τον οίκο Standard & Poor’s, ο

οποίος αύριο βράδυ θα ανακοινώσει
την… ετυμηγορία του για την οικονο-
μία, με τις πιθανότητες αναβάθμισης
ή επιβεβαίωσης του υπάρχοντος
αξιόχρεου να είναι σχεδόν μοιρα-
σμένες. 

Το… πρόβλημα με την περαιτέρω
αναβάθμιση της Ελλάδας από τον διε-
θνή οίκο έγκειται στο γεγονός ότι ήδη
βρίσκεται ένα βήμα μπροστά από τους

οίκους Fitch και DBRS, οι οποίοι
μας έχουν κατατάξει στην επεν-
δυτική βαθμίδα, αλλά μας έχουν
δώσει σταθερές προοπτικές. Η
S&P ήδη έχει αναβαθμίσει την
Ελλάδα στην επενδυτική βαθμί-
δα, αλλά με θετικές προοπτικές,
γεγονός που υπό… κανονικές
συνθήκες θα οδηγούσε αύριο το

βράδυ στην αναβάθμιση από την κατη-
γορία ΒΒΒ- με θετικές προοπτικές
στην κατηγορία ΒΒΒ με ουδέτερες ή
σταθερές προοπτικές. Ωστόσο, κάτι τέ-
τοιο ίσως είναι παρακινδυνευμένο για
τον αμερικανικό οίκο, καθώς θα βρε-
θεί δύο… σκαλοπάτια υψηλότερα από
τους προαναφερόμενους δύο οίκους
και τρία από τη Moody’s, η οποία δεν
μας έχει δώσει ακόμη την επενδυτική
βαθμίδα. Μια τέτοια κίνηση θα μπο-
ρούσε να εκληφθεί μάλιστα από τις
αγορές περισσότερο ως πολιτική και
λιγότερο ως οικονομική. 

Καταλυτικός παράγοντας για να μην
υπάρξει μεταβολή στο αξιόχρεο της
Ελλάδας από την S&P είναι το διεθνές
κλίμα, λόγω της μεγάλης αβεβαιότη-
τας που δημιουργεί η κατάσταση στη
Μέση Ανατολή. Ωστόσο, η S&P θα μπο-
ρούσε να εκπλήξει ευχάριστα αναλαμ-
βάνοντας το ρίσκο της περαιτέρω ανα-
βάθμισης της Ελλάδας, καθώς είναι ο
οίκος ο οποίος «παίζει» πιο δυνατά το

ελληνικό success story. Επιπλέον, μια
κίνηση-έκπληξη από την πλευρά της
θα μπορούσε να δικαιολογηθεί ως
αποτέλεσμα των θετικών δημοσιονο-
μικών μεγεθών και κυρίως του υψηλό-
τερου πρωτογενούς πλεονάσματος,
αλλά και των μειώσεων των επιτοκίων
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
(αναμένεται νέα υποχώρηση τον Νο-
έμβριο). Ταυτόχρονα, τόσο η S&P όσο

και οι υπόλοιποι οίκοι δεν μπορούν να
μείνουν αδιάφοροι μπροστά στη νέα
πρόωρη αποπληρωμή χρέους 8 δισ.
ευρώ από το ελληνικό Δημόσιο.

Η επόμενη αξιολόγηση από την S&P
θα γίνει τον προσεχή Απρίλιο, ενώ η
φετινή χρονιά θα κλείσει στις 22 Νο-
εμβρίου με την… ετυμηγορία του οί-
κου Fitch. Σημειώνεται ότι αν δεν
υπάρξουν ανατροπές στο διεθνές πε-

ριβάλλον, στα μέσα Μαρτίου 2025, ο…
αυστηρός οίκος Moody’s θα δώσει
στην Ελλάδα την επενδυτική βαθμίδα,
ενώ τον ίδιο μήνα θα αναμένουμε και
την αναβάθμιση κατά μία βαθμίδα από
τον οίκο DBRS. Σε κάθε περίπτωση, ο
στόχος της κυβέρνησης μέσα από τη
δημοσιονομική και μακροοικονομική
πολιτική που ακολουθεί είναι η ταχύ-
τερη αναβάθμιση του ελληνικού αξιό-
χρεου, ώστε το 2027 να έχει επιτευχθεί
ο στόχος για την αναβάθμιση στην κα-
τηγορία Α, με… κρυφή επιθυμία την
αξιολόγηση ΑΑ.

Οι υψηλές τιμές αγοράς των ακινήτων, το
ακριβό κόστος του χρήματος, η μείωση του δια-
θέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών, η αβε-
βαιότητα λόγω της διεθνούς αναταραχής, αλλά
και η στάση αναμονής ενόψει του προγράμμα-
τος «Σπίτι μου ΙΙ» στέλνουν λιγότερους δανει-
ολήπτες στις τράπεζες, προκειμένου να λάβουν
κάποιο στεγαστικό δάνειο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελ-
λάδος, τα κριτήρια χορήγησης δανείων δεν άλλα-
ξαν στο τρίτο τρίμηνο του έτους και δεν πρόκειται
να αλλάξουν ούτε στο τέταρτο, ωστόσο, υπάρχει

σημαντική κόπωση στην αγορά. Το κενό αυτό θα
επιχειρήσουν να καλύψουν οι τράπεζες μέσω της
αξιοποίησης των κυβερνητικών μέτρων είτε για
την απόκτηση κατοικίας από νέους και ζευγάρια
ηλικίας 25-50 ετών στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος «Σπίτι μου ΙΙ», είτε για την αξιοποίηση υπαρ-
χόντων ακινήτων μέσω των προγραμμάτων ενερ-
γειακής και αισθητικής αναβάθμισης, τα οποία
προβλέπουν τη χορήγηση δανείων έως 25.000
ευρώ με εξαιρετικά ευνοϊκούς όρους. 

Παράλληλα, οι τράπεζες θα επιχειρήσουν με-
γαλύτερα ανοίγματα προς μεσαίες και μικρομε-

σαίες επιχειρήσεις, προκειμένου να επεκτεί-
νουν τις δραστηριότητές τους μέσω και της
αξιοποίησης πόρων του ΕΣΠΑ, αλλά και του Τα-
μείου Ανάκαμψης. Βέβαια, οι χορηγήσεις δα-
νείων γίνονται με βάση τα πιστοδοτικά κριτήρια
που έχει καθορίσει η Τράπεζα της Ελλάδος,
ώστε να αποφευχθεί το «φούντωμα» μιας νέας
γενιάς μη εξυπηρετούμενων δανείων, ενώ πρέ-
πει να σημειωθεί ότι η αναλογία «πράσινων»
προς «κόκκινα» δάνεια στο 2 προς 1 επιτρέπει
στα πιστωτικά ιδρύματα ένα ελεγχόμενο άνοιγ-
μα σε νέες χορηγήσεις.

Ακριβά ακίνητα και υψηλά επιτόκια μείωσαν τη ζήτηση στεγαστικών δανείων

Αύριο βράδυ η… ετυμηγορία του αμερικανικού 
οίκου για το ελληνικό αξιόχρεο

Ο γρίφος της αξιολόγησης 
της Ελλάδας από την S&P 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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άνω από 33% είναι η αύξηση των
χρημάτων που εμφανίζονται έτοι-
μοι να δώσουν οι ξένοι αγοραστές

κατοικιών προκειμένου να αποκτήσουν
ένα εξοχικό σπίτι στην Ελλάδα. Υπολογί-
ζεται ότι φέτος το ανώτερο όριο των χρη-
μάτων που είναι πρόθυμοι να καταβάλουν
οι διεθνείς αγοραστές είναι 600.000 ευ-

ρώ, όταν πέρυσι το ποσό αυτό ήταν
450.000 ευρώ ή σε κάποιες εξαιρε-
τικές περιπτώσεις 500.000 ευρώ. Η
αλήθεια βέβαια είναι ότι αυτές οι τι-
μές αφορούν τα ανώτερα οικονομι-
κά κλιμάκια των αγοραστών, καθώς
οι περισσότεροι που αναζητούν μια
δευτερεύουσα κατοικία στη χώρα
μας ετοιμάζονται να καταβάλουν

κατά μέσο όρο περί τις 300.000 έως
350.000 ευρώ. Τα στοιχεία προέρχονται
από την εξειδικευμένη ιστοσελίδα Elxis, η
οποία εδρεύει στην Ουτρέχτη της Ολλαν-
δίας και έχει ως βασική της ενασχόληση
την πώληση και διαχείριση ελληνικών
εξοχικών κατοικιών.

Όπως τονίζεται στην ιστοσελίδα της
εταιρείας, οι τιμές των εξοχικών κατοι-
κιών στην Ελλάδα συνέχισαν να ανεβαί-
νουν κατά τη διάρκεια του 2024, καθώς
τα πιο πολυτελή ακίνητα γίνονται όλο και
πιο δημοφιλή στην Ελλάδα. Σύμφωνα με
τα τελευταία στοιχεία, το μέσο ποσό που
δαπανήθηκε τα τελευταία δύο χρόνια για
εξοχική κατοικία έχει σχεδόν διπλασια-
στεί και φτάνει πλέον στα 378.500 ευρώ
έναντι 263.000 ευρώ το 2022. Μάλιστα,
μόνο τους τελευταίους 12 μήνες το μέσο
ποσό δαπανών αυξήθηκε κατά 27,8%. Και

όλα αυτά παρά το γεγονός ότι ο αριθμός
των ακινήτων που πωλήθηκαν φέτος έχει
παραμείνει περίπου ο ίδιος με πέρυσι.
Σύμφωνα με τα στοιχεία των πωλήσεων,
αυτό που γίνεται ξεκάθαρο είναι ότι
υπάρχει μια τάση προς μεγαλύτερα και
πιο πολυτελή ακίνητα, τα οποία συμπερι-
λαμβάνουν ειδικές παροχές, έχουν ση-
μαντική προβολή και κατ’ επέκταση βρί-
σκονται σε πιο δημοφιλείς προορισμούς
της χώρας μας. 

Οι ηλικίες των αγοραστών
Σύμφωνα με τα στοιχεία εκείνων που

ολοκλήρωσαν αγορές στην ελληνική εξο-
χή, η σημαντικότερη ηλικιακή ομάδα είναι
μεταξύ 50 και 60 ετών, κάτι που θεωρείται
φυσιολογικό, καθώς σε αυτές τις ηλικίες
καταγράφονται υψηλότερα εισοδήματα,
προερχόμενα κυρίως από επιχειρηματική
δραστηριότητα. Αξίζει δε να γίνει σαφές
ότι σε αυτές τις ηλικιακές ομάδες οι πε-
ρισσότεροι που προχωρούν σε αγορά το
κάνουν για να χρησιμοποιήσουν οι ίδιοι το

σπίτι και όχι για να το εκμεταλλευτούν
επενδυτικά, στοχεύοντας σε μεταπώληση
υψηλότερης αξίας.

Την ίδια στιγμή όμως μαζί με τους
50άρηδες έρχονται να προστεθούν και
αγοραστές νεότερης ηλικίας, μεταξύ 35
και 40 ετών, οι οποίοι δείχνουν να βλέ-
πουν τα ακίνητα περισσότερο με επενδυ-
τικό μάτι, δηλαδή να τα εκμεταλλευτούν
για ένα χρονικό διάστημα και μετά να τα
μεταπουλήσουν εισπράττοντας την υπε-
ραξία που θεωρούν ότι τα σπίτια θα απο-
κτήσουν τα επόμενα χρόνια, η οποία στη
χώρα μας παραμένει αφορολόγητη. Πε-
ρισσότερη επενδυτική διάθεση φαίνεται
να έχουν οι Ολλανδοί και οι Βέλγοι, οι
οποίοι επιδιώκουν έντονα να εκμεταλ-
λεύονται το εξοχικό τους όσο δεν το χρη-
σιμοποιούν και κυρίως οι Ολλανδοί το
πωλούν σχετικά εύκολα και σύντομα,
εφόσον διαπιστώσουν ότι μπορούν να πε-
τύχουν υψηλό κέρδος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που καταγρά-
φονται στην αγορά πώλησης και ενοικία-

σης εξοχικών κατοικιών υψηλού επιπέ-
δου και σε καλές περιοχές, οι τιμές ανα-
μένεται να αυξηθούν τα επόμενα χρόνια
με μέσο ετήσιο ρυθμό 8% έως 10%, ενώ
στο μεταξύ οι ιδιοκτήτες μπορούν να υπο-
λογίζουν σε μια ετήσια απόδοση τουλάχι-
στον 4% νοικιάζοντας το εξοχικό τους. Οι
ρυθμοί αυτοί προβλέπεται ότι θα διατηρη-
θούν και τα επόμενα χρόνια, μετατρέπον-
τας την Ελλάδα σε έναν ελκυστικό προ-
ορισμό τόσο τουριστικά όσο και επενδυτι-
κά, ενώ δεν πρέπει να ξεχνάμε και εκεί-
νους που αγοράζουν κατοικίες προκειμέ-
νου να αποκτήσουν άδειας παραμονής
στην Ελλάδα που προσφέρεται μέσα από
το πρόγραμμα «Χρυσή Βίζα». Όπως δεί-
χνουν τα στοιχεία, το ενδιαφέρον για μια
χρυσή βίζα δεν έχει μειωθεί, όμως σίγου-
ρα η αύξηση του ελάχιστου ύψους επέν-
δυσης που αποφασίστηκε από την κυβέρ-
νηση, ανεβάζοντας την ελάχιστη τιμή αγο-
ράς στα νησιά στα 800.000 ευρώ, έχει
οδηγήσει πολλούς ξένους να αναζητούν
κατοικίες στην ηπειρωτική χώρα, όπου το
όριο αυξήθηκε μεν, αλλά από τις 250.000
έχει πάει στις 400.000 ευρώ. Σημαντικό
ποσοστό Αμερικανών αγοραστών (10%
έως 20%) είναι ομογενείς που επιθυμούν
να αποκτήσουν το πρώτο τους σπίτι στη
χώρα απ’ όπου κατάγονται.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Έως τις 600.000 ευρώ φτάνουν πλέον τα ανώτερα ποσά
που είναι αποφασισμένοι να πληρώσουν, με τις ηλικίες τους 

να μειώνονται ακόμη και στα 35 έτη

Μεγαλύτερα και ακριβότερα
τα εξοχικά που αγοράζουν οι ξένοι
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λοκληρώθηκε χθες η διήμερη επί-
σκεψη του υπουργού Υποδομών
και Μεταφορών στην Κρήτη, με τον

Χρήστο Σταϊκούρα να παρουσιάζει δέκα
έργα και πρωτοβουλίες του υπουργείου
στο νησί. Οι δέκα παρεμβάσεις στην Κρήτη
αφορούν φυσικά την πρόοδο των εργασιών
και την ολοκλήρωση του Βόρειου Οδικού
Άξονα της Κρήτης (γνωστού ως BΟΑΚ) με την πα-
ράλληλη αποκατάσταση των βλαβών που παρου-
σιάζουν οι γέφυρες στον υφιστάμενο άξονα. Επίσης
μεγάλη σημασία έχει η κατασκευή του νέου διε-
θνούς αερολιμένα Ηρακλείου Κρήτης στο Καστέλι,
αλλά και η καλύτερη λειτουργία και αξιοποίηση του
υφιστάμενου αεροδρομίου Ηρακλείου. Στα δέκα
έργα συμπεριλαμβάνεται μια σειρά κατασκευών
που αφορούν την ύδρευση και
κυρίως την αξιοποίηση του
υδάτινου δυναμικού του Ταυ-
ρωνίτη ποταμού, αλλά και τα
συμπληρωματικά έργα που θα
ενισχύσουν τον ταμιευτήρα
Μπραμιανού. Επίσης προχω-
ρούν η κατασκευή του φράγ-
ματος στο Πλατύ και η μελέτη
των αρδευτικών δικτύων Γερα-
καρίου Ρεθύμνου. Επιπροσθέ-
τως προχωρά η κατασκευή του νέου σταθμού επι-
βατών στον λιμένα της Σούδας, η δημιουργία σχολι-
κών υποδομών και η κατασκευή και αναβάθμιση
των δικαστικών μεγάρων.

Ο κ. Σταϊκούρας, που συνοδεύεται από στελέχη
του υπουργείου, τον περιφερειάρχη Κρήτης Σταύρο
Αρναουτάκη, τον βουλευτή Ηρακλείου της ΝΔ Μά-
ξιμο Σενετάκη και τοπικά στελέχη του κόμματος,
ενημερώθηκε για τα έργα από εκπροσώπους των
αναδόχων. Το επόμενο διάστημα ο υπουργός ανα-

μένεται να επανέλθει στην Κρήτη με αφορμή
τη συμβασιοποίηση του τρίτου τμήματος του
αυτοκινητοδρόμου Χανιά-Ηράκλειο, ενώ για
το κεντρικό έργο που προωθείται τόνισε: «Για
την Κρήτη, ο ΒΟΑΚ είναι εμβληματικό έργο,
στο οποίο θα πρέπει να είμαστε όλοι συνεπείς.
Υπάρχει πρόοδος και αυτό προφανώς μας ικα-
νοποιεί. Υπάρχουν και εκταμιεύσεις πόρων

από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας». Ο
υπουργός σημείωσε ακόμη ότι η πρόοδος του αυτο-
κινητοδρόμου «οφείλεται εν πολλοίς στη βούληση
των αναδόχων εταιρειών». Ο κ. Σταϊκούρας υπο-
γράμμισε πως το γεγονός ότι έχουν ξεκινήσει και
επιταχύνονται τα έργα «δεν μπορεί παρά να μας κά-
νει να εργαστούμε ακόμη πιο σκληρά όλοι μαζί,
ώστε να καλύψουμε δυσκολίες και προβλήματα, να

προχωρήσουμε απαλλοτριώσεις,
να δούμε μια σειρά από ζητήματα
που εγείρονται ευλόγως και από
τον ιδιωτικό τομέα, έτσι ώστε να
ανοίξουν ακόμη περισσότερα μέ-
τωπα τους επόμενους μήνες και
να υλοποιηθεί το έργο πολύ πιο
σύντομα από τις τελευταίες εκτι-
μήσεις».

Όσον αφορά πάντως το τμήμα
του ΒΟΑΚ που περνάει από το

Ηράκλειο, ο δήμαρχος της πόλης Αλέξης Καλοκαι-
ρινός έχει κάνει σαφές ότι παραμένει το θέμα της
παράκαμψης Ηρακλείου με βασικό αίτημα την εν
μέρει έστω υπογειοποίηση του νέου αυτοκινητο-
δρόμου όπως διαπερνά το πολεοδομικό συγκρότη-
μα του Ηρακλείου, ενώ εκκρεμεί και η σχετική προ-
σφυγή του δήμου που είναι να εκδικαστεί εξ αναβο-
λής στο Συμβούλιο της Επικρατείας (μαζί με την αν-
τίστοιχη προσφυγή του Δήμου Μαλεβιζίου) στις 27
Νοεμβρίου.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Φοβάται ο Γιάννης το θεριό…
Παρόλο που η τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) αναμένεται ως η λύση που θα κά-
νει λιγότερα τα λάθη στην καθημερινότητα των επιχειρήσεων περιορί-
ζοντας την ανθρώπινη παρέμβαση σε επαναλαμβανόμενες εργασίες,
φαίνεται τελικά ότι η παρουσία των εργαζομένων δεν μπορεί να απο-
κλειστεί. Σύμφωνα με μελέτη της Kyndryl που είναι από τους μεγαλύτε-
ρες προμηθευτές συστημάτων ΤΝ, αυτή τη στιγμή παρατηρείται το εξής
παράδοξο: ενώ το 90% των στελεχών επιχειρήσεων που έχουν υιοθετή-
σει συστήματα ΤΝ τα θεωρεί κορυφαία, μόνο το 39% πιστεύει ότι αυτή η
υποδομή μπορεί να ανταποκριθεί σε μελλοντικούς κινδύνους. Έτσι,
όπως αποδεικνύεται, η απόδοση των επενδύσεων σε ΤΝ περιορίζεται
από την έλλειψη δεξιοτήτων και το επίπεδο των δεξιοτήτων που έχουν οι
εργαζόμενοι καθορίζει την ετοιμότητα των επιχειρήσεων. Κάτι σαν το
αυγό και την κότα ένα πράγμα. Η έκθεση αποκαλύπτει επίσης πως ο εκ-
συγχρονισμός της ΤΝ υποδομής προσφέρει στις επιχειρήσεις ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα, παρότι μόνο το 42% αυτών βλέπει θετική απόδοση
από την επένδυσή τους στην τεχνητή νοημοσύνη.

Έπεσε στο 2,38% το επιτόκιο 5ετούς ομολόγου
Το Δημόσιο άντλησε χθες 250 εκατομμύρια από τις αγορές, προχωρώντας

στην επανέκδοση πενταετούς ομολόγου που λήγει στις 12 Μαρτίου του 2029

και πλέον έχει απόδοση 2,38% από 3,11% που ήταν στην προηγούμενη δημο-

πρασία του Σεπτεμβρίου. Οι συνολικές προσφορές ανήλθαν σε 939 εκατ. ευρώ

και υπερκάλυψαν το αναζητούμενο ποσό κατά 3,76 φορές.

Να θυμίσουμε ότι η χώρα μας εξακολουθεί να δανείζεται μεσοπρόθεσμα με

αποδόσεις χαμηλότερες από τη Γαλλία. Έτσι, χθες το 5ετές της δεύτερης οικο-

νομίας της Ευρώπης είχε απόδοση 2,497%, ενώ το ιταλικό επιτόκιο ήταν ακόμη

ψηλότερα, στο 2,803%.

Η οικονομία μας δεν πάσχει
από ελευθερία. Το αντίθετο
Δύο θέσεις ανέβηκε η οικονομία μας στον Δείκτη Οικονομικής
Ελευθερίας που καταγράφει το Κέντρο Φιλελεύθερων Μελετών
(ΚΕΦΙΜ), αποδίδοντας στην Ελλάδα την 70ή θέση στο σύνολο 165
χωρών. Παρά τη βελτίωση των τελευταίων ετών, η ελληνική οικο-
νομία βρίσκεται 33 θέσεις χαμηλότερα στην παγκόσμια κατάταξη
σε σχέση με το 2000, όταν κατατασσόταν στην 37η θέση, ως αποτέ-
λεσμα των πιέσεων που έθεσαν τα μνημόνια. Έτσι μοιραία η Ελλά-
δα παραμένει στην τελευταία θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης μαζί
με την Πολωνία, ενώ η αμέσως προηγούμενη χώρα στην ΕΕ (η
Κροατία) βρίσκεται 14 θέσεις πιο ψηλά, στην 56η θέση. Όπως δή-
λωσε ο γενικός διευθυντής του ΚΕΦΙΜ Νίκος Ρώμπαπας, «η ελλη-
νική οικονομία δεν πάσχει από υπερβολική ελευθερία, όπως συ-
νεχίζεται να λέγεται, αλλά ακριβώς από το αντίθετο» και πιο χαρα-
κτηριστικό σημείο της μέτρησης είναι το μέγεθος του κράτους
όπου η Ελλάδα καταλαμβάνει την 150ή θέση. Στην κορυφή του
δείκτη βρίσκονται και φέτος το Χονγκ Κονγκ και η Σιγκαπούρη.

Μια μαρίνα για το μέλλον
Στο εξαιρετικό πλωτό μουσείο «Νεράιδα» έκανε την παρουσίαση της Έκθεσης

για τη Βιώσιμη Ανάπτυξή της η μαρίνα Φλοίσβου, που βρίσκεται στο Παλαιό

Φάληρο. Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο Σταύρο Κατσικάδη, για του

χρόνου προγραμματίζεται η εγκατάσταση ενός μικρού φωτοβολταϊκού πάρ-

κου που θα καλύψει περίπου το ένα τέταρτο των αναγκών σε ηλεκτρισμό, θα

συνεχιστούν οι περιβαλλοντικές βελτιώσεις με νέες φυτεύσεις και κομποστο-

ποίηση των απορριμμάτων που μπορούν να επιστρέψουν στο περιβάλλον, ενώ

σχεδιάζεται και η εγκατάσταση νέας περίφραξης με «πράσινα» υλικά. 

Επίσκεψη σε όλα τα εργοτάξια 
που λειτουργούν από 

το Ηράκλειο μέχρι και τα Χανιά
ολοκλήρωσε ο Χρήστος 
Σταϊκούρας, συζητώντας
με τοπικούς παράγοντες 

και αναδόχους

Δέκα έργα που 
αλλάζουν την Κρήτη
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επέρασαν το 1 εκατ. οι Βρετανοί που
διακινήθηκαν από και προς τη χώρα
μας τον πρώτο μήνα του φθινοπώ-

ρου, ενδεικτικό πως η σεζόν δεν τελειώνει
τον Αύγουστο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσία-
σε η Fraport Greece, αναφορικά με τον
ένατο μήνα του έτους, οι Βρετανοί που πέ-
ρασαν από τα 14 περιφερειακά αεροδρό-
μια έφτασαν το 1.224.406 επιβάτες. 

Ακολούθησαν οι Γερμανοί (σύνολο
776.347) τουρίστες, οι οποίοι και τον Σε-
πτέμβριο συνεχίζουν να επιλέγουν Ελλά-
δα, ενώ τρίτοι κατά σειρά ήταν οι Πολωνοί,
καθώς με τις συνολικά 1.950 πτήσεις που
πραγματοποίησαν τα αεροσκάφη από και

προς την Πολωνία ταξίδεψαν
344.849 τουρίστες.

Για το σύνολο των διακινηθέντων
επιβατών του Σεπτεμβρίου στα αερο-
δρόμια της Fraport διακινήθηκαν

5.324.110 επιβάτες, καταγράφοντας
θετικά αυξημένο πρόσημο, σε σχέση
με τον αντίστοιχο Σεπτέμβριο του

2023, σε ποσοστό 3,7%, καθώς πέρσι είχαν
διακινηθεί συνολικά 5.134.020 επιβάτες.

Αναφορικά με την επιβατική κίνηση την
περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2024,
συνολικά η διακίνηση των επιβατών αυξή-
θηκε κατά 5,9%, με 30.969.132 επιβάτες,
όταν την ίδια εξεταζόμενη περίοδο του
2023 είχαν διακινηθεί 29.240.647 επιβά-
τες.

Αναβαθμίζονται 9 αερολιμένες
Η Fraport Greece προχωρά και στην

τρίτη φάση των επιμέρους εργασιών στα
αεροδρόμια που διαχειρίζεται και ως εκ
τούτου ανακοίνωσε συγκεκριμένες ημε-
ρομηνίες κατά τις οποίες θα παραμείνουν
κλειστά για να αναβαθμιστούν 9 συνολικά
αεροδρόμια από τα 14 σε Σάμο, Ζάκυνθο,
Καβάλα, Κεφαλονιά, Κέρκυρα, Μύκονο,

Σαντορίνη, Ρόδο και Λέσβο με στόχο την
αναμόρφωση και ανακατασκευή των δια-
δρόμων προσγείωσης και απογείωσης.

Αναφορικά με την επιβατική κίνηση του
αεροδρομίου της Αθήνας κατά τη διάρκεια

του Σεπτεμβρίου, στο «Ελευθέριος Βενι-
ζέλος» διακινήθηκαν 3.298.005 επιβάτες
σημειώνοντας αύξηση σε ποσοστό 9,7%,
σε σύγκριση με τα επίπεδα του Σεπτεμβρί-
ου 2023, που είχαν διακινηθεί 3.007.338

επιβάτες. Αναλυτικά, τόσο η εγχώρια όσο
και η διεθνής επιβατική κίνηση ξεπέρα-
σαν κατά 4% και 12,3% τα αντίστοιχα περσι-
νά μεγέθη. 

Συνολικά, κατά τους πρώτους εννέα μή-
νες του έτους, η κίνηση του αεροδρομίου
έφτασε τα 24,56 εκατ. επιβάτες, σημει-
ώνοντας άνοδο της τάξης του 13,3%. Η επι-
βατική κίνηση, τόσο του εσωτερικού όσο
και του εξωτερικού, παρουσίασε αύξηση
της τάξης των 7,3% και 16,0% αντίστοιχα.

Εγκωμιαστικά άρθρα για τις αναρίθμητες ομορφιές του
επίγειου παραδείσου, όπως χαρακτηρίζουν οι Βρετανοί
το όμορφο κυκλαδίτικο νησί της Μήλου, φιλοξενούν η
βρετανική «Express» και η σκοτσέζικη «Daily Record».

«Η Ελλάδα φιλοξενεί πολλές εκπληκτικές παραλίες,
αλλά ένα νησί έχει χαρακτηριστεί ως μυστικός παράδει-
σος, ιδανικός για ένα διάλειμμα με ηλιοφάνεια τον χει-
μώνα και αυτό είναι η Μήλος. 

Οι επισκέπτες μπορούν να απολαύσουν την εξερεύνη-
ση δημοφιλών σημείων χωρίς να μάχονται τα πλήθη, κα-
θιστώντας ευκολότερο να βυθιστούν στην ομορφιά των
τοπίων και της ιστορίας της Ελλάδας, ενώ ο ζεστός αλλά
άνετος καιρός είναι ιδανικός για περιηγήσεις στα αξιοθέ-
ατα», σημειώνει η «Express».

Η Μήλος αποτελεί ιδανικό προορισμό ακόμα και τον
χειμώνα με πληθώρα δραστηριοτήτων, ενώ το αφιέρωμα

αναφέρεται και στην πλούσια ιστορία, τη φυσική ομορφιά
και τα μοναδικά γεωλογικά χαρακτηριστικά του νησιού.

«Παρά το μικρό της μέγεθος, η Μήλος είναι ένα νησί
εξαιρετικής ομορφιάς. Μια ώρα οδήγησης από βορρά
προς νότο θα σας αποκαλύψει μια πληθώρα αξιοθέα-
των, όπως το ζωντανό ψαροχώρι Κλήμα, το Μεταλλευτι-
κό Μουσείο και μερικές πραγματικά εντυπωσιακές πα-
ραλίες. Με θερμοκρασίες που φτάνουν περίπου τους 23
βαθμούς Κελσίου τον Οκτώβριο και ελάχιστες βροχο-
πτώσεις, μετατρέπεται σε μια ιδανική φθινοπωρινή
απόδραση. Το νησί της Μήλου διαθέτει το δικό του αε-
ροδρόμιο, προσφέροντας τακτικές πτήσεις προς την
ηπειρωτική χώρα», σημειώνει η εφημερίδα «Daily
Record» της Σκοτίας. 

Ύμνους για τη Μήλο από τα βρετανικά ΜΜΕ: «Ο μυστικός παράδεισος»

Σχεδόν ένας στους τέσσερις ξένους τουρίστες (5,3 εκατ.
στο σύνολο) ήταν από το Ηνωμένο Βασίλειο, ενώ 

ακολούθησαν Γερμανοί (780.000) και Πολωνοί (344.000)

Διακινήθηκαν περισσότεροι από 
1,2 εκατ. Βρετανοί τον Σεπτέμβριο

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΤΗΣ FRAPORT
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ια τη συμμετοχή της στην Αύξηση
Μετοχικού Κεφαλαίου της Attica
Bank δεσμεύεται η Fiera Capital (UK)

Limited, όπως αναφέρει σε σχετική
ανακοίνωσή της η τράπεζα. Σε αυτή ση-
μειώνεται ότι, στο πλαίσιο των εν εξελί-
ξει συζητήσεων με θεσμικούς επενδυ-
τές που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον
για τη συμμετοχή τους στην τρέχουσα
ΑΜΚ, έλαβε και αποδέχτηκε δέσμευση
από τη Fiera Capital για τη συμμετοχή
της σε αυτήν με ποσό ύψους 12 εκατ.
ευρώ, μέσω της κατανομής αντίστοι-

χου αριθμού αδιάθετων μετοχών.

Εισηγμένη στο χρηματιστήριο 
του Τορόντο

Η Fiera Capital (UK) Limited είναι μία από
τις κορυφαίες ανεξάρτητες εταιρείες δια-
χείρισης περιουσιακών στοιχείων, που χτί-
ζει μακροχρόνια επενδυτική στρατηγική
όπου επενδύσει, διαχειρίζεται περιουσιακά
στοιχεία 158 δισ. καναδέζικων δολαρίων
(116,1 δισ. δολ. ΗΠΑ) και είναι εισηγμένη στο
χρηματιστήριο του Τορόντο. Η εταιρεία προ-
σφέρει εξειδικευμένες επενδυτικές λύσεις
επί πληθώρας περιουσιακών στοιχείων σε
δημόσιες και ιδιωτικές αγορές, σε θεσμι-
κούς πελάτες, χρηματοοικονομικούς δια-
μεσολαβητές και πελάτες ιδιωτικής περιου-
σίας στη Βόρεια Αμερική, την Ευρώπη και
τις κύριες αγορές της Ασίας.

Η επένδυση της Fiera Capital αποτελεί
ψήφο εμπιστοσύνης στη διοίκηση, στη συ-
ναλλαγή την ίδια και τις προοπτικές της τρά-
πεζας, αλλά και της ελληνικής οικονομίας,
ανέφεραν πηγές της Attica Bank, καθώς,
όπως σημειώνουν, η συναλλαγή φαίνεται να
ελκύει το διεθνές ενδιαφέρον με ξένους
επενδυτές αυτής της ποιότητας.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, είναι η πρώ-
τη φορά που μπαίνει τέτοιου είδους επενδυτής στην
Attica Bank, γεγονός που δείχνει τον απόλυτο μετα-
σχηματισμό και τη λειτουργική μεταμόρφωσή της.

Πρόκειται, σημειώνουν οι ίδιες πηγές, για το επι-
στέγασμα της σοβαρής δουλειάς που έχει γίνει από
τη διοίκηση, τον ιδιώτη επενδυτή Thrivest, το Ταμείο
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας και την κυβέρνη-
ση για τη δημιουργία του πέμπτου τραπεζικού πυλώ-

να και την προσέλκυση ιδιωτικών θεσμικών κεφα-
λαίων. Σημειώνουν επίσης ότι χωρίς τη σημαντική
επένδυση του ενός σοβαρού ιδιώτη επενδυτή, όπως
είναι η Thrivest, αυτή η επενδυτική συμμετοχή του
fund δεν θα ήταν εφικτή.

Ορόσημο για την τράπεζα
Σημαντικό, επίσης, είναι και το γεγονός ότι η ίδια η

Fierα Capital χαρακτηρίζει στην ανακοί-
νωσή της τη διοίκηση της Τράπεζας Αττι-
κής από τις καλύτερες που έχει συναντή-
σει. Σημειώνεται ότι η κατανομή των με-
τοχών στη Fiera Capital τελεί υπό την
προϋπόθεση της επάρκειας των αδιάθε-
των μετοχών της Αύξησης Μετοχικού Κε-
φαλαίου, μετά τις κατανομές μετοχών βά-
σει των διατάξεων του Νόμου 5127/2024,
με τον οποίο κυρώθηκε η επενδυτική
συμφωνία μεταξύ του Ταμείου Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας και της Thri-
vest Holding Ltd, με ημερομηνία 18 Ιουλί-
ου 2024. Η προοπτική συμμετοχής των
κεφαλαίων της Fiera Capital στην Αύξηση
Μετοχικού Κεφαλαίου θα αποτελέσει
ορόσημο για την τράπεζα, στο πλαίσιο της
ευρύτερης στρατηγικής ανακεφαλαι-
οποίησής της, σε ευθυγράμμιση με τη συ-
νεχιζόμενη πορεία μετασχηματισμού της
εντός του ελληνικού τραπεζικού τομέα.

Η Ελένη Βρεττού, διευθύνουσα σύμ-
βουλος του Ομίλου Attica Bank, δήλωσε:
«Χαιρόμαστε ιδιαίτερα που η Fiera Capi-
tal εξέφρασε το ενδιαφέρον της να συμ-
μετάσχει στη διαδικασία ανακεφαλαι-
οποίησης της Attica Bank. Το ενδιαφέ-
ρον της αποτελεί σημαντική ψήφο εμπι-
στοσύνης στις ισχυρές προσπάθειες με-
τασχηματισμού της τράπεζας και γενικό-
τερα στην ελληνική οικονομία».

Η τράπεζα θα ενημερώνει τους επεν-
δυτές για κάθε σχετική εξέλιξη. 

Η Fiera Capital μπαίνει 
στην ΑΜΚ με 12 εκατ. ευρώ

«Χαιρόμαστε ιδιαίτερα που η Fiera Capital εξέφρασε το ενδιαφέρον της να συμμετάσχει
στη διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης της Attica Bank. Το ενδιαφέρον της αποτελεί ση-
μαντική ψήφο εμπιστοσύνης στις ισχυρές προσπάθειες μετασχηματισμού της τράπεζας
και γενικότερα στην ελληνική οικονομία», δήλωσε η CEO του ομίλου Ελένη Βρεττού

Ψήφος εμπιστοσύνης στη διοίκηση
από μία από τις κορυφαίες
ανεξάρτητες εταιρείες διαχείρισης
περιουσιακών στοιχείων

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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«Δ
εν είναι δυνατόν να πληρώ-
νει ο καταναλωτής ένα μη-
νιάτικο για μία ώρα ηλεκτρι-

κής ενέργειας…» ήταν η φράση που
χρησιμοποίησε ο Έλληνας υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος
Σκυλακάκης για να περιγράψει την κα-

τάσταση στην αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας στον ευρωπαϊκό Νότο,
ενώ ανέπτυσσε, στο πλαίσιο της
συνόδου των Ευρωπαίων υπουρ-
γών Ενέργειας στο Λουξεμβούρ-
γο, τις προτάσεις Ελλάδας - Ρου-
μανίας - Βουλγαρίας για την αντι-
μετώπιση της εκτίναξης των τιμών
που παρατηρήθηκε το περασμένο
καλοκαίρι.

Θέλοντας να δώσει μια πιο ολοκλη-
ρωμένη εικόνα της κατάστασης, ο Έλ-
ληνας υπουργός επιχείρησε να βάλει
τους ομολόγους του από τη Βόρεια και
Κεντρική Ευρώπη στα «παπούτσια» των
κρατών της νοτιοανατολικής Ευρώπης,
για να αναδείξει το πρόβλημα που βίω-
σαν οι καταναλωτές το καλοκαίρι.

«Είχαμε μια ανωμαλία στο σύστημα
μεταφοράς, όπου οι τιμές ηλεκτρικής
ενέργειας για μία μεγαβατώρα κόστισαν
40 φορές παραπάνω από τον κατώτατο
μισθό της περιοχής (νοτιοανατολική
Ευρώπη). Αν αυτό συνέβαινε στις χώρες
σας, πώς θα το αντιμετωπίζατε;», επισή-
μανε ο κ. Σκυλακάκης.

Ναι μεν αλλά από την Ευρώπη…
Από την πλευρά της η Ευρωπαϊκή

Επιτροπή αναγνώρισε το πρόβλημα της
ακραίας απόκλισης των τιμών της αγο-
ράς χονδρικής της ηλεκτρικής ενέρ-

γειας, εκφράζοντας, ωστόσο, τη βού-
λησή της να εργαστεί μαζί με τα τρία
κράτη για να βρεθούν τρόποι άμεσης
αντίδρασης σε περίπτωση που επανα-
ληφθούν τέτοια φαινόμενα. Άλλωστε
είναι ένα από τα βασικά συμπεράσματα
της συνόδου.

Μάλιστα, από τη στάση της διαφαίνε-
ται η θέληση να συμβιβάσει τις θέσεις
των τριών κρατών-μελών με τα υπόλοι-
πα και ιδίως τις κυβερνήσεις των κεν-
τρικών και βορείων χωρών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Επιπλέον, οι 27 υπουργοί Ενέργειας
συμφώνησαν στην υλοποίηση περισσό-
τερων επενδύσεων στον τομέα των ηλε-
κτρικών διασυνδέσεων για ενίσχυση
της καθαρής ενέργειας, και στην καλύ-
τερη χρήση τους, ώστε να γίνεται καλύ-
τερος προγραμματισμός για τη μεταφο-
ρική τους ικανότητα.

Μόνιμος μηχανισμός 
αντιμετώπισης κρίσεων

Ο κ. Σκυλακάκης επέμεινε στην ανάγ-
κη δημιουργίας ενός μόνιμου μηχανι-
σμού για την αντιμετώπιση φαινομένων
έκρηξης τιμών, επαναλαμβάνοντας την
πρόταση δημιουργίας διαδικασίας ανά-
κτησης υπερκερδών που παρατηρούν-
ται στην αγορά, με σκοπό την ανακατεύ-
θυνσή τους προς τη στήριξη του κατα-
ναλωτικού κοινού, επισημαίνοντας μά-
λιστα ότι οι υπάρχοντες κανόνες δεν
επιτρέπουν τη λήψη μέτρων για κρίσεις
που διαρκούν λίγο χρόνο και που θα
μπορούσαν να επαναληφθούν.

«Χρειαζόμαστε έναν μηχανισμό για τα
υπερκέρδη. Αν συμβεί κάτι τέτοιο, πρέ-

πει να ανακτήσουμε τα χρήματα αυτά
και να τα ανακατευθύνουμε ξανά προς
τους καταναλωτές. Αυτό οι υπάρχοντες
κανόνες δεν μας το επιτρέπουν, γιατί εί-
ναι κανόνες για μακροχρόνιες κρίσεις
που διαρκούν τουλάχιστον έξι μήνες.
Εμείς μιλάμε για μια κρίση που μπορεί
να διαρκέσει έναν μήνα και μπορεί να
οδηγήσει σε 10% αύξηση στις ετήσιες τι-
μές και να επαναληφθεί έξι μήνες αρ-
γότερα, έναν χρόνο αργότερα και να
έχουμε μια αύξηση 15%. Αυτό συνέβη σε
εμάς, αλλά μπορεί να συμβεί σε οποι-
αδήποτε άλλη χώρα και δεν πρέπει να το
ανεχτούμε», σημείωσε ο υπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας.

Περί διασυνδέσεων
Οι τιμές που παρατηρήθηκαν το προ-

ηγούμενο διάστημα ήταν αποτέλεσμα
ενός εκρηκτικού μείγματος κλιματικής

κρίσης, καύσωνα και έλλειψης νερού
για τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια, ανοί-
γοντας την ψαλίδα τιμών ηλεκτρικής
ενέργειας μεταξύ των χωρών της νοτι-
οανατολικής Ευρώπης και των υπόλοι-
πων κρατών.

Στο κάδρο μπήκε και το θέμα των δια-
συνδέσεων, με τον Έλληνα υπουργό να
επισημαίνει ότι χρειαζόμαστε τις δια-
συνδέσεις για να υπάρχει η πράσινη
ενέργεια και να εξισορροπεί το σύστη-
μα, ωστόσο «για την ολοκλήρωσή τους
θέλουν έξι με δέκα χρόνια», κάτι το
οποίο δεν θα λύσει το πρόβλημα, βά-
ζοντας στο κάδρο την αλλαγή των κανό-
νων και την ετοιμότητα του δικτύου σε
ό,τι έχει να κάνει με το πόση ενέργεια
μπορεί να περνάει από το ένα τμήμα της
Ευρώπης στο άλλο, «αυτό μπορεί να εί-
ναι ένα τμήμα του προβλήματος και
πρέπει να το αντιμετωπίσουμε». 

Τα τρία συμπεράσματα της ΕΕ για την ενέργεια και όλα όσα
είπε ο Θόδωρος Σκυλακάκης στη σύνοδο των Ευρωπαίων

υπουργών Ενέργειας στο Λουξεμβούργο

Πιέζει για 
φθηνό ρεύμα

η Ελλάδα 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr



Απόλυτη επίτευξη του στόχου για το
φετινό πρωτογενές πλεόνασμα και έξ-
τρα «προίκα» 216 εκατ. ευρώ στον
«κουμπαρά» των παροχών προκύ-
πτουν από την πορεία εκτέλεσης του
προϋπολογισμού στο εννεάμηνο.

Τα στοιχεία του Γενι-
κού Λογιστηρίου του
Κράτους είναι εντυπω-
σιακά, καθώς το πρω-
τογενές πλεόνασμα
διαμορφώθηκε στα
8,743 δισ. ευρώ, τα φο-
ρολογικά υπερέσοδα
παρουσιάζουν υπέρ-
βαση 2,6 δισ. ευρώ

έναντι του στόχου, ενώ η ισχυρή ανά-
πτυξη και η αυξημένη κατανάλωση λό-
γω τουρισμού οδήγησαν σε… ανέλπι-
στα έσοδα 700 εκατ. ευρώ τον Σεπτέμ-
βριο. Από το πλεόνασμα-μαμούθ, πρέ-
πει να σημειωθεί ότι 647 εκατ. ευρώ
αφορούν τον περσινό προϋπολογισμό,
1,683 δισ. ευρώ σχετίζονται με ετερο-
χρονισμό των πληρωμών προς το
ασφαλιστικό σύστημα ύψους και 899
εκατ. ευρώ δαπάνες για εξοπλιστικά
προγράμματα. Συνολικά, 2,582 δισ. ευ-
ρώ δεν επηρεάζουν το αποτέλεσμα σε

δημοσιονομικούς όρους, ωστόσο, προ-
κύπτει υπέρβαση του στόχου για το
πρωτογενές πλεόνασμα του προϋπο-
λογισμού κατά 216 εκατ. ευρώ. 

Στο εννεάμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμ-

βρίου, το ύψος των καθαρών εσόδων
του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε
σε 50,906 δισ. ευρώ. Αν αφαιρεθούν
1,687 δισ. ευρώ που αντιστοιχούν σε
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και
1,35 δισ. ευρώ που αφορούν έσοδα από
τη σύμβαση παραχώρησης της Εγνα-
τίας Οδού, προκύπτει αύξηση των κα-
θαρών εσόδων του προϋπολογισμού
κατά 3,61 δισ. ευρώ ή 7,7% υψηλότερα
έναντι του στόχου. 

Τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε
48,972 δισ. ευρώ και ήταν 2,599 δισ.
ευρώ υψηλότερα έναντι του στόχου με
αύξηση 5,6%, ως αποτέλεσμα της κα-

λύτερης απόδοσης του φόρου εισοδή-
ματος φυσικών προσώπων και εται-
ρειών. Από το ποσό αυτό αφαιρούνται
647 εκατ. ευρώ του Προγράμματος
Δημοσίων Επενδύσεων που μεταφέ-
ρεται στην περσινή χρονιά με αποτέλε-
σμα η καθαρή αύξηση των φορολογι-
κών εσόδων να διαμορφωθεί στο
1,952 δισ. ευρώ. Τον Σεπτέμβριο, τα
έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 5,970
δισ. ευρώ και ήταν αυξημένα κατά 700
εκατ. ευρώ ή 13,3% έναντι του στόχου
του προϋπολογισμού, γεγονός που θα
πρέπει να συνδυαστεί όμως με τη ση-
μαντική αύξηση των επιστροφών φό-
ρων κατά 511 εκατ. ευρώ. Έτσι, η καθα-
ρή αύξηση των δημόσιων εσόδων
ανέρχεται σε 189 εκατ. ευρώ.

Στο σκέλος των δαπανών, καταγρά-
φεται μείωση κατά 4,246 δισ. ευρώ
έναντι του στόχου, με αποτέλεσμα το συ-
νολικό ύψος τους να διαμορφωθεί στα
49,33 δισ. ευρώ. Όμως, πρέπει να ση-
μειωθεί ότι οι δαπάνες είναι αυξημένες
σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του
2023 κατά 637 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω
της αύξησης των πληρωμών τόκων, λό-
γω του ακριβότερου κόστους δανεισμού
της Ελλάδας από τις αγορές. 
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Εκτίναξη πρωτογενούς 
πλεονάσματος 

στα 8,7 δισ. στο 9μηνο και… 
ανέλπιστα φορολογικά έσοδα 

700 εκατ. τον Σεπτέμβριο 

Fitch
Έκθεση-προάγγελος
για νέες αναβαθμίσεις

Προάγγελο αναβαθμίσεων του αξιό-
χρεου της Ελλάδας αποτελεί η έκθεση
του οίκου Fitch, ο οποίος αναφέρεται στη
σταθερή ανάπτυξη άνω του 2%, ενώ προ-
βλέπει μείωση του δημόσιου χρέους κα-
τά 63 εκατοστιαίες μονάδες το 2026 σε
σχέση με το 2020 και συγκεκριμένα από
το 206% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος στο 143,6%. Σύμφωνα με τον αμε-
ρικανικό οίκο, τα δημοσιονομικά της Ελ-
λάδας έχουν σημειώσει καλύτερες επι-
δόσεις, λόγω συνετών πολιτικών και
υποστηρικτικής αναπτυξιακής δυναμι-
κής, ενώ διατηρεί τη σύσταση BBB- με
σταθερές προοπτικές. Προσθέτει δε με
έμφαση ότι οι βασικοί παράγοντες αξιο-
λόγησης της Ελλάδας αντικατοπτρίζουν
τα επίπεδα του κατά κεφαλήν εισοδήμα-
τος και τους δείκτες διακυβέρνησης που
είναι πολύ πάνω από τη βαθμίδα ΒΒΒ,
καθώς και την αξιοπιστία της πολιτικής
που υποστηρίζεται από τη συμμετοχή
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρω-
ζώνη. Σημειώνεται ότι ο οίκος αναμένε-
ται να ανακοινώσει την… ετυμηγορία
του για το αξιόχρεο της ελληνικής οικο-
νομίας στις 22 Νοεμβρίου.

Πάμε… ταμείο για 1 δισ.
επιπλέον από το ΤΑΑ

Ξεπέρασε το… ψυχολογικό όριο του
50% το ποσοστό απορρόφησης των πό-
ρων του Ταμείου Ανάκαμψης, καθώς η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκταμίευσε χθες
επιπλέον 1 δισ. ευρώ, αυξάνοντας το συ-
νολικό ποσό που έχει λάβει η Ελλάδα στα
18,2 δισ. ευρώ επί συνόλου 36 δισ. ευρώ.
Με τη νέα εκταμίευση, η Ελλάδα κατα-
τάσσεται στην 5η θέση επί συνόλου 27
χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
ως προς το ποσοστό απορρόφησης των
πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας. Όπως δήλωσε ο υπουργός
αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, «τα
παραπάνω είναι αποτέλεσμα της εντατι-
κής δουλειάς που γίνεται από όλους».
Σημειώνεται ότι η έγκριση εκταμίευσης
αφορά την επίτευξη 20 οροσήμων και
στόχων, μεταξύ των οποίων περιλαμβά-
νονται η ηλεκτρική διασύνδεση των Κυ-
κλάδων, η ανακαίνιση του ΟΑΚΑ, τα προ-
γράμματα δασικής προστασίας Anti-
nero Ι και ΙΙ, η βελτίωση οδικής ασφάλει-
ας σε οδικό δίκτυο δήμων και περιφε-
ρειών, η αναβάθμιση ασφάλειας των 13
περιφερειακών αεροδρομίων κ.ά.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έξτρα… προίκα 216 εκατ. ευρώ
στον «κουμπαρά» των παροχών 
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ο Γιώργος Παπανικολάου
νέος διευθυντής Ανθρώπινου
Δυναμικού στην Attica Group

Η Attica Group ενισχύει την ομάδα της κα-

λωσορίζοντας τον Γιώργο Παπανικολάου ως

τον νέο διευθυντή Ανθρώπινου Δυναμικού και

Διαχείρισης Κουλτούρας. Ο κ. Παπανικολάου,

σημειώνει η σχετική ανακοίνωση, διαθέτει

εκτενή εμπειρία σε διαφορετικούς κλάδους

και χώρες, έχοντας διατελέσει επικεφαλής Αν-

θρώπινου Δυναμικού και Talent Management

σε μεγάλες εγχώριες και διεθνείς εταιρείες.

Υπήρξε μέλος της Διοικητικής Ομάδας του Ελ-

ληνικού Ινστιτούτου Management Ανθρώπι-

νου Δυναμικού της ΕΕΔΕ και μέντορας μετα-

πτυχιακών φοιτητών του University of Man-

chester, απ’ όπου έλαβε το μεταπτυχιακό του

δίπλωμα στα χρηματοοικονομικά.

ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή: Έκτακτη
ΓΣ στις 6 Νοεμβρίου 
για απόσχιση κλάδων

Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων

της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή θα πραγματοποιηθεί

στις 6 Νοεμβρίου, μέρα Τετάρτη, με αντικείμε-

νο τη λήψη απόφασης σχετικά με την έγκριση

του από 25/9/2024 Σχεδίου Σύμβασης Διάσπα-

σης της Εταιρείας διά απόσχισης (i) του κλά-

δου κατασκευής δημόσιων έργων, διαχείρι-

σης αποβλήτων και έργων ΣΔΙΤ (ο Α’ Κλάδος)

και εισφοράς του στην 100% θυγατρική «ΤΕΡ-

ΝΑ Ενεργειακή Διαχείριση Παγίων ΑΕ» και (ii)

του κλάδου ανάληψης και εκτέλεσης συμβά-

σεων σύμπραξης για έργα υποδομών υπερυ-

ψηλής ευρυζωνικότητας (ο Β’ Κλάδος) με σύ-

σταση νέας ανώνυμης εταιρείας.

Διακόπτει προσωρινά 
την παραγωγή ενεργειακών
ποτών η Hell

Λόγω της συνεχιζόμενης έλλειψης βιταμινών

Β στην Ευρώπη, η Hell Energy Hungary Ltd. θα

αναστείλει προσωρινά την παραγωγή ενεργει-

ακών ποτών που περιέχουν τέτοιες βιταμίνες

από τις 17 Οκτωβρίου 2024, για μια εκτιμώμενη

περίοδο 2-3 εβδομάδων. Σύμφωνα με σχετική

ανακοίνωση, η ευρωπαϊκή έλλειψη βιταμίνης Β

επηρεάζει σημαντικά βιομηχανίες όπως η φαρ-

μακευτική βιομηχανία και η παραγωγή τροφί-

μων. Οι βιταμίνες αυτές είναι απαραίτητες για

πολλές λειτουργίες του οργανισμού και ένα

αξιοσημείωτο παράδειγμα είναι η Β12, η οποία

υποστηρίζει τη φυσιολογική λειτουργία του ανο-

σοποιητικού και συμβάλλει στη μείωση της κό-

πωσης. Ως απάντηση σε αυτή την κατάσταση η

HELL αναγκάζεται να διακόψει προσωρινά την

παραγωγή των ενεργειακών της ποτών. Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Ελληνικό: Υπογραφή προσυμφώνου
Lamda - Trade Estates για το Retail Park

Η εταιρεία πολυτελούς φιλοξε-
νίας Four Seasons και η Blue Iris
ΑΕ («Blue Iris») -ένα επενδυτικό
όχημα της AGC Equity Partners
(«AGC»)- ανακοινώνουν τη δημι-
ουργία ενός υψηλού επιπέδου
τουριστικού συγκροτήματος, το
οποίο αναμένεται να υποδεχθεί
τους πρώτους επισκέπτες του το καλο-
καίρι του 2025. Όπως αναφέρει η ανα-

κοίνωση, το Four Seasons Resort
Mykonos θα κατασκευαστεί κατά μήκος

της ακτογραμμής του κόλπου στο
Καλό Λιβάδι και θα διαθέτει 94
δωμάτια, βίλες και σουίτες με θέα
στο Αιγαίο Πέλαγος. Η ξενοδοχει-
ακή μονάδα θα αναπτυχθεί σε μια
έκταση 60.324 τμ (649.322 τετρα-
γωνικά πόδια) απαράμιλλης ομορ-
φιάς, που απλώνεται από τις αμ-

μώδεις παραλίες μέχρι τους επιβλητι-
κούς παράκτιους βράχους.

Σε αναβάθμιση του Διεθνούς
Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ) σε
«overweight» προχώρησε η
Euroxx, αυξάνοντας την τιμή-
στόχο για τη μετοχή στα 9,4 ευ-
ρώ από 9,2 ευρώ προηγουμέ-
νως. Το περιθώριο ανόδου (up-
side) από το τελευταίο κλείσιμο
στα 7,57 ευρώ καθορίζεται στο +24%, ενώ το προηγούμενο
rating για τον ΔΑΑ ήταν «equalweight». Η χρηματιστηρια-
κή εκτιμά ότι η αδύναμη απόδοση της τιμής της μετοχής
μετά την ΑΜΚ (-7,8% ή -3,6% συμπεριλαμβανομένου του
μερίσματος) προσφέρει στους επενδυτές την ευκαιρία να

«εκτεθούν» σε ένα αμυντικό
μακροπρόθεσμο story με στα-
θερή ροή μερισμάτων και με
βιώσιμες αποδόσεις άνω του 8%
(και 10,7% από τα κέρδη του
2024). Κάνοντας λόγο για
ασφαλή μερίσματα («Safe divi-
dend play» ο τίτλος του report),

η Euroxx αναμένει ότι ο ΔΑΑ θα καταβάλει το 100% των κα-
θαρών κερδών ως μέρισμα, παρά τον «βαρύ» κύκλο κεφα-
λαιουχικών δαπανών που έχει μπροστά του (οι οποίες
ωστόσο αναπληρώνονται βάσει του κανονιστικού πλαισί-
ου και χρηματοδοτούνται μέσω χρέους).

ΔΑΑ: Αύξησε στα 9,4 ευρώ την τιμή-στόχο
η Euroxx - Αναβάθμισε τη σύσταση σε overweight

Σ
την υπογραφή συμβολαι-
ογραφικού προσυμφώνου
πώλησης διηρημένων (ορι-

ζοντίων) ιδιοκτησιών για την υλο-
ποίηση Εμπορικού Πάρκου Λιανι-
κής (Retail Park) στο Commercial
Hub, όπου θα αναπτυχθεί και το
The Ellinikon Mall, το μεγαλύτερο
και πιο σύγχρονο εμπορικό κέν-
τρο της Ελλάδας προχώρησαν η
Ελληνικό ΜΑΕ (θυγατρική εται-
ρεία της LAMDA Development
AE) και η Trade Estates ΑΕΕΑΠ
(μέλος του Ομίλου Fourlis). Σε
σχετικές ανακοινώσεις οι δύο
εταιρείες αναφέρουν ότι το συνο-
λικό τίμημα της συναλλαγής
ανέρχεται σε €31 εκατ., με τη συ-
νολική επένδυση να υπολογίζεται σε
€75 εκατ. Με την υπογραφή του συμ-
βολαιογραφικού προσυμφώνου ήδη
καταβλήθηκε ποσό προκαταβολής
€4,5 εκατ., ενώ βάσει της συμφωνίας

των μερών το 75% του συνολικού τιμή-
ματος αναμένεται να καταβληθεί εν-
τός του 2025, και το υπόλοιπο με την
ολοκλήρωση του έργου. Το Retail
Park θα περιλαμβάνει καταστήματα

μεγάλης επιφάνειας («Big Boxes»), με
διεθνείς μισθωτές, όπως IKEA, και θα
συμβάλει στην ανάπτυξη ενός υπερ-
σύγχρονου εμπορικού προορισμού
νέας γενιάς στο Ελληνικό.

Συνεργασία Four Seasons - AGC Equity Partners για νέο ξενοδοχείο στη Μύκονο
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Ο
πρώτος Γερμανός στην ιστορία που αναλαμβάνει
τις τύχες της εθνικής Αγγλίας είναι ο Τόμας Τού-
χελ. O 52χρονος προπονητής, με τη σπουδαία

καριέρα σε Ντόρτμουντ, Παρί Σεν Ζερμέν, Τσέλσι και
Μπάγερν Μονάχου, τα βρήκε σε όλα με την FA και πλέον
είναι επίσημα ο τεχνικός των «τριών λιονταριών». Ο Λι

Κάρσλεϊ που διαδέχθηκε τον Γκάρετ Σά-
ουθγκεϊτ ήταν ούτως ή άλλως υπηρεσια-
κός, όμως η ήττα από την Ελλάδα μέσα στο
Γουέμπλεϊ και η διαφαινόμενη απώλεια
της πρώτης θέσης στον όμιλο του Nations
League επίσπευσαν τις διαδικασίες για τη
συμφωνία με τον επόμενο προπονητή που
θα αναλάβει να εκπληρώσει τα όνειρα και
τις προσδοκίες μιας ολόκληρης χώρας.
Να καταφέρει, δηλαδή, η Αγγλία να κατα-

κτήσει έναν τίτλο και να γίνει πράξη το «It’s coming
home» που τραγουδούν σε κάθε διοργάνωση οι οπαδοί
της, γυρνώντας όμως στο σπίτι με άδεια τα χέρια κάθε
φορά.

Ο Τόμας Τούχελ μπαίνει με αυτή τη συμφωνία σε ένα
πολύ κλειστό κλαμπ προπονητών της εθνικής ομάδας της

Αγγλίας, καθώς είναι μόλις ο τρίτος μη Άγγλος που θα κα-
θίσει στον πάγκο των «τριών λιονταριών». Ο πρώτος ήταν
ο σπουδαίος Σβεν Γκόραν Έρικσον, ο οποίος έφυγε πρό-
σφατα από τη ζωή, το διάστημα 2001-2006. Η Αγγλία σε
αυτή την περίοδο πήγε σε όλες τις μεγάλες διοργανώ-
σεις, είχε προοπτικές για κάτι καλό, αλλά εντέλει δεν τα
κατάφερε.

Ακολούθησε η θητεία του Φάμπιο Καπέλο, από το 2008
έως το 2012. Και πάλι οι Άγγλοι ήταν παρόντες στα μεγάλα
ραντεβού, αλλά δεν είχαν τα αποτελέσματα που θα επιθυ-
μούσαν. Τώρα, τα ηνία της εθνικής τους ομάδας πάνε σε
έναν Γερμανό. Κάτι που συμβαίνει για πρώτη φορά στην

ιστορία του αντιπροσωπευτικού συγκροτήματος των Βρε-
τανών. Ο Τούχελ, πάντως, από την πλευρά του, ήδη δήλωσε
πως αισθάνεται μια διαφορετική σύνδεση με την Αγγλία,
στην οποία έχει θητεύσει ως προπονητής της Τσέλσι, και
ετοιμάζεται για την επόμενη ημέρα.

«Είμαι πολύ περήφανος που μου δόθηκε η τιμή να ηγού-
μαι της αγγλικής ομάδας. Αισθάνομαι εδώ και καιρό μια
προσωπική σύνδεση με το ποδόσφαιρο σε αυτή τη χώρα,
καθώς μου χάρισε μερικές απίστευτες στιγμές. Το να έχω
την ευκαιρία να εκπροσωπήσω την Αγγλία είναι μεγάλο
προνόμιο», ανέφερε ο Γερμανός τεχνικός.

Πάντως, ο Τούχελ δεν θα είναι στον πάγκο της Αγγλίας
στο ΟΑΚΑ για τον αγώνα με την Ελλάδα, κι αυτό γιατί το
συμβόλαιο που υπέγραψε με την αγγλική ομοσπονδία θα
ξεκινήσει από την 1η Ιανουαρίου. Ο Λι Κάρσλεϊ θα είναι
στον πάγκο στους αγώνες του Νοεμβρίου, διατηρώντας
τον ρόλο του υπηρεσιακού, και έπειτα θα επιστρέψει στην
ομάδα Κ21 της χώρας, όπου βρισκόταν και πρώτα. Θεω-
ρείται, όμως, δεδομένο ότι ο Γερμανός προπονητής θα τα-
ξιδέψει στην Αθήνα για να βρεθεί στο γήπεδο και να δει
από κοντά τη νέα του ομάδα, στο μεγάλο ραντεβού της
14ης Νοεμβρίου. 

Μόλις ο τρίτος ξένος προπονητής 
στην ιστορία της εθνικής ομάδας 

της Αγγλίας έγινε ο Τόμας Τούχελ, 
που θα κάτσει στον πάγκο 

των «τριών λιονταριών» από το 2025

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Και οι Άγγλοι 
θέλουν… 

τον Γερμανό τους
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Παραμένει «μάγος»
Τι κι αν έχει πατήσει τα 37; Ο Λιονέλ Μέσι εξα-

κολουθεί να κάνει τα… μαγικά του όταν πατάει
χορτάρι. Χθες τα ξημερώματα η Αργεντινή ισο-
πέδωσε 6-0 τη Βολιβία και ο «Πούλγκα» είχε τρία
γκολ και δύο ασίστ, προσφέροντας στους συμπα-
τριώτες του μια μοναδική ποδοσφαιρική παρά-
σταση, από αυτές που μόνο εκείνος ξέρει να χα-
ρίζει στους φιλάθλους. 

Ο Μπαπέ και η παγίδα

Για το ενδεχόμενο να έχει στηθεί παγίδα στον
πελάτη του μίλησε ο δικηγόρος του Κιλιάν Μπα-
πέ. Ο Γάλλος σταρ κατηγορείται από τις σουηδι-
κές αρχές για ασέλγεια και βιασμό, κατά τη διάρ-
κεια της παρουσίας του με φίλους του στη Στοκ-
χόλμη. Ο δικηγόρος του υποστήριξε πως αρκετοί
γνώριζαν για αυτό το ταξίδι, αφήνοντας επί της
ουσίας αιχμές για κατασκευασμένες κατηγορίες. 

Έξαλλος Ρονάλντο
Η Πορτογαλία έμεινε στο 0-0 με τη Σκοτία στη

200ή εμφάνιση του Κριστιάνο Ρονάλντο με την
εθνική ομάδα. Ο 39χρονος σούπερ σταρ, πάντως,
ήταν εκτός εαυτού με τον διαιτητή της αναμέτρη-
σης, τον οποίο… έλουσε με διάφορα κοσμητικά
επίθετα κατά τη διάρκεια του αγώνα. «Είσαι
σκ@τ@», πιάστηκε να λέει μεταξύ άλλων ο Κρι-
στιάνο Ρονάλντο… 

Τον στέλνουν φυλακή
Με τετραετή φυλάκιση κινδυνεύει ο άλλοτε

επιθετικός του Ολυμπιακού Ουί-Τζο Χουάνγκ. Ο
Κορεάτης ποδοσφαιριστής κατηγορείται από τις
αρχές της χώρας του για τη βιντεοσκόπηση ερω-
τικών συνευρέσεών του χωρίς τη συγκατάθεση
των ερωτικών του συντρόφων. Ο εισαγγελέας
έχει ήδη προτείνει την παραπάνω ποινή, για την
οποία θα αποφασίσει το δικαστήριο. 

Τέλος η Καμμένου
Παρελθόν για την Εθνική ομάδα πόλο των γυναικών είναι μετά

από δυόμισι χρόνια η προπονήτρια Αλεξία Καμμένου. Σύμφωνα

με πληροφορίες, θα την αντικαταστήσει ο Χάρης Παυλίδης. Η

έμπειρη προπονήτρια, πάντως, εμφανίζεται ιδιαίτερα ενοχλη-

μένη όχι τόσο με τη λύση της συνεργασίας της με την ΚΟΕ, αλλά

με τον τρόπο που αυτή της ανακοινώθηκε. 
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Δεν του… πήγε 
το Παρίσι

Μ
ε ντέρμπι ανάμεσα στην ΑΕΚ και τον ΠΑΟΚ
επιστρέφει στη δράση η Super League και
η ΚΕΔ έκανε γνωστούς τους διαιτητές της

8ης αγωνιστικής. Στη «μάχη» των «δικεφάλων» στη
Νέα Φιλαδέλφεια, διαιτητής ορίστηκε ο Ρόμπε Ομ-
πρένοβιτς, της πρώτης κατηγορίας της UEFA, από τη
Σλοβενία. 

Βοηθοί του ορίστηκαν οι συμπατριώτες του Γιού-
ρε Πραρπότνικ και Γκρέγκα Κόρντεζ. Τέταρτος διαι-
τητής ο κ. Πολυχρόνης, ενώ στο VAR θα βρίσκεται ο
Άλεν Μπόροσακ, με βοηθό τον κ. Κωσταρά.

Στο άλλο δύσκολο ματς της αγωνιστικής, αυτό του
ΟΦΗ με τον Παναθηναϊκό στην Κρήτη, διαιτητής
ορίστηκε ο κ. Τζήλος, με VAR τον Βεργέτη. Τον αγώ-
να του Ολυμπιακού με τον Λεβαδειακό θα διαιτη-
τεύσει ο Τσιμεντερίδης με VAR τον Τσακαλίδη. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Σλοβενική σφυρίχτρα 

Στον τόπο όπου κατέκτησε το πρώτο του Ευρωπαϊκό επέστρεψε την Τρίτη ο Παναθηναϊκός,
αλλά τα πράγματα στο Μπερσί δεν πήγαν όπως τα περίμενε. Οι «πράσινοι» ηττήθηκαν 
από την Παρί και στρέφουν το βλέμμα τους στο αποψινό ντέρμπι με τη Ρεάλ στη Μαδρίτη. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ρομακτικά πράγματα θα συμβούν στην Αθή-
να τις επόμενες ημέρες. Ανθρώπινοι σκελε-
τοί, φαντάσματα, μάγισσες πάνω σε σκού-

πες και χιλιάδες ζόμπι θα κυκλοφορούν ανεξέλεγ-
κτα στην πόλη, σε μια υπερφυσική δραστηριότητα
θεάματος, εμπνευσμένη από το Χαλογουίν. Μόνο
για αυτούς που διαθέτουν γερά νεύρα! 

«Horror Things 2024»
Μετά από πέντε χρόνια συνεχόμενων sold out με

περισσότερους από 40.000 θεατές, το Φεστιβάλ
Τρόμου επιστρέφει στις 25-26-27 Οκτωβρίου και 1-
2-3 Νοεμβρίου στο Βυρσοδεψείο Βοτανικού, το με-
γαλύτερο horror venue που έγινε ποτέ στην Ελλάδα.

Το φετινό «Horror Things 2024» υπόσχεται να
ξυπνήσει τους πιο σκοτεινούς σας φόβους με ένα
«Immersive Horror Theme Event» και έξι μοναδι-
κές παραστάσεις. με σαράντα ηθοποιούς και ανι-
ματέρ, για μια πρωτόγνωρη εφιαλτική εμπειρία. Οι
λάτρεις των ταινιών τρόμου θα «ιδρώσουν» από
πανικό, άγχος και ανησυχία σε μια ατμόσφαιρα γε-

μάτη σκοτάδι, jump scares και ειδικά εφέ, μένον-
τας ξύπνιοι για πολλές νύχτες!

Μεσάνυχτα: Η ώρα των μαγισσών
Ετοιμαστείτε να στοιχειώσετε την πίστα στο

«Spooktacular Halloween Party», το πιο συναρπα-
στικό γεγονός της σεζόν. Ραντεβού τη νύχτα που οι
νεκροί σηκώνονται για να χορέψουν με τις πιο καυ-
τές επιτυχίες του 2000. Death Disco, 25 Οκτωβρίου.

Tα όνειρά σου θα γίνουν εφιάλτες
Μια νέα επιδημία κυριεύει τη χώρα, οι μολυσμέ-

νοι είναι αμέτρητοι, ενώ μόλις 10.000 τελευταίοι επι-

ζώντες -ανάμεσά τους καλλιτέχνες, celebrities και
influencers- θα βρίσκονται στο στοιχειωμένο ΟΑ-
ΚΑ. Ραντεβού για μια ανυπέρβλητη δοκιμασία αντο-
χής στο «Last Halloween Festival 24» το Σάββατο
26 Οκτωβρίου, στο Ολυμπιακό Ποδηλατοδρόμιο.

Μαγική επίθεση!
Στο Ίδρυμα Ευγενίδου, διάφορα αντικείμενα

ζωντανεύουν και αποκτούν τη δική τους βούληση,
σε ένα ατμοσφαιρικό science show στο αμφιθέα-
τρο του Κέντρου Επιστήμης & Τεχνολογίας! Κάποια
αρχίζουν να κινούνται αυτόνομα, κάποια επιτίθεν-
ται, μερικά σκάνε από το κακό τους και άλλα εμφα-
νίζονται ξαφνικά από το πουθενά!

Στο φετινό Χαλογουίν, τα άλλοτε αθώα αντικείμε-
να που συναντάμε στα σπίτια μας γίνονται τρομα-
κτικά και απόκοσμα -χάρη στην επιστήμη- και φι-
λοδοξούν να κόψουν την ανάσα των μικρών επι-
σκεπτών, που με τη σειρά τους θα έχουν την ευκαι-
ρία να φτιάξουν τα δικά τους φρικιαστικά πειράμα-
τα και κατασκευές. Σάββατο 19 & 26 Οκτωβρίου.

Το Φεστιβάλ Τρόμου επιστρέφει 
στις 25-26-27 Οκτωβρίου και 

1-2-3 Νοεμβρίου στο Βυρσοδεψείο 
Βοτανικού, το μεγαλύτερο 

horror venue που έγινε ποτέ στην Ελλάδα

ΧΑΛΟΓΟΥΙΝ
Βραδιές…

εφιαλτικής 
διασκέδασης!

ΧΑΛΟΓΟΥΙΝ
Βραδιές…

εφιαλτικής 
διασκέδασης!
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Λάμψη και 
υπερθέαμα 
κλασικού 

χορού

Τ
ο πολυβραβευμένο έργο-ορόσημο του
σύγχρονου ελληνικού πολιτισμού «Ζορμ-
πάς ο Έλληνας» παρουσιάστηκε στο Ηρώ-

δειο από διεθνούς φήμης χορευτές, σε μια μεγα-
λοπρεπή χορογραφία του Lorka Massine και ορ-
χηστρική σύνθεση του Μίκη Θεοδωράκη. Νικήτας Κακλαμάνης, Άδωνις Γεωργιάδης Νότης Μηταράκης, Μαρία Δουρίδα
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ς:
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Λουκάς Καρυτινός Τζίμης και Αφροδίτη Σταθοκωστοπούλου Αρχιεπίσκοπος Βρετανίας Νικήτας Όλγα Καραβερβέρη

Βραδιά εγκαινίων
με λαμπερές 

παρουσίες
Μ

ε τον ομορφότερο τρόπο και ένα

μεγάλο cocktail party πραγματο-

ποιήθηκαν τα εγκαίνια του κο-
σμοπολίτικου concept store «Inspire», με
οικοδεσπότες τους Μαρία-Λήδα Παπα-
δόγκωνα και Παναγιώτη Ζιαζιά.

Μάρθα Σαμαρά, Μαρία-Λήδα 
Παπαδόγκωνα, Σμάρω Μαλακατέ

Αλεξάνδρα Βυσσαράκη, 
Βίκυ Παλαιολόγου
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Παναγιώτης Ζιαζιάς,
Κατερίνα Γκαγκάκη

Κωνσταντίνα Καμπισοπούλου,
Φαίη Μπέη

Ευφροσύνη Πολυζώη,
Στέλλα Παπαδάκη
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Μ
ια μέρα στον ήλιο μπορεί να προκαλέσει
σε κάθε εκτεθειμένο κύτταρο του δέρ-
ματος 100.000 ελαττώματα στο DNA του.

Τα περισσότερα από αυτά αποκαθίστανται μέσω
μιας εξαιρετικά αποτελεσματικής διαδικασίας,
της επιδιόρθωσης εκτομής νουκλεοτιδίων, αλλά
κάποιες βλάβες ξεφεύγουν. Όταν είναι πάρα πολ-
λές αυτές που δεν διορθώνονται, εμφανίζονται
συμπτώματα ηλιακού εγκαύματος και τίθεται το
υπόβαθρο για εμφάνιση καρκίνου του δέρματος,
λόγω της κατ’ εξακολούθηση αναπαραγωγής των
μόνιμων μεταλλάξεων του DNA που έχει προκα-
λέσει η ηλιακή ακτινοβολία. Όταν είναι λιγότερες,
το δέρμα αυξάνει την παραγωγή μελανίνης για να
προστατευτεί. Δηλαδή, το μαύρισμα είναι ένδειξη
βλάβης, όπως ακριβώς και η φωτογήρανση.

Η έκθεση στον ήλιο οδηγεί συχνά σε υπερμε-
λάγχρωση, η οποία εκδηλώνεται ως μέλασμα,
φακίδες, κηλίδες ήλιου/γήρανσης ή σε προβλή-
ματα υπομελάγχρωσης. Οι ακτίνες UVA, που απο-
τελούν το 95% των ακτινών που φτάνουν στη Γη,
καταστρέφουν το κολλαγόνο και την ελαστίνη που
βρίσκονται στα βαθύτερα στρώματα του δέρμα-
τος, με αποτέλεσμα αυτό να αποκτά ρυτίδες, χα-
λάρωση και γενικά πρόωρα γερασμένη όψη. Ευ-
τυχώς, όμως, οι περισσότερες από αυτές τις βλά-
βες είναι αναστρέψιμες. Με τη σωστή φροντίδα
και προσοχή, μπορεί το δέρμα να επανορθωθεί,

να αναζωογονηθεί και να αποκτήσει ξανά την
υγεία και τη ζωντάνια του. «Η υπεριώδης ακτινο-
βολία στη χώρα μας είναι αρκετά υψηλή όλο τον
χρόνο, ιδιαίτερα βέβαια κατά τη διάρκεια του κα-
λοκαιριού. Οι βλάβες στο DNA μπορεί να προκύ-
ψουν σε συντομότερο χρονικό διάστημα από αυτό
που φαντάζονται πολλοί και χρειάζονται 20-30
ώρες για να επιδιορθωθούν, έστω και εν μέρει.
Μια μελέτη που πραγματοποιήθηκε για το θέμα
έδειξε ότι μετά από 72 ώρες εξακολουθούσε να
ανιχνεύεται σχεδόν το 25% των βλαβών που είχαν
προκύψει από τον ήλιο. Αν και το μέγεθος της
βλάβης στο DNA είναι ανάλογο με τη διάρκεια της
έκθεσης στην υπεριώδη ακτινοβολία, δεν χρει-
άζεται πολύωρη ηλιοθεραπεία για να την υποστεί
κάποιος. Ακόμα και οι ολιγόλεπτες εκθέσεις στον
ήλιο αρκούν, αφού δρουν συσσωρευτικά και φέρ-
νουν το ίδιο αποτέλεσμα: ένα γερασμένο δέρμα»,
εξηγεί ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος δρ Χρή-
στος Στάμου.
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kpapakosto@yahoo.gr

Ποιο είναι το πρώτο βήμα
Για την αναστροφή των βλαβών το πρώτο βήμα εί-

ναι… η πρόληψη περαιτέρω βλάβης, η οποία επι-
τυγχάνεται με τη χρήση ενός αξιόπιστου αντηλια-
κού ευρέος φάσματος, κάθε μέρα. Το δεύτερο είναι
η απομάκρυνση των κατεστραμμένων επιδερμικών
κυττάρων που καθιστούν θαμπή την επιδερμίδα. Με
την απολέπισή της επιτρέπεται η καλύτερη απορρό-
φηση των προϊόντων περιποίησης και επιταχύνεται
η ανανέωση των κυττάρων. Στην πρώτη γραμμή πε-
ριποίησης περιλαμβάνονται οι πλούσιες ενυδατι-
κές κρέμες, με θρεπτικά συστατικά που δημιουρ-
γούν ένα προστατευτικό φράγμα, κλειδώνοντας την
υγρασία και αποτρέποντας την απώλειά της. Όσες
περιέχουν ρετινοειδή διεγείρουν την παραγωγή
κολλαγόνου, ενθαρρύνουν την ανανέωση των κυτ-
τάρων και απαλύνουν τις κηλίδες. Οι αντιοξειδωτι-
κές ουσίες, όπως η βιταμίνη C, εξουδετερώνουν τις
ελεύθερες ρίζες, μειώνουν τις βλάβες που προκα-
λούνται από την υπεριώδη ακτινοβολία και προστα-
τεύουν το κολλαγόνο. Τα πεπτίδια βοηθούν στην
αποκατάσταση της βλάβης από τον ήλιο και στην
ενίσχυση της σφριγηλότητας του δέρματος, επειδή
ενισχύουν την παραγωγή κολλαγόνου. Το υαλουρο-
νικό οξύ είναι ένα ισχυρό ενυδατικό υλικό που προ-
σελκύει και συγκρατεί την υγρασία, γεμίζοντας το
δέρμα και αποκαθιστώντας την ελαστικότητα. Σε
ενέσιμη μορφή είναι αποτελεσματικότατο, αφού
στα χέρια ενός έμπειρου δερματολόγου μεταμορ-
φώνεται σε ένα εύπλαστο υλικό που αναζωογονεί
την επιδερμίδα, διορθώνοντας παράλληλα ρυτίδες
και χαλάρωση. Για τις μελαγχρώσεις υπάρχουν
πολλές επιλογές. Οι λευκαντικές κρέμες συμβάλ-
λουν στην αντιμετώπιση των κηλίδων, όπως και τα
χημικά πίλινγκ. Επίσης, υπάρχουν εξειδικευμένα
λέιζερ που βοηθούν με τις δυσχρωμίες σε οποιοδή-
ποτε σημείο του σώματος εντοπίζονται. Υπάρχουν
τύποι λέιζερ που αντιμετωπίζουν επιτυχώς και τις
ευρυαγγείες, οι οποίες επιδεινώνονται με τον ήλιο
και τη ζέστη. 

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Ακόμα και οι ολιγόλεπτες εκθέσεις 
στον ήλιο αρκούν, αφού δρουν 
συσσωρευτικά και φέρνουν το ίδιο 
αποτέλεσμα: ένα γερασμένο δέρμα

Φωτογήρανση 
Γυρνά πίσω 

το ρολόι 
του χρόνου;

Φωτογήρανση 
Γυρνά πίσω 

το ρολόι 
του χρόνου;
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Πανσέληνος στο δικό σας ζώδιο ολο-
κληρώνει μια έντονη περίοδο που αφορά
τις σχέσεις σας με τους άλλους. Ήρθε η
στιγμή να αντιμετωπίσετε με θάρρος και
γιατί όχι… μαχητικότητα τις κακές συμ-
περιφορές των άλλων προς εσάς. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε αρκετά πιεσμένοι με τις επιλογές
σας και ίσως τα επαγγελματικά σας θα
σας γεμίσουν με επιπρόσθετες υποχρεώ-
σεις. Προσοχή στην υγεία σας και στους…
κρυφούς εχθρούς σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Πανσέληνος θα σας δώσει μια έντονη
ερωτική ζωή, ενώ πολλοί από εσάς θα
αναγνωρίσετε τα υπέρ και τα κατά των
ανθρώπων που σας δένουν ίδιοι προ-
ορισμοί. Ίσως μάλιστα να κάνετε εξ
ανάγκης νέα σχέδια για το μέλλον σας,
στη θέση των παλιών.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οι συνθήκες στα επαγγελματικά σας αλ-
λά και στην κοινωνική σας εικόνα δεν θα
είναι οι καλύτερες, ιδίως για εσάς που
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. Φροντίστε
να κάνετε κινήσεις που θα σας απαλλά-
ξουν από τους αντιπάλους σας ή δώστε
ένα τέλος σε μια σκληρή και επίπονη κα-
τάσταση.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε έτοιμοι για δράση και αυτό δεν θα
είναι εύκολη υπόθεση, αλλά χρειάζεται
να δώσετε πολλή ενέργεια για να ξεκαθα-
ρίσετε τις σχέσεις σας με τους άλλους.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς του τρίτου δεκαήμερου, οι
καταστάσεις που εγκυμονούν κινδύ-
νους είναι για τα οικονομικά σας, νο-
μικές και κληρονομικές υποθέσεις.
Φροντίστε τη συναισθηματική σας
κατάσταση, γιατί θα υπάρξει μια σο-
καριστική συνθήκη που πρέπει να
αντιμετωπίσετε. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Πανσέληνος αυτή αφορά περισσότε-
ρο εσάς του τρίτου δεκαημέρου. Ίσως
είναι η στιγμή να τελειώσετε μια σχέση
ή συνεργασία σας, ενώ θα υπάρξει μια
μακρά περίοδος αντιδικιών. Αν τίποτα
από αυτά δεν συμβεί, απλώς να είστε
εγκρατείς με τις καταστάσεις γύρω σας
και μην μπλέκεστε σε καβγάδες. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Πολλές υποχρεώσεις στον εργασιακό
σας χώρο και ίσως η κούραση θα σας
δημιουργήσει αρκετά ψυχοσωματικά
συμπτώματα που δεν θα μπορέσετε να
τα αμελήσετε. Ίσως να υπάρχουν πα-
ρασκηνιακές καταστάσεις που πρέπει
να εντοπίσετε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε αρκετά ανήσυχοι με την προσω-
πική σας ζωή. Επείγει να φροντίσετε τη
συναισθηματική σας γαλήνη και να
βγάλετε από τη ζωή σας ό,τι σας επη-
ρεάζει αρνητικά. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Με ζητήματα που αφορούν την οικογέ-
νεια και τα επαγγελματικά σας θα
ασχοληθείτε αυτό το διάστημα. Η Παν-
σέληνος θα δώσει οριστικές λύσεις στα
οικιακά θέματα ή θα ξεκαθαρίσετε με
έντονο τρόπο τις συγγενικές σας σχέ-
σεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η Πανσέληνος θα σας δημιουργήσει
μια έντονη έκρηξη συναισθημάτων και
πολύ πιθανόν να ταξιδέψετε ή να επι-
κοινωνήσετε για κάποιο ζήτημα που
σας απασχολεί έντονα. Προσοχή στην
οδήγηση.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Αυτή η Πανσέληνος θα επηρεάσει
την οικονομική σας κατάσταση, αλλά
και τη συναισθηματική σας ζωή. Προ-
σοχή στις σπατάλες και τις αγορές που
δεν έχετε προγραμματίσει. 
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Σήμερα η Πανσέληνος στο ζώδιο του Κριού,
στην 24η μοίρα, θεωρείται δύσκολη, γιατί θα
έχει δυσαρμονία με τον Άρη και τον

Πλούτωνα. Με απλά λόγια, θα υπάρξουν επιθετικές
συμπεριφορές, πολεμικές αναστατώσεις, εχθροπραξίες
και έντονα φυσικά φαινόμενα. Στο μάτι του
κυκλώνα βρίσκονται οι Κριοί, Ζυγοί, Καρκίνοι και
Αιγόκεροι του τρίτου δεκαημέρου. 
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